
ATA DA DECIMA QUINTA REUNIAO DA 
CAMARA MUNICIPAL DE EVORA, \ / \  Ata no 15,2024 REALIZADA NO DIA DEZ DE JULHO DE 

Cdmara Municipal DOIS MIL E VINTE E QUATRO I 
SEPTUAGESIMA QUARTA R E U N ~ O  DE 
C&ARA DO RIANDATO 202112025. 

Aos dez dias do mi3 de julho de dois mil e vinte e quatro, pelas quinze horas, na Sala de 
reuni6es do Edificio Alexandre Herculano, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Vice-Presidente: Alexandre Manuel Rosa Varela 

Vereadores: Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Nuno Miguel do 0 Esteves Cabrita 
Bkbara Cristina Lopes Morais da Cruz Tita 
Florbela da Luz Descalgo Fernandes 
Fernanda Manuela dos Santos Barreiros 

A reuniiio foi presidida por Alexandre Manuel Rosa Varela, Vice-Presidente da Cilmara 
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administraqiio Geral. 

I 

1 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Vice-Presidente cumprirnentou os senhores Vereadores, I 

hcionCLrios e pfiblico presente e informou que o senhor Presidente nfio iria estar presente na 
reuniiio, por se encontrar de fbrias. 0 s  senhores Vereadores Alexandre Varela, Josk Calixto e 
Patricia Raposinho, tambbm niio iriam estar presentes, fazendo-se substituir pelos senhores 
Vaeadores Nuno Cabrita, Btirbara Tita e Fernanda Bmeiros, respetivamente. Neste sentido, 
solicitou a justificaqiio das respetivas faltas as quais, por consenso de todos os Eleitos, foram 
devidamente justificadas. 

De seguida, perguntou se havia algurna questgo sobre a Ordem do Dia. Niio havendo sugestaes 
deu continuidade A. reuniiio. 

A). Proposta de aprovaqiio da ata niunero 5 de 06/03/2024. 

Tendo o texto da ata sido previamente distribuido, entre todos os membros do Executive, foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 

1 

nhnero quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novernbro de mil 
novecentos e sessenta e tres. A referida ata foi aprovada por unanimidade, niio tendo participado na 
sua deliberaggo os senhores Vereadores Nuno Cabrita e Bsirbara Tita, por niio terem estado 
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presentes na reuniiio a que ela respeita, nos temos do no 3 do artigo 34" do Novo C6digo 
Procedimento Administrative (NCPA) aprovado em anexo ao Decreto-Lei 412015 de 7 de janeiro. 

B). Feira de SPo JoPo. 

0 senhor Vice-Presidente informou que a iniciativa decorreu dentro das expectativas, havendo 
algurnas questbes na preparaqiio do terreno, designadamente a compatibilizaqiio com as obras em 
curso, no Rossio, que foram dirimidas, pel0 que, de um mod0 geral, foram ultrapassados todos os 
problemas que se anteviam, incluindo alguns relacionados com o setor dos divertimentos. 
Acrescentou ter havido uma grande adesiio da parte institucional, do ponto de vista das atividades 
economicas, incluindo os setores da agricultura e da agropecuh-ia, sendo que, quer a AJASUL 
(Associaqiio dos Jovens Agricultores do Sul), quer a associaqb comercial do distrito de ~vora ,  
assumiram as responsabilidades habituais, neste caso com as duas mostras. 
Assinalou tratar-se de um certame que trouxe, obviamente, muitas pessoas a cidade, reiterando ter 
correspondido as expectativas, seguindo-se a produgiio de um relatorio, realizado, conjuntamente, 
por todos os servigos envolvidos, mas tambkm com as associaqbes coorganizadoras, ja referidas, 
designadamente na agropecuhria e nas atividades economicas, que depois sera presente tamb6m a 
apreciagiio dos senhores vereadores. 

C). Assinatura de Protocolo com Virias AssociaqBes, no Simbito dos Contratos-Programa. 

0 senhor Vice-Presidente destacou a aprovaqiio dos Contratos-Programa de Desenvolvimento 
Desportivo e os Apoios as Associaqbes Juvenis, sendo que, no dia seguinte, seria realizada uma 
breve cerim6nia de assinatura dos protocolos, para a qua1 foram convidados, obviamente, os 
senhores vereadores e convidava, tambem, a populaqiio em geral. 

D). Inicio do Novo Estidio do Juventude Sport Clube. 

0 senhor Vice-Presidente comunicou o inicio das obras e do novo estadio que esta a preparar-se, 
numa parceria do Lid1 com o Juventude Sport Clube, mas tambkn com o municipio de ~vora ,  que 
se envolveu de uma forrna bastante grande, incluindo com a cedencia daquele terreno, onde esta a 
ser construido o estidio, pel0 que afirma estarem muito satisfeitos com o desenvolvimento do 
processo, que 6, igualmente, importante para a propria concretizaqiio da Capital Europeia da 
Cultura, em 2027. 

E). AtribuiqPo de Medalhas no Dia da Cidade. 

0 senhor Vice-Presidente referiu, ainda, que, no Dia da Cidade, foram atribuidas medalhas a 
vhrias personalidades do concelho, tendo sido desenvolvidas algumas comemoraqt5es alusivas ao 
dia, incluindo uma conferencia proferida pel0 professor Galopim de Carvalho. 

F). SaudagBes Virias. 

0 senhor Vice-Presidente em nome dos eleitos da CDU, apresentou os seguintes votos de 
saudaqiio: 

SaudagPo AssociagPo de Dadores Benkvolos de Sangue do Distrito de ~ v o r a ,  pelo seu 52" 
Aniversirio 
A Associaqiio de Dadores Ben6volos de Sangue do Distrito de ~ v o r a  celebrou mais urn 
aniversko, o seu 52", nwn momento em que a regiiio e o pais continuam a lutar contra a falta de 
sangue disponivel nos hospitais. 
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presta a concretizar um dos seus grandes sonhas, a conc1miio da da nova sede. 
.:!?-- 

..,;t ' ;.- De@h foma, a C h a m  Municipal de ~ v o r a  safida a Associa~iio de lhdoms, n% s6 pel0 seu 
L?'c;:?. . . . 

- I .  . . +-:. >. -r;, :; 
dversgrio, mas t a m b h  pela pasistgn~ia da sua direqib e associiados, com a convic@o de que o 

lp; . a 

future lhes reserva novas dinbioas positivas, 
7,. - 

Saudaqlo ao Prltrfessor Manuel Lopes 
0 Professor Manuel Lopes, diretor da Eseola Superior de Enfermagem S. J o b  de Dew, da 
Universidade de &vora, foi eleito membro da The Scientifi~ Research Society, mnhecida catllo 
Sigma Xi, hdada ern 1886 na Unimidade de Cornell, no@ Estdos Unidos. 
Esta oociedade cimtifica mtmacional $ a maior organkqk de horn  L investiga@b g d  do 
mmdo, contando ao longo da sua hist6ri%1 corn mais de 200 m&os galdoados corn o FrBmio 
Nobel. 
Corn esta e l e i ~ b ,  o pmfessor Manuel Lopes v6, m& uma vez, reconhecido o sm trabalho de 
promogb da mce1Bncia na investiga@o e na &ucry:iio em enferngem, pelo que mmce a 
saudaq:b da C&nara Municipal de hvora. . - .  - -  i . .i ,. . U s  votos apmsentadus foram aprovadas por unanimidade- :, - '. . 

, . > -  . . .-. .- 

G). Reunilo do Conselho Municipal de EducaqQo e de Juventude. 

Para tenninar, o senhor Vice-Presidente mencionou terem decorrido, nos Gltimos dias 2 e 4 de 
julho, reuni6es dos conselhos municipais, neste caso de educagiio e juventude, sendo que no 
primeiro caso foram abordadas quest6es muito importantes que hoje seriio debatidas na reuniiio, 
relacionadas com o plano de transportes escolares para 202412025 e, tambkm, o reajustamento ao 
plano de transportes escolares 202312024. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes iniciou por cumprimentar o senhor Vice-Presidente, 
em substituigiio do senhor Presidente os senhores vereadores, fincionirios, pGblico presente e 
todos os municipes, que assistem SL reuniiio. 

De seguida, solicitou o envio do relat6rio da Feira de Siio Joiio para posterior anilise, com a 
devida componente financeira e felicitou a Ciimara pela recuperaqiio da zona intervencionada. 
Mencionou, ainda, algumas criticas recebidas, relacionadas com o facto de a feira estar mais 
reduzida, niio s6 em tamanho, mas tambkm em diversidade de oferta. Acrescentou que a zona 
institucional continua com alguma diniimica, mas com menos representaqiio e que, na sua 
opinik, houve uma excessividade de espeticulos, mas que ap6s visualizagiio do relat6rio 
procederi a respetiva apreciagiio, concordando que, de forma geral, a feira correu bem. 

Relativamente ao Estidio do Juventude felicitou, por um lado, o clube, que teve a capacidade e a 
diligencia de efetuar esta parceria com um privado e tambkm a Ciimara, naturalmente, que 
apoiou esta parceria, em pro1 de um clube, mas que, tambkm, trarh grandes vantagens para o 
concelho e para o municipio. 

0 senhor Vice-Presidente esclarece que, na feira tradicional, existiram mais dois lugares 
ocupados, relativamente a 2023, no entanto em terrnos de alameda social, atividades econ6micas 
e mostra institucional k provivel que tenha ocorrido uma reduqiio, mas ainda niio foram 
rececionados os dados finais. Destaca que foi verificado urn decrkscimo, relativamente ao ano 
anterior, na zona das viaturas autom6veisY pel0 que verificar-se-iio as raz6es e procurar-se-8 
melhorar tudo o que for possivel. 



H). Vereadora Lurdes Nico / Vsirios Assuntos 

A senhora Vereadora Lurdes Nico iniciou a sua intervenqiio por cumprimentar o senhor Vice- 
Presidente, os senhores vereadores, funcionkrios, piiblico presente e todos os municipes, que 
assistem B reuniiio. 

Seguidamente, em nome das eleitas do PS, apresentou os seguintes votos de saudaqgo: 

Voto de Felicitagfio - Jovem Maria Benedita 
A Maria Benedita 15 uma jovem residente em ~vora .  Tem 13 anos e um enorme talent0 musical. 
E candidata no programa televisivo da RTPl <<The Voice Kids),, tendo sido apurada, h6 dias, 
para a final do programa. Independentemente do resultado final, a Maria Benedita j6 6 uma 
vencedora. Exemplo de forga e de resiliencia, presentes deste tenra idade. A Maria Benedita tem 
levado consigo o nome de ~vora .  Por tudo isso, i: proposto este voto de felicitaqgo pel0 caminho 
que tem vindo a trilhar. 

Voto de Felicitaqiio - Atleta Madalena Figueiredo 
Felicitamos a atleta Madalena Figueiredo, do Grupo Desportivo Recreativo dos Canaviais, 
convocada para o Campeonato da Europa de Patinagem Artistica, no escaliio de juvenis. A atleta 
de ~ v o r a  vai, assim, representar a seleqiio portuguesa em patinagem livre, no Campeonato da 
Europa de Patinagem Artistica a realizar, este ano, em Portugal, entre 21 e 3 1 de julho, em Fafe. 
Reforqou as congratulaq6es j6 referidas, referentes ao inicio dos trabalhos, para a construqiio do 
novo estidio do Juventude Sport Clube, sendo expect6vel que terminem dentro dos prazos 
previstos e niio surj am mais dificuldades. 

Voto De Saudagiio - Banda Pilarm6nica do Grupo Unifio e Recreio Azarujense Comemora 
120 Anos de Existcncia 
No dia 3 de julho a Banda Filarm6nica do Grupo Unigo e Recreio Azarujense comernorou o seu 
120" aniverskrio. Constitui uma das 4 Bandas Filarmbnicas do nosso concelho de ~ v o r a .  As 
Bandas Filarm6nicas desempenham papel muito significativo nas comunidades onde estiio 
inseridas, s b  escolas de vida, de mftsica e de para todos os que E ai que muitos fazem as 
primeiras aprendizagens na miisica, dai o seu papel no ensino da mcsica no nosso concelho. 
Felicitamos a Banda Filarm6nica do Grupo Uniiio e Recreio Azarujense por mais um 
aniverskrio. 
0 s  votos apresentados foram aprovados por unanirnidade. 

Prosseguiu a sua intervenqgo questionando, novamente, quanto ao top6nimo do Escultor Jogo 
Cutileiro, se tinha sido realizada alguma alteraqiio, relativa h localizaqiio da placa e ao facto de 
niio mencionar ser escultor, tendo j6 sido solicitado que fosse colocada num local mais digno e 
visivel, sendo que este pedido j6 foi efetuado hB um ano e meio e a cerim6nia piiblica de 
inauguraqiio ainda niio oconeu. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico referiu, ainda, outra proposta j6 efetuada relativamente ao 
alargamento do hor6rio dos cemiti:rios, nos meses de veriio, questionando se jii oconeram alguns 
avanqos e, caso niio tenham ocorrido, afirma que iriio apresentar a proposta por escrito, pel0 que 
apela a que niio seja necessikio. 

Para finalizar, no que concerne ao Festival Imaterial, pergunta se j6 existe algum relathrio, uma 
vez que niio possuem qualquer docurnento com a avaliaqb que os serviqos realizam desta Wtna 
ediqiio. 
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O aenh(]rr Vic~Pre~idmb prindpiozz os emkmmimeaaffs pel0 rdatcifio do Fwtival rImttesf-id, 
&mando nb sua %atela, pdo qw i w i n a  lque ainda n2io pronto, sneis irO wlom a 
p s t g o  a0 s d o r  Pre@dmte, 

Ern r e l q g ~  am horkios dos cemit&io@, m pedoh dt;s vak, mnmrdo e m . h s a m  a popo&, 
tendo dado imtrqhs p m  a avalia~b dessa possibilidade, por sa perfetmate justific&ve& 
pelo q u ~  n B  vi2 qualqua irnpeditivo, p o d a d ~  &tirQ apenw por pate da ges& de pe%soal, 

Eke~~t iv~mto  BQ topB&o, a respom&ili&d;e de &5buigh e a i d m o  do lo&, 
efeti~mmte~ p ~ n c s m  1 G h w a  Mu&&pal, mda que 8s Ifmias de Fmgusia 
~wpodveis, ao dvtl  da a.wb.O4titni&o e manatmqb dm pl-s t o p o n f ~ ~ ,  pelo qua rdkm n k  
ter mluhmirnento sobre. a quaffi da loaliza@b, rn coareorda wr dgo que d~~ stw 
rsbpihme-ate c~rrigido pm dipifim* prin~ipaho* a pessoa 

No que diz fespdto ao Festival hat&, a $ e x & -  r e d  Eilorbela Fewnrnd~s 
mmpmnde o atrmo, rn& refere jO ter p d d o  a de 2023 e ahda alto o tw rwedouado, pel0 que 
8aNdta que. o memo s@a mvisrdo, engumto agmrdm pdo dest~ am. 

Sobre as cemittkjos, a oenhlora Ve!rztatlora Florhla F~rnrndm &naa srxbmmer a pfopoeta da 
s d o r a  'V"erc=adom L d e s  Nico, p o r b  india ~ I X S  tam de se vierifiwr porqtze ainda nlio fbi 
a v W  pel08 s m 5 g x ,  pswdoa q u b e  dia. A~eswnt& &da3 que dwer-sa-a, m b h z  
dh pezrque c m ~ ~  ehcim de m a s  e mdeuidados, tends j6 rcmbido qtkdxa de que 0s 
~ i o n ~ o s  d o  exemtam o d & b  tfabalho. 

O senbor Viw-PreMente dm.lte gue possam e W  dgnmtw siaUa~8es que fig0 a t% 
confomm, mrn que procuram molv&la@, serrdo que j6 foram demo'odiizdm brigwlw de 
jardineims para h p a r  o c b & o  dog ~ M I ) s ,  tmdo jB sitlo xeferido, an diversas 
cir@=Wcias que o apitagb de herbidda eficaz ajud~va no passadet, a wnta wtas si.f;wq.Bes9 
na entab, &xudmente$ 08 hierbicidas auto~&da~s @m um efeita e d u &  portanto t b  a 
apwidale de mmuknq& do espago pelo perfdo d~ temps de antigamlente, 
Em ~(i:lit& b situag6es que d t m  de inampi3mmto dos mn*rr&s s d o ,  obvimtmte9 
avt%li&as em sede pM5pria e de acodo can o mghe rlris@iplinar eorno tern sido realizado atravBs 
do04 pmoesdos &sdplh.arm. 

d stmIxor~ Vermdwa Florhela Femwdes mmqmta que indicou b pmsoas qua e f i m  as 
q u e i x ~ ~ -  qw lo por mdtoQ Worr;nmdo o dia t~ o hor&io, de foma a idatidcar os 
*rr&alhgdore8 a que se r&erem, podado mta ag& st%'vir d~ orimta$W garr-a o  tip^ de 
ca9lpo1-kmmt~ incoveto. 

Q m t o  aos herbiddq n& hvidmdo da pquw efidcia refkrida, mendma GO&BW omas 
cidades que tern a mesma qumtidade de m s ,  pdo gye: d a v d  vmifioar-ss: qua1 l;r herbitAda 
utilizado e wmpaados os m4todos de combate ?is emm, p a  que seja pomfvel wnigir o 
ufiliaado pel0 mmicfpio. I 

6 senh~r Vke-bm3dente r~craarhwe que as que6es re.l&onadw ~3:- a esc0l.h~ do h m b ~ d a  
possa k e r  idgumti ~fermqa, e em en do^,^ qne o mrmidpio tan uma licentp de aplipa.@h de , , 
h m b i t  e m a  pessoa h&ilitadal aeste cmo 6 m a  avmw qtxe d B  habilitda a &bar - 
mom@mento, escolha e at6 fiamagb na apl;ic~iO do f i t o ~ ~ o ,  p o r b  d t :  smpm 
mwgm para me&- 6 p a  verihear w a ~stmt&gja a t 1  a rs~ultm. R ~ f e  ainda, Mar 
tlgmdada m a  rmilio,  om mte t&nico; prcxisment~ para armliar Q qra esth a miner b m  e Q 
que a2h esfh e t m  m6&r~r@ mta situa@o. 



A senhora Vereadora Lurdes Nico reforqou a necessidade de, numa prbxima reuniiio de 
Chara ,  existirem desenvolvimentos e respostas mais objetivas i s  questbes efetuadas pelos 
vereadores, nomeadamente a questio da placa e dos cemit6rios7 pel0 que apela a que, nos 
prbximos 15 dias, o municipio possa, junto dos serviqos, melhorar a atual gestiio, ser concreto, 
objetivo, desenvolver diligencias e informar se houve ou nBo desenvolvimentos. 

I). Vereador Henrique Sim-Sim / Vririos Assuntos 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim iniciou a sua intervenqiio por cumprimentar o senhor 
Vice-Presidente, os senhores vereadores, funcioniirios, p~blico presente e todos os municipes, 
que assistem i reuniiio. 

Seguidamente, associou-se aos viirios votos expressos i s  diferentes entidades, felicitando-as e 
saudando, tambbm a Frajal, que celebrou, na semana passada, o seu 10" aniverseo, e que 
inaugurou a casa das associaqbes, portanto uma casa dirigida ao tecido associativo da regiBo e, 
tamb6m o IPDJ que, de alguma forrna, disponibilizou o equipamento para a dinamizaqiio da 
atividade. Saudou, igualmente, a associaqiio Fhbrica Catal$ que desenvolveu o festival Suro nos 
dias 5 e 6 de julho na Azaruja, um festival singular do concelho, e todas as associaqbes e festas, 
que durante este veriio iriio decorrer nas vhrias fieguesias rurais, que siio, habitualmente, 
dinamizadas por grupos desportivos e por associaqbes recreativas. Para finalizar felicitou, ainda 
Filipa Correia, o engenheiro Jos6 Noites e o Tenente Coronel Gil Borges, do Hospital Militar de 
~vora ,  pelo reconhecimento que foi efetuado pela prbpria cidade. 

No que diz respeito i hrea da educaqgo, reiterou o pedido de informaqiio jh solicitado, 
relativamente i Escola Galopim de Carvalho, designadamente urn conjunto de infiltraqbes graves 
que existem no edificio e que necessitam de uma intervenqiio chlere, tamb6m no espaqo exterior, 
lajes que estiio levantadas, e um conjunto de outras questbes, no prh-escolar, de perigo de queda, 
situaqbes irregulares do sistema de deteqio de alarme de prevengzo de incendios, instalaqbes 
sanitiirias avariadas e necessidade de pinturas viirias e de manutenqiio. Afirmou que estas 
intervenqbes importantes e urgentes deveriam ocorrer durante o period0 de pausa letiva, para que 
o prbximo ano [letivo] seja iniciado com todas as condiqbes. 

Sobre o apoio que esth previsto acontecer na Ludoteca, para as familias com crianqas com 
deficihcia, com autismo, entre outros, questiona se jh esth a decorrer e se poderh acontecer mais 
do que uma vez por mes. 

Relativamente i s  atividades extracurriculares, tal como a senhora Vereadora Patricia Raposinho 
tem referido, vhrias vezes, solicita que seja facultado um relat6rio de avaliaqiio das mesmas, 
existindo alguns agrupamentos que gostariam de desenvolv6las por eles prbprios e outras 
propostas jh referidas. 

No que concerne ao Urbanismo, refere ter rececionado mais uma denuncia sobre o processo 
1.3591, na Rua 5 de Outubro, correspondente ?is irregularidades da obra ainda a decorrer, pel0 
que questiona se os serviqos j B  estiio a tratar e se a fiscalizaqBo jh foi verificar. 
No mesmo contexto, solicita informaqiio referente i legalizaqiio do conjunto de lotes, na Rua da 
Boa Esperanqa, no Bacelo, um processo que esth hh bastante tempo a ser tratado. 
Quanto 6 AssociaqBo GARE (Associagiio para a Promoqio de uma Cultura de Seguranqa 
Rodovihia) menciona que jh hh algum tempo tem pedido que seja facilitado o acesso por um 
portiio, para que possa melhorar o hncionamento do parque, pel0 que solicita que seja verificado 
junto dos serviqos e possam, eventualmente, proceder i abertura de um portiio para a entrada e 
saida dos veiculos. 
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Neste contexto, menciona ter recebido informaqdes de que o caso do portiio no centro hist6rico 
vai ser objeto de indeferimento, considerando que existem outros conjuntos de vhrios port6es na 
mesma situaqiio, e que o projeto foi apresentado dessa forma, pergunta qua1 o fundamento final 
para o indeferimento. 

Em relaqiio As placas de toponimia, relembrou que, no ano passado, foram aprovadas oito e, at6 
ao momento, foi colocada uma, salientando ser de bom tom fechar estes processos, pois 
envolvem os sentimentos das familias enlutadas. 

No que se refere ao cemitkrio do Espinheiro reitera que deve ser objeto de uma intervenqiio, de 
qualificaqiio do espaqo, e afirma que a gestiio relativamente Bs ervas, B limpeza e ao 
funcionamento parece que 6 sempre responsiva, ou seja, s6 ap6s interpelaqiio 6 realizada a 
manutenqiio dos espaqos. 

Quanto Bs fugas de Agua no centro hist6rico menciona jB ter referenciado a ocorrencia na Rua da 
Freiria de Cima, sendo que esta continua a correr hgua, pel0 que solicita a respetiva verificaqiio, 
por parte dos serviqos. 

Para finalizar, na hea  do desporto saudou o desenvolvimento do Esthdio do Juventude, mas 
salienta continuarem em falta os pagamentos dos Contratos-Programa de Desenvolvimento 
Desportivo, bem como o desenvolvimento do protocolo com o International Sport Clube, para a 
concretizaqiio da cedencia realizada, sendo importante o fecho deste ciclo e a garantia de 
condiq8es para que o inicio da 6poca ocorra da melhor forma. 

0 senhor Vice-Presidente procedeu ao esclarecimento das questBes, iniciando pela Escola 
Galopim de Carvalho e, de uma forma sintktica, informou que as infiltraqdes na cobertura estiio a 
ser realizadas por administraqiio direta, sobretudo nas juntas de dilataqiio. Em relaqiio aos tetos 
falsos a adjudicaqiio esth prestes a ser concluida, no valor de cerca de 5 mil euros. Quanto Bs 
outras situaqGes, designadamente barreiras Bsicas, separaqiio do espaqo jogo e recreio, e 
instalaqdes sanitsas, estiio previstas e a ser intervencionadas, sendo algumas mais morosas. De 
qualquer das formas, a orientaqiio dada, e que tem sido praticada, 6 que as requalificaqties de 
maiores proporq6es, em termos escolares, sejam feitas nas pausas letivas, ficando os pr6prios 
serviqos preparados. 

Relativamente B Ludoteca afirmou ser possivel tratar-se de uma questiio de avaliaqiio, ainda, por 
realizar, mas ir6 proceder B verificaqiio. 

Em relaqiio Bs AECs, esclarece que a prhtica tem sido a gestiio direta por parte do municipio, 
tendo sido efetuadas algumas alteraqBes, inclusivamente dois projetos-piloto nos Canaviais e no 
Frei Aleixo, que tem alcangado muito bons resultados. Salienta estarem empenhados em 
disseminar, quer o modelo, quer o conceit0 das comunidades de aprendizagem e envolver, cada 
vez mais, as pr6prias comunidades, acrescentando jh ter alguns dados, relativamente Bs AECs, 
que pretendia apresentar, em concreto, at6 no Conselho Municipal de Educaqiio, tendo sido 
efetuada uma pequena abordagem, mais do ponto de vista da execuqiio financeira, B semelhanqa 
de outros dados sobretudo relacionados com a transferencia de compet2ncias, que terh todo o 
gosto em partilhar. 

No que respeita Rua 5 de Outubro, destaca ter indicaqiio de que a Fiscalizaqiio Municipal ja 
efetuou o levantamento da situaqiio, havendo poucas questBes que levantaram duvidas, 
clarificando que, particularmente, quando 6 efetuada a fiscalizaqiio, os dados resultantes dos 
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autos siio enviados administraqiio urbanistica, para posterior desenvolvimento do processo e, 
sobretudo, para avaliar a conformidade do projeto aprovado. 

Sobre a associaqiio GARE, a h a  ja ter sido assumido o apoio para a criaqiio do portiio, 
tratando-se de uma questgo de tempo, sendo que a situaqiio est5i a ser acompanhada pel0 
departamento sociocultural. 

Quanto a Rua de Siio Mangos, indica que o projeto foi condicionado a colocaqiio de portiio, 
dentro das caracteristicas que estavam a ser exigidas, mas tamb6m n5o tem presente, pel0 que 
solicita ao senhor Vereador Nuno Cabrita um esclarecimento adicional. 

No que concerne is placas toponimicas concorda e subscreve, comprometendo-se em empenhar- 
se de forma a agilizar o processo, esclarecendo que existe uma participaqiio das juntas de 
freguesia, em termos de competencias, que niio deve ser ignorada. 

Em relaqiio ao Cemit6rio do Espinheiro, esclarece que, de facto, existem problemas, aliBs de um 
mod0 geral pode falar-se dos cemitkrios, raziio pela qua1 foram deslocadas equipas de 
jardinagem, portanto dos espaqos verdes, para dar apoio, uma vez que niio 6 exequivel dar 
resposta as necessidades, com a quantidade de pessoas e equipamento disponiveis. 

Relativamente as rotmas, afirma estarem sinalizadas, pel0 que t2m procurado responder a todas, 
iniciando, obviamente, pelas mais urgentes. 

Para finalizar, informa que sera hoje discutida a libertaqiio financeira, nos termos habituais, 
sendo que a partir dai regularizar-se-8, financeiramente, a situago, no que diz respeito B. primeira 
tranche, sendo que estiio, tambkm, a ser regularizadas outras situaqbes, designadamente da 
medida 3. 

0 senhor, Vereador Nuno Cabrita cumprimentou o senhor Vice-Presidente, os senhores 
vereadores, funcionarios, piiblico presente e todos os municipes, que assistem i reuniiio e 
acrescentou, apenas, que, em relaqiio a questiio do portiio da Rua de Siio Mansos, o projeto foi 
licenciado com a condiqiio de o portiio ter duas folhas verticais, pel0 que a situaqiio niio podera 
ser alterada a niio ser que se modifique o projeto, sendo que foi aditado para permitir a 
possibilidade, a pedido do requerente, para quatro folhas verticais, mas nunca aconteceu, nem 
sequer a proposta, portanto o licenciamento niio foi cumprido, dai o indeferimento. 

A senhora Vereadora Bhrbara Tita indica que o proponente alega que existem outros similares 
e isso significa que, em alguns casos, esse tip0 de portiio foi licenciado, noutros niio ou o 
proprietiuio alterou o port50 e niio comunicou B Cllmara, e consequentemente niio foi fiscalizado. 

0 senhor Vereador Nuno Cabrita afirma que qualquer um dos cenarios 6 possivel, uma vez 
que alguns proponentes realizam alteraqdes ilegais e a Cgmara niio tem condiqbes de as fiscalizar 
a todas. 

A senhora Vereadora Bhrbara Tita menciona concordar com esse controlo, salientando que se 
esta situaqiio vai ser inviabilizada, seria uma boa oportunidade para verificar as situaqdes 
similares, nessa rua, de forma a dar resposta ao proponente. Acrescenta, ainda, que sempre que 
se colocam estas questbes, na sua opiniiio? os serviqos municipais deveriam, em conjunto com o 
proponente, auxiliar i correq?io do err0 ou propor alternativas, porque isto far6 parte de urn 
processo formativo dos cidadiios e, com o tempo, impedirh que estas situaqdes se repitam. 
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0 senhor Vereador Nuno Cabrita indica que quando se chega discussiio tkcnica, as coisas 
niio siio tiio simples como parecem, sendo evidente que o municipio pode fazer mais, no entanto 
os tkcnicos do municipio balizam exclusivamente o que esta na lei, podendo existir 
interpretaq6es diferentes, mas tentando sempre encontrar urna soluqiio e chegar a acordo, o que 
nem sempre 6 fhcil porque os proponentes e os requerentes, por vezes, querem a soluqiio que 
mais lhes agrada e niio a soluqiio que estB na lei. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico assinalou urna reflexgo que estava a realizar ao ouvir a 
intervenqiio do senhor Vereador, designadamente do ponto de vista dos licenciamentos dos 
processos urbanisticos, destacando serem demasiado morosos, sendo o argumento da legalidade 
dos processos, de facto, algo a analisar, no entanto essa situaqiio k transversal a todos os 
municipios, niio sendo incompativel corn maior celeridade na aniilise e decisiio sobre os 
processos da cidade. Afirma, assim, que a assunqiio desse argumento pode ser um subterfiigio 
que, de alguma forma, 6 perigoso porque estabelece urna relaqiio de causa-efeito que niio 
corresponde, caso contrhrio, estar-se-ia a admitir que as Charas  que siio c6leres niio respeitam 
as leis. As Charas  que siio c6leres jB aplicaram o que o municipio de ~ v o r a  ainda niio aplicou, 
ou seja, a modernizaqiio dos processos, a forma de trabalhar nos serviqos, jB o fazendo ha muito 
tempo, niio esperando pela legislaqiio que saiu no inicio deste ano, que se traduziu num processo 
de simplificaqiio dos licenciamentos, pel0 que, niio pode aceitar a legalidade como justificaqiio 
pelos atrasos. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim associou-se ao que foi referido, algo que tem vindo a 
ser debatido vhrias vezes, nomeadamente no que se refere necessidade de modernizar, agilizar 
e, acima de tudo, disponibilizar os serviqos ii populaqiio, cumprindo, obviamente, todo o 
preceito, os procedimentos e a componente legal. Questiona, entiio, qua1 o fundamento legal para 
a impossibilidade de colocaqiio de urn portiio, que cumpre as funq6es que os promotores assim 
entendem e que se enquadra ou podera enquadrar no traqado histbrico. Para finalizar questiona, 
ainda, quando rececionariio o plano de salvaguarda, que foi adjudicado em agosto de 2021. 

Relativamente ao documento, o senhor Vice-Presidente indica que i r i  verificar se jB esti 
terminado. 

0 senhor Vereador Nuno Cabrita clarifica que n b  ha qualquer relaqiio entre legalidade e 
celeridade, afirmando que a legalidade nunca serviu, nem servirh para justificar a demora de um 
processo, uma vez que este tem termos legais para terrninar. 

Quanto ao bdamento legal para o indeferimento, evidencia que dois elementos estiio em 
incurnprimento, designadamente niio cumpre o licenciamento e o material utilizado, urna vez que 
no Plano de Urbanizaqiio apenas consta madeira e ferro, niio se tratado de urna questiio estktica. 

J). Vereadora Florbela Fernandes / Vhrios Assuntos ~ 
A senhora Vereadora Florbela Fernandes iniciou a sua intervenqiio pela mobilidade e 
seguranqa rodovihia, referindo que a situaqiio das tres lombas, na Rua 4 de Outubro, que, por 
vh-ias vezes, tem questionado e cuja resposta tem sido que i r k  verificar o ponto de situaqiio, 
felizmente esti resolvida, informando ter recebido a informaqiio, por parte de urna residente nos 
Canaviais, de que as mesmas jB estiio colocadas h i  muito tempo, pel0 que o problema dos 
Canaviais jB esth resolvido. Ainda neste contexto, menciona os problemas que os municipes tem 
encontrado ao manusear a plataforma, tendo, neste caso, rececionado um email, que 
posteriormente reencaminharii, onde urna municipe, com filhos menores, expBe a dificuldade de 
realizaqiio do percurso de casa i paragem de autocarro, com um carrinho de bebe, deparando-se 
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com grandes velocidades na Estrada da Chainha, ligagiio Bacelo - Canaviais e poucas 
passadeiras, estando estas debilmente marcadas. 

Prosseguiu, solicitando o ponto de situagiio referente ao Montinho de Ferro e respetivo protocolo 
com a associagiio de moradores e i quest50 da velocidade e do passeio que niio foi terminado, no 
Bairro de Santa Luzia. 

Na Area do desporto informou ter sido contactada pel0 atleta Pedro Brito que efetuou um pedido 
i Chara ,  em janeiro, e cuja resposta ainda niio foi facultada e o campeonato de futsal estk 
prestes a comegar, pel0 que questiona o que falta. 

Relativamente ao Clube de Rugby questiona se ja estiio ou niio nas instalagGes, por que raziio o 
protocolo ainda niio foi assinado e qual o desenvolvimento deste processo. 

No que concerne i limpeza de ervas indica que ira enviar um email para dar conhecimento da 
zona da Quinta de Valbom, Cartma, para que possam verificar a situagiio, tratando-se de um 
terreno phblico. 

Continuou a sua intervengiio assinalando uma situagiio com que se deparou no skbado, no cafC da 
Malagueira, ao ver chegar uma carrinha do municipio com trabalhadores com coletes da Ciimara, 
mas tratando-se de trabalhadores da empresa contratada para lirnpeza, sendo que estes estiverem 
no estabelecimento 45 rninutos. Neste sentido solicita esclarecimentos em relagiio ao ocorrido, 
se, efetivamente, jk teriam terminado o turno, urna vez que, na sua opinigo, ngo deveriam 
deslocar-se em transporte do municipio, nem usar os coletes do mesmo. 

Em relagiio i recolha de lixo e limpeza urbana, a senhora Vereadora Florbela Fernandes 
referiu que iria enviar um pedido de reforqo de contentores para o Bairro de Santa Luzia, 
salientando jk ter havido um reforgo, por parte da Ciimara, no entanto os moradores afirmam ser 
insuficiente. 

Ainda no iimbito da limpeza, questionou se seria possivel voltar aos hkbitos de limpeza das ruas 
e das arcadas, como era realizado antigamente, bem como a pintura destas hltimas, que estk num 
estado deplorkvel, sendo que alguns empreskios pintam a arcada i fiente e a parte que C 
protegida pela C h a r a  e pela Diregiio Regional de Cultura estk rachada e a cair, provavelmente 
devido i cal utilizada. 

Quanto i lavagem das zonas dos contentores, para alCm dos pr6prios contentores, reforga a 
preocupagiio com a mesma, uma vez que estiio completamente imundas. 

Sobre as viaturas do lixo solicita o ponto de situagzo relativamente i s  avariadas e questiona 
quantas es tb  em funcionamento, para que seja possivel dar uma resposta correta, quando 
interpelada pelos municipes. 

Questiona, tambCm, qual a previsb de inicio das obras da ponte pedonal onde ocorreu o 
acidente. 

Noutro iimbito, no que se refere i Taxa de Gestiio de Residuos (TGR), pergunta quanto C que a 
C h a r a  recebeu de 2023 e onde investiu os 20% atribuidos pela CIMAC, visto ser necesskria a 
aquisigiio de imenso material em falta e tratando-se de um fundo tBo importante. 
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Dando continuidade 1 sua intervenpfio, tinha sugerido que a Chara  de ~ v o m  pudesse aderir ii 
Associaggo Limpeza Urbana - Parceria para Cidades i- Inteligentes e Sustenthveis e na altura foi 
aprovado aqui, sendo que o senhor Presidente Bcou de ver, pel0 que pergunta se as semigos 
avdiaram &a situa@o ou se ficou em standby. 

Relativmente i% plataEoma Cmect  da qud a CIMAC 6 paceira e acionista, questions se o 
munieipio recorn 1 mesma, uma vex que niio tem essa Mormaggo. 

Seguidaamte, a senhora V~readora Iilarbela Fernandm exp6s algumas situa~bes, 
relativamente a obra p$blica, indicando que se o senhor Vice-Presidente nib tivesse resposta 
pod8la-ia fmer chegar posteriomente, designadamente: 

Intemengb que ocorreu h& quase urn ano, na Rua Sgo %bastigo & Gama, nfimeros 7 e 9, 
que contixlua Mal, com grades de fmo em torncj da obra, tra'tando-se de dois metros de 
pavimento em &ate  1 mesma e tendo o assunto jii sido abordado virias vezw. 
Passeio no Baino de Santa Luzia. 
Lmgo da Vista Aleget situagk, j& referida, das luzw E do galho da b o r e  que tapa a iinica 
lihpada existente, aproveitando para salientar que o contrato corn a empresa dos LEDs 
deverk ser avaliado pelo municlpio, m a  vez que ngo estd a ser prestada a devida 
mmutengt%o atempadamente. 
Acidmte que cawou a destruipgo da k-ea destinada h recolha de lixo, no Largo dos 
Penedos, solicita que a situaqgo seja resolvida o mais rapidamente posdvel, para que 
aquele espaS;o nkio permmega em t&o grave estado de degadagilo. 
Rua de Avis e Rua da Roda, junto $ ligaflo e w e  estas duas mas, a parede e o muro do 
Convento Novo apresentam um b m o  t ame ,  corn os canos 1 mostra. 0 s  cmos acabam 
por desviar-se para evitar danificar as radas ao passar pel0 bwaco. A l h  disso, a parede da 
casa n h e r a  1 estd campletamente danificada, sendo m a  propriedade particular. Embora 
a Cba ra  tenha msponsabilidades sobre a situago, 6 importante investiga o que esth a 
acontcxer ali, pois B m a  situagZio lamentbe1 que jii perdura h i  bmtante tempo. 
Bairro de Santa Maria2 hd m a  rotura de &pa na ma principal que persiste M trQ anoa. Jh 
infomou que se trata de um ramal que abastece quatro casas. No entanto, 6 necesshio 
tomar medidas em rda@o a essa situaggo e, caso n% seja possivel, solicita que seja 
devidamente justificada a raziio que impede wta resolu@io. 

0 senhor Vice-Presidente procedeu ao esclarecimmto das questGes, principianda pel0 filtimo 
ponto, referindo j6 ter sido facultada uma explica~fio corn base nas informafles fornecidas pelos 
servigos, que indicam que a respnsabilidde recai sobre o propriethio, neste cago. Afimou q u ~  
obvimente, iria wntinuar a insistif na quest&, mas, em conjunto com a unidade de &pa e 
saneamento, ficou definido que a solug% passa por notificar os proprietiirios para que realizem a 
intervenq20 e, caw nib realizem, a Cha ra  deverh avangar com a intervengiia em regime 
substitutivo . 

Quanto ii situaqb do buram na Rua Escudeiro da Roda, refere dwer-se a uma inkrvenqgo 
necesshia no bb i to  de um licenciameato, que envolve a ligagilo da rede predial i rede pfiblica e 
a instalaqfio do respetivo contador. No entanto, este processo sofieu atrasos, devido a algtmas 
diverg6ncias re1acionarlas cam a instalaqib do equipamento, sendo que a questgo j6 foi resolvida 
e aguarda-se, agora, a disponibilidade dos senrigos para a r d z a ~ f i o  da intervmgiio, tendo sido 
garantido que 0s trabalhos ocorrer;io na primeira quhzena de julho, se-ndo essa a previsgo 
expect6vel. 
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Relativamente B situaqiio dos contentores, menciona jti ter sido reportada ao seguro, 
encontrando-se em fase de resoluqiio. 

No que concerne ti iluminaqiio pliblica, afinna que esta continua a ser urna das principais 
problemhticas no Largo da Vista Alegre e no concelho e que de acordo com o relat6rio da 
Plataforma de Gestiio de Oconencias de 2023, trata-se da Area com menor taxa de resoluqiio. 
Acrescenta que esta plataforma ainda se encontra em fase de adaptaqiio, por parte da populaqiio, 
registando um elevado nfimero de ocorrencias por resolver, tratando-se de urna quest50 
recorrente, continuando a ilurninaqiio pcblica no top0 das problemhticas, pel0 que o 
acompanhamento desta situaqiio mantkm-se como urna prioridade. 

Sobre a devoluqiio da Taxa de Gestiio de Residuos (TGR), cr6 que o processo tenha sido 
conduzido atraves da CIMAC. No entanto, esclarece que irti verificar, para garantir urna resposta 
mais precisa sobre os detalhes do procedimento. 

Em relaqiio B gestiio das viaturas de recolha do lixo, o senhor Vice-Presidente refere enfientar 
desafios ciclicos, sendo este um momento particularmente dificil, com urn niimero significativo 
de viaturas danificadas. Destaca, assim, o esforqo e a dedicaqiio dos trabalhadores da higiene 
urbana, que, apesar das dificuldades, t2m garantido a continuidade do serviqo, muitas vezes 
sacrificando a sua disponibilidade pessoal. Acrescenta que, para minimizar os impactos e 
garantir maior estabilidade no serviqo, foram implementados circuitos extraordintirios no period0 
da tarde, alkm dos habituais circuitos das 6h da m d i i  e da noite e foi adjudicada urna nova 
viatura operacional. No entanto, apesar deste processo estar concluido hti algum tempo, continua 
a aguardar-se a sua entrega, devido B instalaqiio de urna grua, mas preve-se que a situaqiio seja 
resolvida brevemente. 

No que respeita B lavagem e manutenqiio das arcadas, menciona que houve periodos em que foi 
realizada corn menor acuidade, porkm tern a indicaqiio de que esta prtitica tern sido retomada, 
sendo, tarnbkm, adquirida urna nova viatura eletrica destinada B lavagem de contentores e 
arcadas. Clarifica que a lirnpeza das arcadas k, em primeiro lugar, responsabilidade dos 
proprietbrios, sendo de dominio privado de utilizaqiio phblica, pel0 que a sua manutenqiio cabe, 
em rigor, aos respetivos proprietikios. Contudo, dada a sua utilizaqiio generalizada por toda a 
comunidade, o municipio assume urna responsabilidade moral na manutengiio destes espaqos, 
procurando assegurar a sua limpeza e preservaqiio. 

Relativamente B reparaqiio de um dos troqos das arcadas, informa que o processo foi iniciado hti 
alguns meses, embora niio esteja claro se jti foi adjudicado ou se houve algum impedimento, os 
procedimentos necessbrios foram assinados e encontram-se em desenvolvimento. 

Prosseguindo, o senhor Vice-Presidente infomou que, na semana passada, teve oportunidade 
de visitar a unidade da empresa responstivel pela construqiio da estrutura methlica da Ponte de 
Feno. 0 s  serviqos municipais tern acornpanhado de perto este processo, assegurando urna 
perfeita acoplagem das estruturas em madeira, algurnas das quais provenientes da ponte antiga, 
enquanto outras, por niio serem passiveis de recuperaqgo, estiio a ser substihridas. Revelou a 
satisfaqiio constatada com o facto de esta obra estti a cargo de urna empresa de hora ,  permitindo 
um acompanhamento pr6ximo da evoluqiio dos trabalhos. 

Quanto aos contentores, encontra-se em curso urn processo de aquisiqiio, condicionado pela 
disponibilidade de stock no mercado, o que tem representado urn desafio. No entanto, aguarda-se 
a entrega de novos contentores, que permitiriio reforqar o Bairro de Santa Luzia, bern como 
outras situaq8es. Sublinha, ainda, a grande responsabilidade que todos t6m, na gestiio dos 
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residuos, niio pretendendo, com isto, afirrnar que os municipios devem isentar-se dessa 
responsabilidade, mas 6 certo que, se cada cidadiio fizer a sua parte e adotar uma postura mais 
consciente, na gestiio dos recursos e residuos que produz, cam certeza sera bem diferente. 

No que concerne & questiio dos funcionhrios da empresa de limpeza, manifesta surpresa, urna vez 
que a percegiio que tem da sua atuaqiio, no espaqo pfiblico, e bastante diferente. Em consoniincia 
com o que a senhora Vereadora mencionou, trata-se de uma equipa altamente eficiente, com 
grande capacidade de trabalho, sendo esta a mesma empresa que jh estava ao serviqo e cujos 
resultados obtidos, ate ao momento, t b  sido bastante positivos, destacmdo-se a rapidez e a 
continuidade na execuqiio das suas tarefas. Esclarece, ainda, que o acompanhamento do trabalho 
realizado 6 efetuado, diariamente e semanalmente, pelos servigos municipais. No entanto, ira 
solicitar esclarecimentos para compreender melhor a situaqiio e apurar se houve alguma 
circunstiincia especifica, que justifique a questgo levantada. 

Em relaqiio ao Clube de Rugby, o senhor Vice-Presidente pretende esclarecer eventuais 
equivocos que possam existir sobre esta materia, tendo sido solicitada a pronhcia do IPDJ, por 
duas vezes, e, recentemente, realizada uma nova insistencia, junto do diretor regional, que, 
naturalmente, niio tem poder de decisiio sobre esta questiio, pel0 que necessita de a submeter ao 
conselho diretivo do IPDJ. Aguarda-se, assim, essa resposta para avaliar a viabilidade da 
situaqgo. Importa referir que, aquando da celebragiio do protocolo entre o IPDJ e a Cihnara 
Municipal, o referido anexo nem sequer foi considerado. Logo, esta 6 m a  questiio que devera 
ser colocada ao propriethio, porem niio deverh representar um entrave significativo, sendo que, 
aparentemente, a ausencia de resposta se deve apenas a um procedimento administrative, uma 
vez que o propriethrio, tanto quanto foi possivel apurar, niio terh interesse naquele espago. 

No que diz respeito ao atleta Pedro Brito, indica que irk averiguar a situaqiio, uma vez que a 
desconhece. Contudo, destaca que a autarquia jh aprovou apoios desta natureza, nomeadamente, 
mais recenternente, B atleta Madalena Figueiredo, pel0 que considera que se tern seguido um 
caminho coerente, nesta materia, o que C bastante positivo. 

Relativamente B ligaqiio pedonal ao Bairro de Santa Luzia, o senhor Vice-Presidente informa 
que a parte em falta jh foi concluida, recordando que esta empreitada foi adjudicada a urn 
empreiteiro, com o qua1 a autarquia mantkm urna boa relag% e pretende continuar a manter. 
Acrescenta que, apesar de alguns problemas internos da empresa, alheios ii C b a r a  Municipal, a 
obra foi retomada e concluida, tendo sido avaliada a possibilidade de estender essa ligaqh at6 & 
entrada do bairro, resolvendo, simultaneamente, questBes relacionadas com a colocaqiio dos 
contentores e a circulagiio de peiies, pel0 que este projeto est$ atualmente, em fase de 
preparaqiio. 

Qumto & Associaqiio ~ v o r a  Nascente - Montinho de Ferro, informa que foi colocada uma 
questiio ii associaqiio, que teve oportunidade de analisar a situaqiio e de acordo com as 
informaqBes prestadas, jh foi realizada m a  avaliaqiio no terreno, relativamente B drenagem de 
hguas pluviais, sobretudo no que se refere & escorrihcia de alguns terrenos, cuja cota 6 superior A 
estrada, de forma a evitar danos na via. Destaca que a autarquia esth a acompanhar esta questiio, 
com o objetivo de reduzir os custos da intervenqiio e definir aquilo que competirh & associaqiio. 
Reafirma, ainda, a disponibilidade para continuar a dialogar com a associaqiio, tal como tem 
efetuado com outras entidades, no sentido de encontrar urna solugiio adequada para o problema 
identificado. 

No que concerne As lombas nos Canaviais, antes da Rua 4 de Outubro, ou seja, antes da chegada 
& rotunda, esclarece que, de facto, a medida implementada, at6 o momento, niio C suficiente, 
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tornando-se imprescindivel a colocagiio de um mecanismo fisico que obrigue os condutores a 
reduzir a velocidade, uma vez que a propria configuraggo da rotunda permite que seja 
atravessada em linha reta e sem a devida reduggo de velocidade. Esta situagiio jh resultou, 
anteriormente, em acidentes, que poderiam ter tido consequencias extremamente graves, pel0 
que a intervengiio especifica mencionada, ainda ngo foi concluida devido necessidade de 
resolver questbes relacionadas com o fornecimento de materiais. Como jh foi referido 
anteriormente, trata-se de um procedimento que esth em desenvolvimento, mas que jh eneentou 
dificuldades, devido a um aumento significative dos preqos, o que levou a um primeiro concurso 
deserto. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes reforga a dedicaqiio e empenho da generalidade dos 
trabalhadores, afirmando deverem trabalhar em situagbes muito complicadas por niio terem os 
meios suficientes, pel0 que, na sua opiniiio, 6 ai que as chefias e o Executivo devem intervir e 
acautelar estas situagbes, sendo muito importante a melhoria das condiqees de trabalho. 
Acrescenta que, ao referir a associagiio e a plataforma Connect trata-se de m6todos e estratkgias 
para facilitar o trabalho nessa matkria. 

Em relagiio ao Clube de Rugby, durante meses, foi referido que o impediment0 para a 
concretizagiio desse protocolo estava relacionado com a necessidade de autorizagiio do IPDJ, 
sendo que, posteriormente, foi informado que essa autorizagiio ja existia e que o protocolo 
poderia ser firmado. No entanto, agora surge um novo pedido de parecer ao IPDJ, o que levanta 
duvidas sobre a consistencia dos procedirnentos adotados, havendo situagbes em que os servigos 
podem, intencionalmente ou niio, introduzir dificuldades adicionais nos processos 
administrativos. Contudo, reforga que o importante, neste momento, 6 esclarecer a questgo, niio 
se justificando a repetigiio de argumentos ou a criaggo de novos entraves sern um fundamento 
claro. A l h  disso, foi referido que o clube tern cerca de 200 atletas, o que torna esta situagiio 
ainda mais relevante para a comunidade desportiva local, devendo a gestgo municipal garantir 
urn tratamento equitativo entre os diferentes clubes, sem favorecimentos ou desconsidera*es 
injustificadas. Assim, solicita que, dada a existencia de informaqbes contraditbrias entre o clube 
e a Chara ,  o caso seja acornpanhado com particular atenqgo, verificando os documentos e 
processos para esclarecer todas as duvidas. 

K). Vereadora BBrbara Tita 1 VBrios Assuntos 

A senhora Vereadora BBrbara Tita iniciou a sua intervenggo por cumprimentar o senhor Vice- 
Presidente, os senhores vereadores, funcionhrios, public0 presente e todos os municipes, que 
assistem ri reunigo. 

Prosseguiu esclarecendo que, relativamente 2 i  CIMAC, o Conselho Intermunicipal refine 
mensalmente e que estas reuniiies sgo pGblicas, pelo que caso seja necesshria alguma 
informagiio, existe sempre a possibilidade de acesso presencial, permitindo um melhor 
enquadramento da realidade municipal. 

No que diz respeito ao controlo da vegetagiio e ervas daninhas, disponibilizou-se para auxiliar no 
que fosse necesshrio, reforqando a importiincia de um planeamento adequado e de a estrat6gia 
prever intervenfles que antecipem o ciclo de germinagiio das ervas, garantindo cortes e limpezas 
em determinados periodos, como janeiro e maio ou dezembro e abril, consoante as condigbes 
climhticas. Destaca que esse planeamento 6 essential para manter o controlo da vegetaqiio, ao 
longo dos anos, alinhando-se corn prhticas jti adotadas em diversas cidades europeias, 
especialmente em regibes corn climas mais rigorosos. Mencionou, assim, a utilizaq30 de m6todos 
alternatives de controlo, nomeadamente o uso de sal, sendo que este 6 utilizado para derreter o 
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gelo, o que acaba por impedir o crescimento de vegetaqgo, tratando-se de uma alternativa mais 
sustentfivel comparativamente aos herbicidas. PropBe, desta forma, que esta soluqiio seja testada 
em zonas onde a vegetaqiio invasiva representa um problema estktico e de manutenqiio, coma 
rotundas, grandes eixos rodovihrios e espaqos urbanos bastante artificializados, como por 
exemplo na zona industrial, que se encontra nun estado de degradaqiio visivel e carece de 
medidas eficazes de manutenqiio. 

Para finalizar, reforqou a importiincia de se avanqar com soluq8es inovadoras e ambientalmente 
sustentfiveis para a manutenqiio dos espagos publicos. 

0 senhor Vice-Presidente agradeceu a sugestiio apresentada e manifestou disponibilidade para 
a realizaqiio de testes experimentais, como a aplicaqiio de sal no control0 da vegetaqiio, apesar de 
reconhecer que esta prfitica jfi foi mais comum, no passado, e que atualmente niio 6 um mktodo 
usual, mas caso os testes demonstrem eficicia, a soluqiio podera ser considerada uma alternativa 
vihvel, dentro das estratkgias de manutenqiio dos espaqos publicos. 

L). Vereadora Fernanda Barreirosl Viirios Assuntos 

A senhora Vereadora Fernanda Barreiros cumprimentou o senhor Vice-Presidente, os 
senhores vereadores, fhncionhrios, ptiblico presente e todos os municipes, que assistem h 
reuniiio, e seguidamente reforqou a questiio da limpeza das estradas municipais, mais 
concretamente a estrada de Igrejinha. Indicou que a condiqiio atual desta via representa urn 
perigo, uma vez que a sinalizaqiio vertical, em algumas zonas, niio se encontra visivel, para alkm 
de se tratar de um percurso utilizado fiequentemente por ciclistas e peBes. Dada a situaqiio, 
alertou para o risco de acidentes, tendo jfi presenciado ocasi8es em que ocorreram situaqBes de 
perigo iminente. 

Adicionalmente, referenciou a necessidade de limpeza do Parque Tecnol6gico de ~vora ,  bem 
como dos bairros da cidade, que, no geral, requerem uma manutenqiio mais regular. 

1.1. Proposta de posiqilo sobre implantaqlo de centrais fotovoltaicos na Graqa do Divor e 
noutros pontos do Concelho. 

Adiada para a prcixima reuniilo. 

1.2. Informagilo Econcimica e Pinanceira. 

0 senhor Vice-Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte: 
Pagamentos efetuados, no periodo de 20 de junho a 3 de julho do corrente ano. 
No periodo referido, foram efetuados pagamentos no valor de 4.182.067,26€, conforme lista no 
processo. 
A CQmara tomou conhecimento. 

2. - ADMINISTRACAO GERAL E PINANCEIRA 

2.1. Encerramento do procedimento de hasta piiblica para venda de pastagens do 
Aercidromo Municipal de ~ v o r a .  
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0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o encerramento do procedimento de hasta pfiblica para a venda de pastagens do 
Aerddromo Municipal de ~vora .  

1. E cornpetencia da Ciimara Municipal onerar bens imdveis de valor at6 1000 vezes a 
remuneraqiio minima mensal garantida (RMMG), conforme a alinea g), n." 1 do artigo 
33.", da lei 7512023 de 12 de setembro; 

2. Em cumprimento da deliberaqiio de C h a r a  Municipal, tomada na reuniiio de 12 de 
junho de 2024, de aprovaqiio da venda das pastagens do Aerddromo Municipal de 
~vora ,  foi desenvolvido o procedimento, niio tendo sido rececionada qualquer 
proposta at6 terrnino do prazo; 

3. A Comissiio da Hasta Publica, reuniu-se e prop8e o encerramento da Hasta Publics 
para a venda de Pastagens do Aerddromo Municipal, conforrne relat6rio no processo. 

Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

2.2. Acumulaqiio de Funqaes Privadas I Manuel Antdnio Paixiio Pereira. 

0 senhor Vice-Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do 
art0 35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, foi autorizado ao trabalhador Manuel Ant6nio 
Paixiio Pereira, por despacho do senhor Presidente, datado de 27/06/2024, a acumulaqiio de 
knqbes privadas para "Trabalhos na iuea da Engenharia Civil", fora do Concelho de ~vora ,  em 
que o horario serh das 17h as 00,OOh (ocasionalmente), com a remuneraqiio mensal de 450€. 
A acumulaqiio foi deferida pelo prazo de 1 ano nas seguintes condiqaes: 
a) Niio poderh realizar trabalhos ou assinar projetos na iuea do concelho de ~ v o r a  ou fora do 
concelho se tiverem a l p a  relaqb com o concelho de ~vora ;  
b) Garantir toda a disponibilidade, que decorrer da lei, ao Municipio. 
Findo esse prazo, a mesma ficarh sem efeito. 
Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes a autorizaqiio concedida, implicam 
novo pedido e nova avaliaqgo. 
A C4mara tomou conhecimento. 

2.3. Acumulaqiio de Funqaes Privadas I Helena Cristina Fretes Pias. 

0 senhor Vice-Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do 
art" 35" da Lei no 7512013, de 12 de setembro, foi autorizado trabalhadora Helena Cristina 
Fretes Pias, por despacho do senhor Presidente, datado de 27/06/2024, a acumulaqiio de Eunqdes 
privadas para "Reposiq507', no Auchan - ~vora ,  em que o horiirio sera das 05,30h - 9,30h/19h - 
23h, ocasionalmente, com a remuneraggo mensal de 440€. 
A presente acumulaqiio foi deferida por um period0 de 1 ano, niio podendo interferir com a 
disponibilidade para a CME nos termos da lei. Findo esse prazo, a mesma ficar6 sem efeito. 
Qualquer alteraqiio dos elementos constantes e subjacentes 21 autorizaqzo concedida, implicam 
novo pedido e nova avaliaqiio. 
A Ciimara tomou conhecimento. 

2.4. Acumulaqiio de Funqties Privadas I Rui Alberto Linheiro Martins. 

0 senhor Vice-Presidente deu conhecimento ao Executivo que, ao abrigo do no 2, alinea a) do 
art" 35" da Lei no 751201 3, de 12 de setembro, foi autorizado ao trabalhador Rui Alberto Linheiro 
Martins, por despacho do senhor Presidente, datado de 27/06/2024, a acumulaggo de fung6es 
privadas para "Realizaqiio de projetos de especialidades", fora do Concelho de ~vora ,  em que o 
horbrio sera fora do horario praticado na funqiio publica, com a remuneraqiio mensal de 300€. 
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A acumulaqSIo foi deferida pel0 prazo de 1 ano nas seguintes condiq6es: 
a) NSIo pode exercer atividade no concelho de ~ v o r a  ou fora do concelho se estiver relacionada 
com o concelho de ~ v o r a ;  
b) Garantir a disponibilidade para a CME nos termos da lei. 
Findo esse prazo, a mesma ficarh sem efeito. 
Qualquer alteraqb dos elementos constantes e subjacentes & autorizaqb concedida, imp1 
novo pedido e nova avaliaqgo. 
A Cfimara tomou conhecimento. 

&L 
r -<e .  

3.1. Direito de preferancia sobre o imbvel sito na Rua do Salvador, 9, fraqiio B, em ~ v o r a ,  ..='ii A3.S 

3?+i 

propriedade de Edite Xavier Rodrigues Espanhol Farlinha e outro. Processo 1.1000. !x.- ,*=.- - 
g&fis1 
3-4 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o nSIo exercicio do direito de preferencia, nos tennos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informag50 sobre a avaliaqSIo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irsi ser vendido por 34.900,00€ (trinta e 
quatro mil e novecentos euros). 
Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

3.2. Direito de preferencia sobre o imbvel sito na Rua da Cal Branca, 39, fraqlo A, em 
~ v o r a ,  propriedade de Luis Miguel Martins Bernard0 e outras. Processo 1.2252. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o nSIo exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaggo sobre a avaliaqSIo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irsi ser vendido por 115.000,00€ (cento e 
quinze mil euros). 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

3.3. Direito de preferCncia sobre o imbvel sito na Travessa do MeguC, 29, fraqlo By em 
~ v o r a ,  propriedade de Bruno Miguel Silva Fialho. Processo 1.3411. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o ngo exercicio do direito de preferencia, nos termos do Decreto no. 4112003, de 19 de 
setembro, por inexistir interesse municipal e tendo em conta a informaqiio sobre a avaliqSIo que 
consta no processo. 0 im6vel encontra-se desocupado e irsi ser vendido por 29.000,00€ (vinte e 
nove mil euros). 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

3.4. Isenqlo de taxas referente ii cedCncia da Sala de ConferCncias do Palhcio de D. 
Manuel, dia 12 de julho, ao fot6grafo Eborense Jer6nimo Heitor Coelho. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
0 Fot6grafo Jer6nimo Heitor Coelho, solicitou-nos a cedencia da Sala de Conferencias do 
Palicio de D. Manuel, com isenqb do pagamento das taxas de utilizaqb, para o pr6ximo dia 12 
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de julho, entre as 16h30 e as 19h30, para apresentagb da revista e projeto - "~vora B 
mesa", seguida da oferta de urn Alentejo de honra. 
Tratando-se de uma iniciativa de manifesto interesse cultural que visa promover e divulgar as 
tradig8es gastron6micas da nossa cidade junto da comunidade local, profissionais do setor 
gastron6mic0, cultural e twistico, prop6e-se Cedencia da Sala de Confersncias do Paldcio de D. 
Manuel, com isen950 de pagamento de taxas, de acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e 
outras Receitas do Municipio de ~vora ,  Artigo 7." IsenqBes e RedugGes, cujo valor 6 de 
35,95€kora. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

3.5. Direito de preferencia sobre o im6vel sito na Travessa do Cego, 12, Beco do Beiqudo, 
10A, fraqIo A, em ~ v o r a ,  propriedade de Esperanqa S. SezBes Dias Duarte Lanqa e outros. 
Processo 1.2468. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGe-se a ratificagiio do seu despacho, datado de 02/07/2024, nos termos e para os efeitos do 
art". 35"., no. 3 do Anexo I da Lei no. 732013 de 12 de setembro: "Deferido o niio exercicio do 
direito de preferencia por inexistir interesse municipal e tendo em conta a avaliagiio." 
0 im6vel encontra-se desocupado e irh ser vendido por 145.000,00€ (cento e quarenta e cinco 
mil euros). 
Deliberaq50: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Vice-Presidente. 

3.6. Impress50 de materiais grhficos para a Associaq50 de Danqa e Arte Companhia de 
Triana. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificagb do despacho do senhor Presidente, datado de 21 de junho de 2024, nos 
termos e para os efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 75/2013 de 12 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7" Isenq6es e Redu~Ges, ponto 5, alinea d), pode a Cdmara Municipal isentar o respetivo 
valor, mediante deliberag50 do executivo, devidamente fundamentada. A este respeito poderi ser 
tido em conta tratar-se de iniciativas de relevo enquanto espago de manifestagiio de cidadania e 
ainda no h b i t o  do apoio aos Agentes Culturais, corn sede no Concelho. Assim, foram impressos 
no Gabinete de Artes Grdficas: 

AssociagBo de Danga e Arte Companhia de Triana - 200A3 x 1,70€ = 340 € (Divulgagiio 
de atividades na Feira de S. Jo5o). 

DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.7. ImpressPo de materiais grhficos para a SOIR. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGe-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente, datado de 27 de junho de 2024, nos 
termos e para os efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 22 de setembro. 
De acordo corn o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7" Isenq6es e Redup6es, ponto 5, alinea 4, pode a C h a r a  Municipal isentar o respetivo 
valor, mediante deliberagiio do executivo, devidarnente fundamentada. 
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A este respeito poderii ser tido em conta tratar-se de iniciativas de relevo enquanto espaqo de 
manifesta~iio de cidadania e ainda no h b i t o  do apoio aos Agentes Culturais e Associa~bes, corn 
sede no Concelho. Assim, foram irnpressos com isenqiio de taxas, no Gabinete de Artes Grfificas: 
SOIR Joaquim Antdnio de Aguiar - 30A3 x 1,70€ = 51,00 € (divulgaqiio de Cinema de Julho) 
Deliberaqlo: 
A Cilmara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.8. CedGncia de transporte h Associaqlo Filarm6nica Liberalitas Julia. 
, 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente, datado de 27 de junho de 2024, nos 
terrnos e para os efeitos do art." 35,", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7" Isenq6es e Reduqces, ponto 5, alinea d), pode a C h a r a  Municipal isentar o respetivo 
valor, mediante deliberaqiio do executivo, devidamente fimdamentada. 
A este respeito podera ser tido em conta tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espaqo de 
manifestaqiio de cidadania e ainda no h b i t o  do apoio aos Agentes Culturais, com sede no 
Concelho. Assim, foi cedido autocarro no dia 14 de julho, & Associagiio Filarmdnica Liberalitas 
Julia com isen950 do pagamento de taxas, para uma deslocaqiio a Barcarrota (Espanha), custos 
estimados de: 623,70 €. 
Deliberaqlo: 
A C b a r a  deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

3.9. Cedencia de transporte A Associaqlo Filarmbnica "24 de junhoy'de S. Miguel de 
Machede. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se a ratificaqiio do seu despacho, datado de 03 de julho de 2024, nos terrnos e para os 
efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
De acordo com o Regulamento e Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora ,  
Artigo 7" IsenqGes e Reduq6es, ponto 5, alinea d), pode a C h a r a  Municipal isentar o respetivo 
valor, mediante deliberaqiio do executivo, devidamente findamentada. 
A este respeito podera ser tido em conta tratar-se de uma iniciativa de relevo enquanto espago de 
manifestaqiio de cidadania e ainda no h b i t o  do apoio aos Agentes Culturais, corn sede no 
Concelho. Assirn, foi cedido autocarro no dia 06 de julho, & Associaqiio Filarmdnica "24 de 
Junho" de S. Miguel de Machede, corn isenqiio do pagamento de taxas, para uma deslocaqiio a 
Aguiar, custos estimados de: 251,82 € 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Vice-Presidente. 

4.1. Cartgo Municipio Solidhrio I Novos processos para indeferirnento. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento do Cartgo Municipio Solidirio, publicado em Dihio da Rephblica, 2" 
sCrie, no 119 de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 2022, siio 
presentes 2 novos processos do cartiio municipio solidhio com proposta de indeferimento. I 

Tendo em conta o regulamento do Cartiio Municipio Solidhio, e apds anhlise tCcnica, o semi9 
propbe o indeferimento de 2 processos novos por nlo estarem de acordo cam as seguintes 
condiqbes : I . l  



Agregado familiar com rendimento mensal per capita igual ou inferior a 509,26€ - valor 
do indexante de apoios socias (IAS), de acordo com o ponto ii) da alinea d), do artigo 3." 
do referido regulamento; 
Agregado familiar com rendimento mensal per capita igual ou inferior a 80% do valor do 
IAS (407,41€), de acordo com o ponto i) da alinea d), do artigo 3." do regulamento; 
Valor patrimonial de outros bens imdveis, riisticos ou urbanos, de cada um dos elementos 
do agregado familiar i: inferior a 5.000,00€, de acordo com a alinea c) do artigo 3." do 
regulamento; 

Processos para indeferimento: 

Uniiio das Freguesias de Bacelo e Senhora da Saude 

Uniiio das Freguesias de Siio Mangos e Siio Vicente do Pigeiro 

Rendimento per 
capita 

925,30 € 

N." 

Deliberaglo: 
A Climara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

Nome 

ENT_EVORA/2024/11286 

4.2. Cartiio Municipio SolidSrio I Novos processos para deferimento. 

Rendirnento 
per capita (€) 

808,90 € 

N." 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento do Cartilo Municipio Solidiirio, publicado em Dihrio da Republica 2a 
sCrie, no 119, de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 2022, silo 
presentes 2 novos processos do cartilo municipio solidiirio com proposta de deferimento. 
No context0 do regulamento do Cartilo Municipio SolidArio, e ap6s anAlise tkcnica, o serviqo 
propee o deferimento de 2 novos processos por cumprirem, cumulativamente, as seguintes 
condiqees: 

Agregado familiar corn rendimento mensal per capita igual ou inferior a 509,26€ - valor 
do indexante de apoios socias (IAS), de acordo com o ponto ii) da alinea d), do astigo 3." 
do referido regulamento; 
Agregado familiar com rendimento mensalper capita igual ou inferior a 80% do valor do 
IAS (407,41€), de acordo com o ponto i) da alinea d), do artigo 3." do regulamento; 
Valor patrimonial de outros bens irnbveis, riisticos ou urbanos, de cada urn dos elementos 
do agregado familiar C inferior a 5.000,00€, de acordo corn a alinea c) do artigo 3." do 
regulamento; 

Nome 

(ENT_EVORA/2024/1328 1 

Processos para deferimento: 

Uniiio das Freguesias de Malagueira e Horta das Figueiras 
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Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

4.3. Cart5 o Municipio Solidirio I RevalidaqGes para deferimento. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Ao abrigo do regulamento do cartiio municipio solidiiria, publicado em Diiirio da Repiiblica 2" 
sbrie, no 119, de 22 de junho de 2022, com entrada em vigor no dia 27 de junho de 2022, siio 
presentes 9 processos de revalidagiio do cart50 municipio solidiirio com proposta de deferimento. 
No context0 do regulamento do Cartiio Municipio Solidiirio, e ap6s anklise tkcnica, o servigo 
prop8e o deferimento na revalida~iio de 9 processos por cumprirem, cumulativamente, as 
seguintes condig8es: 

Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 509,26€, valor do indexante de apoios 
socias (IAS), de acordo com o ponto ii) da alinea d), do artigo 3.' do referido regulamento; 
Rendimento mensal per capita igual ou inferior a 80% do valor do LAS, de acordo com o 
ponto i) da alinea d), do artigo 3." do regulamento; 
Valor patrimonial de outros bens imbveis, disticos ou urbanos, de cada urn dos elementos 
do agregado familiar k inferior a 5.000,00€, de acordo com a alinea c) do artigo 3." do 
regulamento; 

Processos para deferimento: 

UniQo das Freguesias de Bacelo e Sra. da Saude 

N." Nome Rendimento per 
capital (€) 

488 ENT-EVORA/2024/19025 508,12 € 

2421 ENTNTEVORA/2024/1 863 5 315,70 € 

UniPo das Freguesias da Malagueira e Horta das Figueiras 

N." Nome Rendimento per 
capita (€) 

2229 ENT_EVORA/2024/16 170 446,70 € 
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Unif o das Freguesias de Sfo Sebastiiio da Giesteira e N. Sra. da Boa-FC 

Freguesia de Torre de Coelheiros 

Rendimento per 
capita (€) 

396,90 € 

N." 

386 

Deliberagso: 
A CAmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

Nome 

ENT-EVORA/2024/16291 

4.4. Programa Okup@-te e Programa Ser a Brincar, Vera0 2024 1 aditamento. 

Rendirnento per 
capita (€) 

505,20 € 

N." 

1713 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Para proposta de aprovagiio de duas crianqas a fiequentar o programa Okup@-te a titulo gratuito, 
considerando a carencia econbmica do agregado familiar. 
De acordo com a deliberaqiio superior foram autorizadas 5 vagas por cada 5 blocos no Programa 
Okup@-te - fkrias de veriio 2024 (EDOCEVORA 2024/19082), de frequencia gratuita para 
criangas em situaqiio de carencia econ6mica elou a fiequentar entidades de apoio B infancia cujo 
rendimento familiar per-capita seja igual ou inferior B Pensiio Social. 
No Edoc 2024127395 foi proposta a aprovagiio da lista de criangas a fi-equentar o programa, 
agendada para reuniiio de Camara de 26 de j d o .  
Contudo e no h b i t o  do acompanhamento social junto de familias, realizado pela equipa do 
Servigo de Atendimento e Acompanhamento Social e em articulagiio com a Associagiio Chiio 
dos Meninoslcasa de acolhimento foram identificadas 2 criangas que necessitam deste apoio e 
considerando ainda existir 2 vagas propBe-se a aprovaqiio das seguintes inscrig6es: 

Nome 

(ENT-EVORA/2024/16 166) 

Deliberaqfo: 
A Cfimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

Menor 
AR 
RB 

4.5. Apoios diversos it Universidade de ~ v o r a  na organizagfo da Noite Europeia dos 
Investigadores. 

blocos 
3 
5 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Pedido de apoio da UE B CME para organizagzo local da Noite Europeia dos Investigadores no 
bi6nio 2024-2025, conforme pedido com o registo de Entrada nr." 2024114250. 
A Universidade de ~ v o r a  vai participar no projeto Europeu coordenado pela Universidade de 
Lisboa que tem como uma das principais atividades a organizagiio da Noite Europeia dos 
Investigadores (NEI), no biknio 2024 e 2025, centrado no tema "SCIGLO - Science for Global 
Challenges". Pam a organizagiio local da NEI, a UE pede apoio B CME, para ambas as edipBes, 
de 2024 e 2025, tal como em anos anteriores. 
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I ',I 0 pedido de apoio consiste na cedbncia de espaqo - Mercado Municipal e zona envolvente, do 
4 - -- !:. 2 -  -. 

- mercado de produtores; utilizaqiio do jardim public0 (no hor6rio normal de funcionamento); 
I .'- - 
I\ :-- . 

divulgaqiio e cobertura; apoio de recursos humanos por parte de servigos operacionais; ced6ncia 
I; :..:., de estrado para atuaqgo de grupo da Escola de Artes da m; cedencia de sacos da CME para 
I. : 
4 - 
1/_. - 
I-. _ oferta aos voluntkrios do evento. 
;: -. . - ,, Estima-se um investimento indireto de 1000€. 
id-, ,, .- . . 
I 

Em 2024 a NEI realiza-se no dia 27 de setembro e em 2025 no dia 26 de setembro, entre as 17h e 
IL? .;;<: 
;~ .=  - as 221130. Esta iniciativa em Portugal acontece nas cidades de ~vora,  Braga, Coirnbra e Lisboa. 
i'.- ,; -- 
I ,+. - Em ~ v o r a  a organizaqb pertence A UE - Laboratbrio HERCULES com o apoio da CME e de 
ik;. ;- outras instituig6es locais com quem a UE esth a articular. 
1 , -  '. % 

I' 1 Temos pareceres positives dos serviqos: DDE, DGU e DC. 
?.'>. " 5  
r - ,  z PropGe-se aprovaqb do apoio A realizapiio dm 2 edigiies da NEI, corn a ressalva de que se 
Ic i- . - ,. .. houver necessidade de outros apoios para a ediqiio de 2025, n b  previstos nesta fase, os mesmos 
lk 8 < ,  

P.: : 
teriio de sa novamente aprovados em RPC. 

f3dz-: -!. ,- . Em jeito de informqiio, a iniciativa, em 2023, teve uma adesiio de mais de 500 participantes. 
I - .  Envolveu mais de 200 investigadores da UE, ofereceu cerca de 60 atividades presenciais na 
1s. . :. 

- ?  :b .- Praqa lo de maio e 10 atividades on-line. Teve, ainda, a colaboragiio de cerca de 50 volunthrios, 
Y 

Y -  - . alunos da Ul?. 
[ y  .: DeliberaqIo: 
IF - A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 1; : -  

4.6. Reajustamento ao Plano de Transporte Escolar 1 Ano letivo 2023-2024. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGe-se a aprovagiio do Reajustamento ao Plam de Transporte Escolar - h o  Letivo 
202312024. 
De acordo cam o Decreto-Lei n." 2112019, de 30 de janeiro, na sua redaqiio atual, o Plano de 
Transporte Escolar 6 elaborado pelos municigios antes do inicio do ano letivo em causa, sendo 
posteriorrnente sujeito a reajustamento caso se verifique essa necessidade. Assim, o presente 
Reajustamento atualiza as necessidades ao nivel de transporte escolar que form surgindo ao 
longo do ano letivo. 
COMPARACAO ENTRE 0 PLAN0 DE TRANSPORTE ESCQLAR 2023/2024 
APROVADO E 0 SEU REAJUSTaMENTO 

i - 
- v  . /; - .'- - ,z 

Entre a previsgo realizada e as necessidades efetivas apuradas at6 A data, verificam-se as 
- . r. : - seguintes alteraqiies: r, b Nzimero de Alunos: verifica-se uma reduqiio do niimero de alunos a transportar em 

t :'.>, -- Id .- - .. .. . . _ -  
5 -  - relapgo ao previsto aquando da elaborqiio do Plano de Transporte Escolar para o 
!.-;, . ._ _ - - 

Ano Letivo 202312024, passando-se de uma previsiio de 529 para 421 alunos (menos 
1 > 
r - 108 alunos). 
!>,.~ - 
1 Lz - I) Carreiras Pziblicas: verifica-se que a previsiio do custo anual diminuiu, bem como o 
4 - . 
v. -. - custo total alunolano, o que estarii relacionado com a descida do n h e r o  de alunos 
1 .  i :: - *  que beneficim desta modalidade de apoio ,de transporte escolar e t ambh  com a 
I i ' .:: gratuit.idade dos passes ao abrigo da Portaria nbO 7-A/2024, de 5 de janeiro. I-. .. 
>I .. 

L%. -, 
I) Circuitm Espeeiais (Veiculos de Aluguer): verifica-se a realizaqiio de mais trbs 

1;. ' ,.. ' - . . circuitos do que os inicialmente previstos e a previsgo do custo anual aumentou, o 
U - 
6 .  ' - . . que se justificara pel0 aurnento do n~mero de alunos a transportar em relaqiio A 
I ,  -': previsiio inikial (foi previsto o transporte de 19 alunos e seriio efetivamente 
I , I  . transportados 29 alunos). Realga-se que se verificou uma rentabilizaqgo mhima dos 
I . : >  ., . 
, .. ' __. __ circuitos. 
p :, . 
-. , ' , _ .  , 

% .  . I) Circuitos Especiais (Juntas de Freguesia e Cdrnara Municipal): verifica-se que o 
1 - 1- : . 
$ .  

. - niimero de alunos a transportar em relapiio ao previsto aquando da elaboraqgo do 
I _ ... 
, ' )  . . 
L -  . 
, C A  - 7  

a .  Cdmara Municipal de ~ v o r a  - Ata da regni20 no 15/2024 de 10/07/2024 - Phgina 23 de 66 



Plano de Transportes Escolares para o Ano Letivo 202312024 se mantkm (106) e que 
hh urn aumento mais expressivo do nfimero de circuitos (de 29 para 33 circuitos). 0 
aumento do ncmero de circuitos deve-se aos criados para resposta a alunos que 
fkequentam estabelecimentos do 1." Ciclo do Ensino Blisico do Agrupamento de 
Escolas da &rea de residgncia, mas que niio siio os mais pr6ximos devido $ 
inexistencia de vagas nestes estabelecimentos e para resposta incompatibilidade de 
horfirios escolares, seja para reduqiio de tempos de espera devido a tardes livres, seja 
para fi-equencia de aulas de apoio. Apesar do aumento de circuitos a despesa geral 
dirninuiu em 35.688,60€. 

9 PrevisZo do Custo Anual da Rede: regista-se uma reduqiio do custo em 21 8.543,48& 
9 Custo Totalpor Aluno/Ano: verifica-se uma diminuiqiio do custo anual por aluno em 

274,90€. 
0 custo global da Rede de Transportes Escolares para o ano letivo 202312024 foi revisto pel0 
presente Reajustamento em 285.046,41€, sendo comparticipado em 10.741,76€ pelos alunos do 
ensino secundario. 
A diferenqa entre o valor previsional do Plano de Transporte Escolar e o do reajustamento estarh 
associada, principalmente, A reduqilo do ncmero de alunos que efetivamente solicitaram o apoio 
de transporte escolar atravts dos transportes pcblicos intembanos, tendo tamb6m m a  acentuada 
influencia a transiqk dos passes escolares (urbanos e interurbanos) para os Passes Gratuitos para 
Jovens Estudantes ao abrigo da Portaria 7-Al2024, de 5 de janeiro. 
0 quadro seguinte apresenta um resumo dos valores inicialmente previstos e os apurados 
aquando da elaboraqiio do documento: 

Custo alobai 1 Com~articipacIo dos alunos 

0 Reajustamento ao Plano de Transporte Escolar para o ano letivo 202312024 foi aprovado por 
unanimidade em reuniiio de 0210712024 do Conselho Municipal de Educaqb de ~vora .  
Junta-se o Reajustamento ao Plano de Transporte Escolar para o ano letivo 202312024. 

IntervenqGes : 
0 senhor Vice-Presidente indica que este ponto 6 referente ao reajustamento do plano de 
transporte escolar, que, no fundo, resultou numa reduqb significativa do valor inicialmente 
previsto, sendo este o dado mais importante, na medida em que ha urn conjunto de alunos que 
passaram a beneficiar da Portaria n." 7-Al2024, que generaliza a gratuitidade dos passes para 
menores de 21 anos. Consequentemente, verificou-se uma adesgo significativa, o que levou a 
uma reduqiio dos custos associados aos passes escolares. No entanto, salientou que essa 
diminuiqiio terh de ser, posteriorrnente, compensada ao nivel da gratuitidade, uma vez que o 
modelo em vigor prev6 que os municipios assumam o custo dessa medida. Foi, ainda, levantada 
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uma questiio de grande relevhcia para o futuro, nomeadamente, caso se confirme urna adesiio 
massiva dos jovens ao transporte publico, como 6 expectavel, sera necess5rrio definir quem ira 
financiar os custos que excedam o montante inicialmente previsto para os transportes escolares. 
Acrescentou que, embora esta situaqiio niio se coloque de imediato, existe a possibilidade de, 
nurn future prbximo, ser necesshio encontrar uma soluqb para garantir a sustentabilidade 
financeira do sistema de transportes escolares e publicos. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes solicitou um esclarecimento adicional, uma vez que 
no ano letivo 2023-2024, ap6s os ajustes realizados, estavam integrados no plano de transporte 
escolar 421 alunos e na proposta para o ano letivo de 2024-2025, apenas surgem 149 alunos, 
representando uma diferenqa de 272 alunos, em relaggo ao ano anterior, em que jB se tinha 
beneficiado da reduqiio da estimativa para o numero efetivo, devido h portaria. Questiona, assim, 
quais as raz6es para esta discrepiincia e qua1 o responsavel pel0 pagamento; sera o Estado ou a 
Ciimara Municipal a assumir este custo? 

0 senhor Vice-Presidente esclarece que, a partir dessa publicagiio, a gratuitidade do transporte 
ptiblico resultou na transferencia da responsabilidade dos transportes escolares para a rede 
publica, ou seja, o transporte deixou de ser classificado como "transporte escolar", embora 
continue a ser utilizado para fins escolares, ou outros, sendo que a responsabilidade do 
pagamento 6 da Ciimara Municipal. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes exp6e a sua preocupaqiio, em relaggo ao 
financiamento dos transportes escolares, destacando que, anteriormente, o financiamento 
provinha da area da educaqiio, pel0 que questiona a decisiio de deixar de financiar diretamente a 
educagiio para passar a financiar os transportes, de forma mais generalizada, e como C que essa 
situagiio irk impactar o orqamento municipal. 

0 senhor Vice-Presidente clarifica que o previsto 6 que o dinheiro para os transportes escolares 
continue a ser atribuido, mas a verba a eles destinada niio Serb, exclusivamente, aplicada aos 
transportes escolares, jti que os circuitos especificos form reduzidos, embora a tendencia seja de 
um aumento do transporte publico em geral, pel0 que a quest50 6 tirar desse bolo para pagar a 
gratuitidade. Explica que, enquanto anterionnente a responsabilidade era do transporte escolar, 
com a nova portaria, a gratuitidade foi estendida e generalizada, passando a incluir todos os 
cidadiios, dentro de um grupo geracional, tomando-se um beneficio mais amplo. 
Acrescenta que a preocupaqb niio 6 exclusiva de ~vora ,  sendo comum a muitos municipios e 
que 6 expectavel que ocorra um aumento significative na utilizaqiio do transporte publico, o que 
6 positivo, mas o que persiste 6 quem irfi arcar com os custos adicionais, decorrentes dessa 
expansgo do transporte publico. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes colocou v&as questaes, hs quais o senhor Vice- 
Presidente respondeu prontamente, clarificando-as. 
Delibera~iio : 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

4.7. Plano de Transportes Escolares I Ano letivo 202412025. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: I 
Prop6e-se a aprovaqiio do Plano de Transporte Escolar para o Ano Letivo 202412025. 

I 
I 

0 Plano de Transporte Escolar para o ano letivo 202412025 foi elaborado com base nos seguintes 
principios : 

i 
1. Alunos transportados pelas Juntas de Freguesia: i 
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1.1. Realizagiio do transporte dos alunos de 2." CEB das freguesias rurais, com resposta de 
transporte pcblico, atrav~s dos veiculos das juntas de fieguesia respetivas, apostando 
numa resposta de proximidade aos municipes, facilitando a sua integragiio em escolas 
da cidade; 

1.2. Realizaqiio de circuit0 excecional para transporte dos alunos do 2.O Ciclo do Ensino 
Bhsico pela Junta de Freguesia de Nossa Senhora de Machede, de forma a garantir que, 
caso os horaos das carreiras interurbanas siio sejam compativeis com os horarios 
letivos ou com os tempos de espera previstos no Plano de Transporte Escolar, esteja 
salvaguardada uma resposta adequada, estando tambtm previsto que esta medida seja 
alargada aos alunos do 3 ." Ciclo do Ensino Basico da mesma fieguesia, 

2. Manutengiio das medidas de discriminagiio positiva para os alunos do ensino secundhio que 
comparticipam o transporte escolar, utilizadores de circuitos especiais, uma vez que, h data, a 
Portaria prevista no n." 1 do artigo 68." do Decreto-Lei n." 2112019, de 30 de janeiro, na sua 
redagiio atual, e que determina a implementa@o do alargamento da gratuitidade do transporte 
escolar aos alunos do ensino secundhio ainda niio foi publicada. 
3. Possibilidade de reajustamento dos circuitos realizados por Juntas de Freguesia por motivo de 
incompatibilidade de horfirios; 
4. Distbcia entre o local de residencia e o local da escola superior a 3Km. 
Este Plano foi elaborado com base nos elementos fornecidos pelos diversos agrupamentos de 
escolas fiequentados por alunos que residem na Area do concelho de ~ v o r a  e na legislag50 em 
vigor, nomeadamente a que enquadra a rede de transportes escolares, o Decreto-Regulamentar 
n." 1212000 de 29 de agosto, que define a constituigiio de agrupamentos de escolas, e a Lei n." 
1312006 de 17 de abril, que regulamenta o transporte coletivo de criangas e jovens. 
Com a publicagiio da Portaria n." 7-A/2024, de 5 de janeiro, que define as condig6es de 
atribuigiio de passes gratuitos para jovens estudantes, nas modalidades sub 18+TP e estudante 
sub 23+TP, bem como os procedimentos relativos Z i  sua operacionalizagiio e compensagiio, as 
criangas e jovens estudantes, dos 4 aos 23 anos, passam a beneficiar da gratuitidade dos passes. 
A atribuiqiio do apoio de transporte hs criangas e jovens estudantes atravts da utilizagiio do 
Servigo Ptiblico de Transporte RodoviArio (transporte public0 urbano ou interurbano) deixou de 
ser da competencia do Municipio, o que significa que a previsiio do custo global da rede 
transportes escolares para o ano letivo 202412025 seja inferior h dos anos letivos transatos. 
Concluindo, prev8-se que 149 alunos do Concelho de ~ v o r a  necessitem de transporte escolar. 
Estes alunos fiequentam 19 Estabelecimentos de Ensino Bhsico e Secundhrio, sitos no concelho 
de ~ v o r a  e em concelhos limitrofes, nomeadamente de Reguengos de Monsaraz, sendo que 
alguns estabelecimentos se repetem nas diferentes modalidades de transporte escolar. Para que 
estes alunos possam frequentar os respetivos estabelecirnentos de ensino estti prevista a cria~iio 
de 4 1 circuitos, realizados por veiculos de aluguer, das Juntas de Freguesia e Cgmara Municipal. 
Prevgse que o custo global da rede de transportes escolares seja de 228.706,20€. 
0 custo mtdio do transporte de cada aluno sera de 1.534,94€. 
Sempre que se verifiquem alterag6es conjunturais, o atual Plano de Transporte Escolar sera alvo 
de ajustamentos ao longo do ano letivo. 
0 Plano de Transporte Escolar para o ano letivo 202412025 foi aprovado por unanimidade em 
reunib de 02/07/2024 do Conselho Municipal de Educagiio de ~ v o r a  
Plano de Transporte Escolar - Ano Letivo 202412025 (No processo). 
Deliberaqlo: 
A Camara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

4.8. Isenqlo de taxas devidas pela utilizaqiio das Piscinas Municipais ao Agrupamento de 
Escolas Manuel Ferreira Patricia. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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PropBe-se a ratificaqiio do despacho do senhor Presidente datado de 27/06/2024, nos t e r n s  e 
para os efeitos do art," 35.", no 3 do Anexo 1 da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
0 Agmpamento de Escolas Manuel Ferreira Patricia, solicita a isenqiio das taxas devidas pela 
utilizaqiio das piscinas municipais de ~ v o r a  para tr6s salas do pr&escolar, 65 crianqas, 
acompanhadas de cerca de cerca de 14 adultos, na terqa, quarta e quinta feira dias 25, 26 e 27 
judo.  
Tendo a Divisb de Educaqiio e Intervenqiio Social pronunciado favoravelmente, tratando-se de 
atividade Escolar para enriquecimento curricular e diversifica* de atividades para as crianqas 
do pr6-escolar, ao abrigo da alinea d), n." 5, art. 7" do Regulamento Tabelas e Taxas e Outras 
Receitas do Municipio de ~ v o r a  RTTORME, propBe a ced2ncia e isenqb do pagamento pela 
utilizaqiio solicitada que serci posteriormente contabilisada conforme RTTORME. 
Como referencia Taxa de ingresso dih-io na piscina de segunda a sexta-feira: 
At6 aos 5 anos - isento, dos 6 aos 10 anos 1,3942, a pastir dos 11 anos 3,69€. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

4.9. IsenqLo de taxas devidas pela utilizaqlo das Piscinas M-ipais ao Agrupamento de 
Escolas Gabriel Pereira. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificaqiio do despacho do senhor Presidente datado de 27/06/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
0 Agrupamento de Escolas Gabriel Pereira, solicita a isenqiio das taxas devidas pela utilizaqiio 
das piscinas municipais de ~ v o r a  durante a 6poca balnear de veriio, para realizaqb de 3" ediqiio 
das Pdrias Escolares, a ocorrer de 8 a 19 de julho, preve-se cerca de 100 crianqas do 1" e 2" 
ciclo divididas em quatro grupos de trabalho. Trata-se de crianqas dos 6/12 anos e respetivos 
acompanhantes, dois (2) professores, durante sete (7) dias, de manhii, respetivamente: 9, 10, 11, 
12 julho e 16, 17, 18 de julho 2024. 
Tendo a Divisiio de Educaqiio e Intervenqiio Social pronunciado favoravelmente, tratando-se de 
atividade educativa de apoio Bs familias, para ocupaqiio de tempos livres de crianqas, ao abrigo 
da alinea d), n." 5, art. 7" do Regulamento Tabelas e Taxas e Outras Receitas do Municipio de 
~ v o r a  RTTORME, propiie a cedencia e isengio do pagamento pela utilizaqiio solicitada que sera 
posteriorrnente contabilizada conforme RTTORME. 
Como referencia a taxa de ingresso dihrio na piscina de segunda a sexta-feira: 
At6 aos 5 anos - isento, dos 6 aos 10 anos 1,39€, a partir dos 11 anos 3,69€. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

4.10. Isenqiio de taxa referente A emissLo de licenqa especial de ruido a Fundaqiio 
Salesianos de ~vora ,  dia 14 de junho, Pesta da FamMa. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se a ratificaqiio do despacho do senhor Presidente datado de 07/06/2024, nos termos e 
para os efeitos do artigo 35", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013, de 12 de setembro. 
A Fundaqb Salesianos de ~ v o r a  solicitou apoio B CME atraves da isenqb do pagamento de 
taxas pela emissgo da Licenga Especial de Ruido no iimbito Festa da Familia que se realizou no 
dia 14/06/2024, no Phtio Escolar do Col6gi0, sit0 na Avenida S. Joiio Bosco, n.' 4, 7000-766 
~vora .  Esta festa teve como finalidade assinalar o final do ano letivo, tratando-se de uma 
atividade de convivio destinada a toda a comunidade educativa. 
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A totalidade deste apoio teve um valor estimado de 29,34€ (vinte e nove euros e trinta e quatro 
centimos), de acordo corn o Artigo 56", n." 4, da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio 
de ~vora .  
A Fundagb Salesianos de ~ v o r a  foi isenta do pagamento das taxas respetivas pela emissb da 
Licenga Especial de Ruido, ao abrigo do Artigo 7", n.' 5, alinea d) do Regulamento de Tabela de 
Taxas e Outras Receitas do Municipio de ~vora .  
Deliberaqfio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5. - JUVENTUDE E DESPORTO 

5.1. Celebraqfio de contrato permuta entre a CPmara Municipal de kvora e a 
Universidade de ~ v o r a  I atividades fisicas e desportivas no Complexo Desportivo e o 
PavilhLo Gimnodesportivo da Universidade. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se celebraqiio de contrato de permuta entre a CSimara Municipal de ~ v o r a  e a 
Universidade de ~ v o r a ,  para o desenvolvimento de atividades fisicas e desportivas, a 
desenvolver no Complexo Desportivo de ~ v o r a  e o Pavilhiio Gimnodesportivo da Universidade. 
Ao longo dos anos, o Municipio de fivora tem procurado estimular hiibitos de vida saudhveis 
atravks da prornogiio da atividade fisica e desportiva. Disso siio exemplos os protocolos de 
colaboraqiio estabelecidos com entidades como a Universidade de ~vora ,  o desenvolvimento de 
projetos e mkltiplos eventos desportivos, a celebraqiio de Conh-atos-Programa de 
Desenvolvimento Desportivo e o retorno dos subsidios financeiros nos bltimos 4 anos nos apoios 
a atividade desportiva e A requalificagBo, recuperaqiio e construgiio de instalag8es desportivas. 
Para a l h  disso, o Municipio de ~ v o r a  assegura a gestiio integral do Complexo Desportivo, 
instalaqiio desportiva de grande relevhcia para diversas modalidades e com condig6es hicas  no 
concelho. 
E neste context0 que surge o interesse da Universidade de ~ v o r a  em utilizar o Campo de 
Grandes Jogos do Complexo Desportivo de ~ v o r a  para as aulas e atividades da licenciatura em 
Cihcias do Desporto. 
Considerando a estrattgia seguida neste dominio pel0 Municipio de ~vora ,  a qua1 assenta na 
disponibilizaqiio de mais e melhores instalaq8es desportivas de forma a qualificar e aumentar o 
tempo de treino, a adequabilidade a cada modalidade, a Ciirnara Municipal de ~ v o r a  tem 
interesse e necessidade em utilizar o Pavilhiio Gimnodesportivo da Universidade de ~ v o r a  para 
apoio as atividades desportivas dos contratos-programa de desenvolvimento desportivo corn as 
associaqties desportivas do concelho de ~ v o r a  e outras iniciativas municipais, seinelhanqa do 
que se fez recentemente com o pavilhiio da Escola Secundiiria Severim de Faria. 
Uma vez que a CME t Comodat&ia do Complexo Desportivo de ~vora ,  por contrato de 
comodato celebrado entre o Municipio de ~ v o r a  e o Instituto Portugu&s do Desporto e 
Juventude, I. P., foi comunicada a intenqiio do Municipio de Evora, nada tendo sido oposto. 
Por conseguinte, prop8e-se celebraqiio de protocolo no processo. 
DeliberaqLo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

5.2. Cedencia de transporte ao Grupo Desportivo e Cultural da Cruz da Picada, dia 20 de 
julho. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se nos termos e para os efeitos da alinea u), do no 1, do art." 33", da lei no 75/2013, de 12 
de setembro, a cedGncia dos meios de transporte que a seguir se especificam. 
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- GDC da Cruz da Picada: cedencia de transporte para deslocaqiio de s6cios a Caldas da Rainha e 
~bidos ,  no dia 20 de julho de 2024, para wn passeiolcaminhada, que permite apoiar a dinhica 
associativa da cidade e do concelho em articulaqiio com a Grupo Desportivo. 
Tem um custo previsivel de 873.18€, de acordo com o RTTORME em vigor, que seri deduzido 
no CPDD2024 a celebrar com a CME. 
Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

5.3. Protocolo entre a ME0 e o Municipio de ~ v o r a  I PromoqHo do Projeto Laqos para a 
Vida I Casa & Companhia. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proposta de Protocolo entre ME0 - Servipos de Comunicaqbes e Multimkdia S.A., e o Municipio 
de fivora, com o objetivo de promoqiio do Projeto Laqos para a Vida - Casa & Companhia no 
processo. 
A ME0 - Servipos de Comunicaqtjes e Multimkdia S.A., convidou o Municipio de fivora a 
estabelecer urn protocolo em que as partes se comprometem a colaborar e a conjugar esforqos 
tendo em vista a promoqiio do Projeto Lapos para a Vida - Casa & Companhia que, num 
context0 de partilha de casa intergeracional, tem por objeto promover urn maior bem-estar ~ O S  

seniores e das suas familias, fomentando uma convivencia ativa e saudivel com geraqijes mais 
novas, atrav6s do alojamento de jovens universithrios nas suas residencias, permitindo-lhes 
reduzir custos derivados da fiequencia no ensino superior. 
Trata-se de um protocolo que firma uma parceria, sem custos ou contrapartidas monethrias, 
promovida pela ME0 que tem por objetivo principal a divulgaqiio de programas que fomentam a 
partilha de alojamento, em que j i  se encontram associados outros Municipios. 
No gmbito do protocolo no processo, o Municipio compromete-se unicamente a divulgar a 
parceria com o MEO, em consonhcia com o objeto do acordo, como forma de divulgar a 
parceria, a criaq50 e a promoqiio da plataforma que fomenta a partilha de alojamento. 
DeliberaqHo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

5.4. AlteraqHo i s  Normas de Funcionamento do Projeto V Jovem. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Alteraqiio da idade minima de participaqiio no programa de voluntariado V Jovem de 18 anos 
para 16 anos. 
Com a criaqiio de Projeto V jovem em 2008, a CME pretendeu contribuir para a fonnaqiio 
integral dos jovens, estimulando valores como a Solidariedade, a Cidadania, a Participaqiio, bem 
como a ocupaqiio de tempos limes de forma saudiivel e iitil, atravks da sua integraqiio em regime 
de voluntariado, em projetos e aqbes de utilidade social e comunithria, promovidos pela 
autarquia. 
Vhrios fatores estiveram na gknese da elaboraqiio da referida proposta, designadamente a 
obtenqiio de experiencias e valorizaqiio curricular, a ocupaqiio de tempos livres e o estimulo ao 
envolvimento civico e espirito critic0 e reconhecimento do meio envolvente. 
A experiencia e o hist6rico destes anos de funcionamento assim como as medidas que tem vindo 
a ser prosseguidas pel0 Municipio de ~vora ,  designadamente ao nivel do Plano Municipal de 
Juventude, suscitaram uma reflex50 sobre a importiincia de envolver mais cedo os jovens nesta 
partilha de conhecimentos e experiencias, fundamentais para reequilibrar socia1izac;bes 
imprescindiveis no processo de crescimento hurnano, fortemente condicionado pela presenqa de 
tecnologias digitais. 
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Nesse sentido, propBe-se proceder & alteraqiio da Bolsa de Voluntariado Jovem, reduzindo a 
idade minima de 18 para 16 anos de idade. 
Dessa forma, a Bolsa de Voluntariado Jovem permitirii a inscriqiio a jovens residentes em ~vora ,  
com idades compreendidas entre os 16 e 30 anos, devendo a inscriqiio dos menores de idade ficar 
dependente da autorizaqiio expressa dos responsiiveis legais (progenitores ou representantes 
legais). 
De igual modo, prop6e-se que a Bolsa de Ressarcirnento destinada cobertura de despesas de 
alimentaqiio e transporte inerentes ao exercicio do trabalho de voluntariado no valor de 3€/hora 
desde 2008, passe a ter um valor de 3,50€, niio podendo nenhum jovem realizar diariamente mais 
do que 5 horas e mensalmente mais do que 55 horas. 
Deliberaqiio: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

5.5. Apoio financeiro aos clubes e associaqiies desportivas sern fins lucrativos do concelho 
de ~ v o r a ,  Programa Municipal de Apoio a Regularizaqiio, Requalificaqiio, Ampliaqiio e 
Construqiio de Instalaqiies Desportivas I Candidatura ao Patamar 2. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Candidatura ao Patamar 2 Recuperaqiio/Requalificaqiio, Programa Municipal Apoio & 
Regularizaqiio, Requalificaqiio, Ampliaqiio e Construqiio de InstalaqBes Desportivas, medida 3 
segunda chamada Extraordiniria de 2023. 
0 Decreto-Lei 273/2009 de 1 outubro, define a natureza e forma dos C-PDD Contratos- 
Programa de Desenvolvimento Desportivo, celebrados com vista 2i atribuiqiio, por parte do 
Estado, das RegiBes Autdnomas ou das Autarquias Locais, diretamente ou atravds de organismos 
dependentes, de apoios financeiros, materiais e logisticos, bem como de patrocinios desportivos. 
Este diploma, bem como o Regulamento de Apoio As AssociaqBes Desportivas do Concelho de 
~ v o r a  e o Programa Municipal de Apoio a Regularizaqiio, Requalificaqiio, Ampliagiio e 
Construqiio de InstalaqBes Desportivas PMARRACID, prevC a atribuiqiio de apoios hanceiros 
atravds de celebraqiio de C-PDD. 
Decorrido o prazo de AudiCncia Prkvia para a segunda charnada extraordinhria, o LGC deu 
indicaq6es de ter formalizado a entrega de pedido de licenciamento e sustenta, no exercicio do 
direito de contestaqiio, que " (..) a construg%?o do campo n60 estd sujeita a control0 prdvio, ou 
seja, isenta de licenciamento ". P o r h ,  esta declaraqiio niio respeita o normativo em vigor na 
medida em que a obra implica, necessariamente remodelaqiio de terrenos, niio sendo suficiente 
m a  mera comunicaqiio prdvia para terreno localizado em REN. 
Esta hndamentaqiio niio foi considerada valida pela equipa de avaliaqiio das candidaturas, 
levando-a a manter a proposta inicial de indeferimento, sustentada pela niio apresentaqiio de 
licenqa de utilizaqiio ou titulo correspondente ao tip0 de intervenqiio em causa. 
Niio obstante, afigura-se possivel ultrapassar o problema formal. Em primeiro lugar, pel0 fact0 
de ter sido submetido pedido de licenciamento em 15/3/2024. Em segundo lugar, pela 
possibilidade de regularizar o process0 atravds de correqiio da delimitaqiio da REN, conforme 
informado pela CCDRA em comunicaq6es especificas corn o candidato e com os servigos 
municipais, os quais consideram admitir o deferimento da intervenqiio subordinada a 
apresentaqiio de pareceres favorhveis da CCDRA e APA. 
Esta possibilidade de regularizaqiio esta em linha com o espirito do Programa Municipal de 
Apoio ii Regularizaqiio, Requalificaqiio, Ampliaqiio e Construqiio de InstalaqBes Desportivas, o 
qual foi desenhado para apoiar instalaq6es desportivas nas suas variadas necessidades, incluindo 
a regularizaqiio ao nivel das licenqas de utilizaqiio, sem as quais a atividade desportiva de 
centenas de crianqas e jovens pode ser fortemente penalizada. 
Assim, propBe-se que a Ciimara Municipal de ~vora ,  drgiio competente e responsiivel pela 
definiqiio das regras vertidas no Regulamento em vigor, aprove excecionalmente o apoio ao 
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l r r  - Lusitano Gin6sio Clube no valor de 250 000€ (Patamar 2 1 Despesas de 
;, 8 "'. 
+.:>. --. Recuperaqb/RequalificapHo), devendo as transferencias correntes correspondentes ficar 
, - 
s. + 
r, a . . condicionadas pelo: 
L Y-+ 1. Cumprimento das obrigaqBes para com a Autoridade Tributiiria, Seguranqa Social, para com a 
.5* >: : 
.r:* .: 

,:,- 
Camara Municipal de ~ v o r a .  

i : ,  : 2. Apresentaqiio de documento comprovativo da correqiio a delimitaqiio da REN. 
y;.: '- 

I> ; f -  
- ,- 
!--A. ' 
---. Intervenq6es : ., . -) . d - .. >. 

0 senhor Vice-Presidente efetuou uma breve explicaqgo sobre o ponto, sendo que, 
r.' Jz. :. 
I . .  
1 ..- seguidamente, a senhora Vereadora Florbela Fernandes expressou as suas preocupaq6es com 
L r J <  I .  

L .  8- - - o process0 em quest50 e sugeriu que a Ciimara Municipal reavaliasse e realizasse um 
. w 

t -  - 8  

indeferimento do processo em curso, recomendando que o clube submetesse uma nova 
i - -  - ,-.-. ?. candidatura, devidamente formalizada, na pr6xima oportunidade. A sua principal preocupaqiio 11'. L i L  a 7 -  

1:. r _I. 

prende-se com a falta de clareza e de documentaqiio suficiente, que suporte o montante de apoio 
c: > proposto, ascendendo a 250 mil euros, sendo j6 um segundo apoio ap6s um primeiro de valor 

1%. ; . , 
:, &a 2: equivalente, totalizando meio milhiio de euros para a construqiio de cinco campos de fbtebol. .". - 
.- , - '- . - Questiona, assim, a gestiio interna do processo, particularmente em relaqiio a validade dos 
? * $ >  

-, - .,- I 

-, - 
documentos apresentados, tendo sido informada que 6 possivel proceder a delimitaqiio da 

, L C  . 
8 - *  
tt.: , Reserva Ecol6gica Nacional, doravante designada por REN, aproveitando o process0 de 

1 , ,". alteraqiio ao PDM, para que conste do mesmo, informando que, caso seja incluido, votarh. 
I. - 
?.. - 2 favoravelmente. 
(1 / , -- . 
r -  -_ -  
I - 

,A - .L:* 0 senhor Vice-Presidente clarifica que o Titulo ~ n i c o  Ambiental, doravante designado por 
;-; -. 

1 

TUA, data de 26 de janeiro do corrente ano, niio sendo, portanto, um documento antigo, tendo 
'. .c 
,, , - sido emitido na sequencia da proposta de indeferimento, anteriormente apresentada, sendo 

I: = .- . ;. ,- posteriormente integrado no processo. 
- . .  

,, . =, . : Neste contexto, importa referir que o indeferimento foi solicitado pel0 pr6prio promotor ou pel0 
1 - -;.*-. I .:. .-- . " *  - 
'2. Ti 

seu representante, tendo sido concedido um indeferimento condicional, Assim, o TUA autoriza a 
-3. -,'. : 

, . - operaqiio para a construqiio pretendida, ficando, contudo, subordinado ao cumprimento de um 
f .  ,.. 
- - 

J 
conjunto de condiqaes especificas, entre as quais se inclui a questiio relacionada com a REN. 

r ,-.? , .-. 3 Adicionalmente, e com o objetivo de clarificar eventuais dlividas, reforqa que a proposta em 1' - - questiio niio implica a entrega de verbas sem que as referidas condiq6es sejam devidamente 
;-;I , -,- 5, . .>.- 

, , * -., verificadas. 
-* . - 

1. l= -, 
Por fim, considera relevante destacar que este procedimento segue o mesmo m6todo adotado em 

I .  _ 
I .  , processos anteriores, nomeadamente numa situaqiio em que foi aprovada, nesta Chara ,  
I , A>1 L tratando-se de urna prorrogaqiio de prazo para a apresentaqiio de um conjunto de documentos 
1 , \% 

[.. Jf 
necess6rios para a atribuiqiio futura de verbas, cujo prazo limite de entrega foi estabelecido para 

i J  ,.( 

" ; *.' .- - 3 1 de julho do presente ano. 
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A senhora Vereadora Florbela Fernandes afirma que niio irh entrar nessa comparaq80, pois 
s-:;' 
. - r' i 

niio conhece em detalhe os processos internos de ambos os casos. No entanto, recorda-se que, 
I <  ' 8 ..J <>; 
:L ,: .' aquando da apresentaqiio do primeiro pedido, niio lhe suscitou duvidas, ao passo que este, em 
!-' - particular, levanta algumas questBes que considera pertinentes esclarecer. 
? 3  ..- ,- - .  Salientou que a pr6pria C h a r a  sujeita esta decisiio i obtenqiio de dois pareceres adicionais, 
L ' L . 
' I  apesar da existencia de um TUA, pel0 que caso este documento fosse, por si s6, suficiente, niio 

k!.:.". 
? -.'.'. - - 
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haveria necessidade de solicitar pareceres complementares. 
- Adicionalmente, relativamente ao TUA entregue em janeiro de 2024, considera essencial 

-L'. b.. 

.-f I clarificar quando se iniciou a contagem do prazo de 10 dias da audiencia prbvia e durante quanto 
-, "- 
f..e+, , 

tempo decorreu este processo, especialmente tendo em conta que a fase de candidaturas j6 se 
!: ' 7  encontra encerrada. 



No que diz respeito Sts prorrogaq8es de prazo, referiu que este processo jh se encontra prorrogado 
h i  bastante tempo, sendo do conhecimento dos intervenientes que a situaqgo esth a ser trabalhada 
e que tem vindo a ser desenvolvidos esforqos, no sentido de encontrar uma soluqiio. No entanto, 
declarou que niio assumirh um compromisso financeiro com base neste processo, pois, ap6s 
aniilise, considera que niio retine as premissas necesshrias para a sua aprovaqiio, Ainda assim, 
reconhece o esforqo que o clube tem vindo a desenvolver junto das entidades competentes e, 
caso se verifiquem os requisitos adequados, mostrou-se disponivel para reconsiderar 
hturamente, numa nova candidatura. 

Posto isto, a senhora Vereadora Florbela Pernandes questionou a necessidade de 
comprometer 250 mil euros num processo que ainda niio esth devidamente consolidado, quando 
hh outras heas essenciais, onde esses recursos poderiam ser aplicados, facultando alguns 
exemplos. 
Por fim, fi-isou que a C h a r a  Municipal niio esth a esbanjar dinheiro, mas enfi-enta dificuldades 
no cumprimento dos pagamentos dos contratos ja estabelecidos com diversos clubes, incluindo 
este, pel0 que referiu que, se a C h a r a  n5io consegue, neste momento, cumprir integralmente os 
compromissos financeiros assumidos, niio poderh apoiar a criaqiio de um novo compromisso, que 
poderh niio ter viabilidade de pagamento a curto prazo. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico recordou que este assunto jh havia sido discutido na tiltima 
reuniiio, tendo transitado para a presente, sem que houvesse qualquer alteraqiio na informaqiio 
disponivel, sendo que o senhor Vice-Presidente informou que a tinica atualizaqgo correspondia 
St inclusiio do TUA, que, por lapso, niio tinha sido anexado St proposta anterior, servindo agora 
para complementar os dados apresentados. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico prosseguiu referindo que se trata de uma candidatura 
submetida no iimbito da segunda chamada do Programa Municipal de Apoio St Regularizaqb, 
Requalificaqiio, Ampliaqiio e Construqiio de Instalaq8es Desportivas, questionando o periodo em 
que decorreu, ao que o senhor Vice-Presidente informou ter ocorrido em dezembro. 
Destacou, contudo, que essa extensiio foi concedida a todas as instituiq8es enquadradas no 
regulamento, e n80 apenas ao Lusitano. 
Adicionalmente, referiu que, embora niio seja possivel determinar, com precisiio, a data de inicio 
da audiencia prkvia, esta decorreu dentro do periodo regulamentar de 10 dias. 
Salientou que a equipa identificou uma situaqiio que niio estava conforme e que necessitava de 
ser regularizada, e sublinhou que a intenqiio do programa municipal nunca foi criar obsthculos 
adicionais, mas sim permitir que, dentro dos prazos estabelecidos, as entidades pudessem 
responder e resolver eventuais questaes pendentes. 
No que diz respeito ao pedido de licenciamento, referiu que este jh foi submetido dia 15 de 
marqo, estando agora dependente de uma resposta celere, por parte dos serviqos municipais. 
Afirmou que, uma vez concedido este licenciamento, a situaqiio seria ultrapassada. 
Alkm disso, apontou que hh uma quest50 adicional relativa St REN, que exige pareceres 
favoraveis da CCDR e da APA. Acrescentou que, segundo as informaq8es disponiveis, o 
Lusitano jh tomou diligencias para solicitar estes pareceres, embora niio estivesse clam se os 
mesmos jh tinham sido formalmente requeridos. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico prosseguiu a sua intervenqgo, destacando que os serviqos 
municipais consideram possivel admitir o deferimento, desde que subordinado St apresentaqiio 
dos documentos necesshrios. Acrescentou que, desde que esta condiqtio fique clara, sentir-se-go 
conforthveis em aprovar e, tambkm, com um aspeto que lhe parece importante e 1180 foi 
mencionado, designadamente a definiqiio de um prazo especifico para a entrega desses 
documentos, garantindo, assim, maior clareza e responsabilidade, tanto por parte do clube como 
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do prbprio municipio, que ter& igualmente, de responder ao pedido de licenciamento dentro dos 
prazos adequados. 

I -L- - 

i 3' 

. 1  . 
0 senhor Vice-Presidente reforgou que o licenciamento deste projeto estci absolutamente 

. . condicionado pela delimitagiio da REN, sendo uma questb essencial que impede a sua 
l r  L - 
lr,-- , . aprovagiio, caso ngo estej a devidamente resolvida. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico reiterou que este esclarecimento C crucial para garantir urna 
melhor compreensiio da situagiio, sobretudo para quem n5o estci tiio familiarizado com a materia, 

.- . sendo a discussiio centrada na necessidade de estabelecer um prazo claro para a resolug50 das 
-, quest6es formais, associadas ao licenciamento do projeto, garantindo que as exigencias legais 

sejam cumpridas antes da atribuigiio do apoio fmanceiro de 250 mil euros. 
1: -.. z ,  

0 senhor Vice-Presidente reforga que o programa aprovado niio inviabiliza a existencia de 
c i 
1- 

processos sem licenciamento concluido, como jci aconteceu com outros clubes. 
I-'..'.. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico reforqa que 6 essencial definir uma sequencia de 
procedimentos clara: primeiro, assegurar o cumprimento dos requisitos legais e administrativos, 
depois avanqar com o licenciamento. 

- - 
* * 

~ 2 ~ -  : , \: 0 senhor Vereador Nuno Cabrita interveio esclarecendo que os atrasos ocorrem devido hs 
;: <,; 

' - 
-..f; circuns~cias  e que o campo interceta, de alguma forma, urna linha de hgua, sendo que a - 5 ?, .. * . - 6,- 

c .*=- possibilidade de alteragiio dessa linha de cigua 6 da Agencia do Ambiente, niio sendo uma 
C -.r, decisiio do municipio, estando este obrigado a condicionar o licenciamento em conformidade 

com essa determinagiio. Referiu, ainda, que, muitas vezes, nestes casos, a soluqiio passa pel0 
licenciamento condicionado, aplicando-se o mesmo principio que foi utilizado noutros 

- .  processos. I 
A senhora Vereadora Florbela Fernandes questionou o motivo pel0 qual a candidatura foi 
indeferida, e se no period0 da audiencia prkvia, o clube respondeu dentro dos prazos 
estabelecidos, entregando todos os documentos em falta. 

0 senhor Vice-Presidente respondeu que tinha sido indeferida por niio apresentar os 
documentos obrigatbrios e esclareceu que o clube submeteu um requerimento, com um pedido 
para o licenciamento, sendo que, posteriormente, foi enviado o documento em questiio, 
juntamente com outros, emitidos na altura. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes prosseguiu, questionando a raziio pela qual a 
C h a r a  esth a entregar pareceres e novos elementos h CCDR se jB existe um TUA, ao que o 
senhor Vice-Presidente respondeu que existia um TUA, mas niio existe a delimitagiio da REN, 
sendo que o TUA condiciona a sua prbpria validade B execugiio da delimitagiio da REN. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes evidencia que, independentemente das quest6es de 
licenciamento, niio aprovarh nenhum compromisso financeiro com base nesta situagiio, pois nem 
sequer sabe se os pareceres sergo positivos ou negativos ou se as normas foram cumpridas, 
evidenciando que doravante estara muito mais atenta. 

' ' ".> 
,., - 

, I  _ _ 1: .- 0 senhor Vice-Presidente clarifica que a C&mara Municipal tem autoridade e legitimidade para 
.- - < -  * ,, alterar as regras que ela pr6pria estabelece, urna vez que estii no dominio da sua competecia. 

I *. - - - Acrescenta que quando se procede a uma alteragiio na interpretagiio dessas regras, como no caso 
%. I _ 

que estci a ser analisado, a C h a r a  6 soberana e tem legitimidade para decidir nesse sentido, ou 
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seja, independentemente das normas em vigor, a Climara tem margem para interpretar e ajustar a 
sua aplicagiio, conforme considerar adequado. 

Para finalizar, a senhora Vereadora Florbela Fernandes reitera que a sua posigiio se mant6m e 
destaca que, na sua opiniiio, hk ainda elementos em falta, nomeadamente o parecer da APA, um 
TUA atualizado, o parecer da CCDR, a publicagiio e a alteragiio da linha REN, admitindo que a 
alteragiio do PDM possa ficar sujeita a um processo posterior, uma vez que j9 existe uma 
publicagiio da REN associada ao PDM. Acrescenta que, de acordo com a sua interpretagiio, ha 
incumprimentos de alguns pontos das norrnas, embora os servigos possam ter tido urna leitura 
diferente, pel0 que niio assumira um compromisso financeiro de 250 mil euros, com base nestas 
premissas. 

A senhora Vereadora Brirbara Tita entende que a informagiio disponibilizada pelos servigos 6 
clara e que hk total concordlincia quanto a este ponto. 
Reconhece, ainda, que este programa foi criado, entre outros objetivos, para assegurar a 
regularizagiio de vkrios licenciamentos, por parte dos clubes, tornando esta situagiio 
particularmente relevante. 
Refere, ainda, que estando estas quest8es devidamente ressalvadas pelos servigos e estando a 
posigiio da Climara escudada na atribuigiio da licenga oficial, com todos os pareceres necessarios, 
considera que estiio reunidas as condig8es para avangar. Percebe que seja dificil para os servigos 
impor um prazo para a emissiio do parecer da Autoridade Nacional da REN, uma vez que niio ha 
control0 sobre o tempo que essa entidade levark a responder. 
Alem disso, acredita que o parecer favoravel da CCDR e da APA incluirk, provavelmente, a 
quest50 da REN, uma vez que a CCDR precisa de aguardar a deliberagiio da Comissiio Nacional 
da REN para poder atuar e avaliar o pedido. Relativamente ii APA, destaca que o primeiro ponto 
a considerar 6 o cumprimento das obrigagaes para com a Autoridade Tributaria, a Seguranga 
Social e a C h a r a  Municipal de ~vora ,  requisitos exigidos, por exemplo, pel0 C6digo de 
Contratagiio Publica. 
Neste contexto, considera que a imica pendencia relevante 6 a delimitaqiio da REN, dado que as 
demais quest8es ambientais, ii excegiio desta, ja foram contempladas no TUA, que 6 um 
documento formal e oficial que sustenta este parecer. Desta forma, entende que niio ha qualquer 
motivo para condicionar a aprovagiio, neste momento, at6 porque isso poderia desvirtuar o 
prop6sito da criaqiio deste programa, ou seja, a promogiio do licenciamento, pel0 que considera 
que este programa dever6 continuar a servir de referencia para a abordagem futura de situag8es 
semelhantes. 

A senhora Vereadora Florbela Fernandes reiterou, a sua justificagiio pelo voto contra, citando 
alguns excertos da sua declaragiio de voto da reuniiio de 10 de novembro de 2021. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim destaca que este debate tem sido esclarecedor, 
ajudando a colmatar as duvidas que existiam sobre a forma como o processo foi conduzido, 
recordando que na aprovagiio deste programa, em 2021, foram sempre assegurados os principios 
da equidade, da transparencia, da legalidade e da sustentabilidade. Relembra, ainda, que, na 
altura, questionou o senhor Presidente sobre a sustentabilidade do programa, tendo recebido a 
garantia de que havia possibilidade de assegurar o seu financiamento. 
Explica, assim, que votou favoravelmente a sua aprovagiio, n b  apenas por essa raziio, mas 
tamb6m porque a reabilitagiio dos espaqos e equipamentos desportivos estava inscrita no 
programa eleitoral, refletindo a convicgb de que era necesshrio investir nessa hrea, sendo que o 
diagn6stico sobre esta necessidade j6 tinha sido realizado, e, por isso, a decisb de aprovaggo foi 
tomada com seguranga, considerando que este era um programa fundamental para o concelho. 
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Salienta que, ao longo do tempo, o programa tem vindo, gradualmente, a responder iis 
necessidades dos viirios clubes, niio sendo s6 oito beneficilirios, felizmente, jii teriio sido mais, 
embora niio tenha a certeza do n h e r o  exato. Ressalta, ainda, o seu contentamento por alguns 

,- ,- equipamentos desportivos terem sido significativamente reabilitados, e terem contribuido para - < 

' essa questiio. 
Esclarece que esta proposta, em concreto, trata-se de urna aprovaqb condicionada, ficando 
dependente da apresentaqiio de um documento comprovativo da correqiio da delimitagiio da REN 
e salienta que a informaqiio apresentada hoje 6, essencialmente, a mesma que foi disponibilizada 
hB 15 dias, sem qualquer atualizaqiio adicional, ou seja, Zt exceqiio do TUA, niio foram 
adicionados novos elementos ao processo. 
Refere que, idealmente, gostaria que todo o processo fosse apresentado de forma completa e 
devidamente regularizado, reconhecendo que o clube tem estado a trabalhar nesse sentido, pelo 
que questiona, assim, se existe algurna estimativa para a entrega do documento, que formalize a 
corregiio necessiiria. No entanto, com base na informaqiio prestada pela senhora Vereadora 
Biirbara Tita, confirma que niio h i  urna previsiio concreta para essa entrega, tomando dificil 
estabelecer um prazo para a regularizaqiio. 
Apesar disso, reforqa que, da sua parte, niio haverk qualquer entrave it aprovaqiio. No entanto, 
considera que seria preferivel que o processo estivesse totalmente regularizado, evitando 
aprovaq8es condicionadas. Reitera, ainda, a abertura de urna exceqiio para outro clube em 
circunstbcias semelhantes, com aprovagiio em reuniiio de Cgmara mediante a entrega posterior 
dos documentos necesskrios, pel0 que salienta ser importante garantir que essas situaq6es niio se 
tornem recorrentes. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico concede urn esclarecimento sobre o ponto, reforqando que, 
caso esta proposta seja aprovada, de forma condicionada, a atribuigiio do apoio ficark vinculada ii 
apresentaqiio dos documentos necesskrios clarificando que, enquanto esses documentos niio 
forem entregues, niio haverii qualquer libertaqiio de verbas. 
Salienta que, no caso especifico do Lusitano, compreende-se que o processo possa ser moroso e 
que niio dependa exclusivamente da entidade requerente, urna vez que estii sujeito a 
procedimentos de outras entidades. No entanto, a Camara Municipal mant6m-se salvaguardada, 
pois niio haverii qualquer transferhcia financeira sem o cumprimento das exighcias 
documentais. 
Reitera que j i  foi concedida urna excegiio semelhante a outro clube e, nesse sentido, concorda 
com a abertura dessa nova excegiio, sempre sob a condigiio da apresentaqiio dos documentos em 
falta, mas questiona se a proposta for aprovada, nestes moldes, qua1 serii efetivamente a 
mensagem transmitida pela Cilmara. 
Reforga que a aprovagiio 6 condicionada e o Lusitano, que jk realizou todo o processo, niio terk 
necessidade de repeti-lo. Explica que, caso fosse necessiirio um novo procedimento, a entidade 
acabaria por submeter urna candidatura identica, enfientando a mesma limitaqiio, nomeadamente 
a ausencia do documento requerido. 
Reafirma, assim, que a Cilmara Municipal estii devidamente salvaguardada, uma vez que todas 
as decisaes devem ser tomadas com rigor, evitando responsabilidades futuras, incluindo de 
cariter criminal, niio se tratando de atribuir 250 mil euros a um processo irregular. Pelo 
contriirio, a aprovaqiio 6 condicionada, e os montantes s6 seriio libertados em tranches. Al6m 
disso, o protocolo apenas sera assinado quando o processo estiver totalmente deferido, o que s6 
ocorrera quando toda a documenta@o estiver completa e em conformidade com os requisitos 
legais. 

0 senhor Vice-Presidente confirma que essa 6 a proposta em discussiio e reforqa que, caso haja 
necessidade de maior clareza, pode ser acrescentada urna formulaqiio mais assertiva. Destaca que 
niio haverii qualquer transferencia financeira enquanto o processo niio estiver totalmente 

lij,?"'. . 
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instruido e legalizado, pois niio 6 possivel realizar qualquer pagamento sem o cumprimento 
integral dos requisitos exigidos. 
Reconhece as preocupaq6es manifestadas pela senhora Vereadora Florbela, quanto aos 
compromissos assumidos com a entidade. No entanto, sublinha que esta situaqiio niio difere de 
outras decides jh tomadas pela C h a r a  Municipal, nas quais tamb6m foram assumidos 
compromissos semelhantes, destacando a importiincia do grau de confianqa que se pode ter neste 
processo. Ressalta que esta questiio niio se aplica apenas ao caso especifico em discussiio, mas 
tambkm a outros clubes e associaq6es desportivas. Menciona que manteve contactos diretos com 
vbrias associaq6es desportivas e clubes, verificando que, em diversos momentos, demonstraram 
interesse em avanqar com candidaturas, mas acabaram por niio prosseguir por diferentes raz6es. 
Sublinha, assim, que esta realidade apenas reforqa a importiincia de continuar a apostar neste 
programs, garantindo a sua consistencia e proporcionando apoio ris entidades desportivas, 
sobretudo As de menor dimensiio. 
Afirma que algumas entidades jb foram apoiadas e outras estiio a avanqar no processo, mas hb 
ainda vtirias que necessitam de iniciar os seus procedimentos. No entanto, enfatiza que 6 
fundamental que as pr6prias associag6es se mobilizem, pois niio C vibvel que a CSimara 
Municipal assuma todas as etapas do processo. 

0 senhor Vice-Presidente esclarece que, nesta situagiio, o que esth a ser proposto 6 a 
subordinaqiio de qualquer transferencia financeira A conclusiio do processo, sendo esta medida 
identica ri aplicada a outro clube, seguindo exatamente os mesmos critkrios. 
Sublinha que esta abordagem jh foi adotada anteriormente, tendo a C h a r a  Municipal aprovado 
inclusive a prorrogqiio do prazo nesse caso especifico. Explica que, quando o apoio inicial foi 
concedido, estimava-se que a regularizaqiio pudesse ser concluida em pouco tempo, o que niio se 
concretizou. Refere que este exemplo ilustra bem as dificuldades que surgern, fi-equentemente, 
nos processos de licenciamento, reforqando a necessidade de garantir um acornpanhamento 
cuidadoso e criterioso, por parte da C h a r a  Municipal. 
Para finalizar, afirma que o essencial 6 garantir a salvaguarda do interesse pfiblico e da pr6pria 
CGmara Municipal, reforqando que a proposta apresentada consiste em avangar com o apoio de 
forma condicionada, assegurando que qualquer transferencia financeira, independentemente do 
valor, est6 estritamente subordinada ao cumprimento integral da legalidade, ou seja, sem licenqa 
de construqiio niio hii transferencia. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim questionou quando sera emitida esta licenqa de obra, 
sendo que o senhor Vice-Presidente respondeu que a delimitaqiio da REN seria de tres meses, 
considerando um period0 razohvel, pel0 que, para finalizar coloca a proposta a votaqiio com as 
alterag6es consensualizadas referidas. 

Neste sentido, a proposta passa a ter a seguinte redaqiio: 
Para deliberaggo candidatura ao Patamar 2 RecuperaqiiolRequalificagiio, Programa Municipal 
Apoio ri Regularizaqb, Requalificaqb, Ampliaqiio e ConstruqEo de Instalaq6es Desportivas, 
medida 3 segunda chamada Extraordintiria de 2023. 
0 Decreto-Lei 27312009 de 1 outubro, defme a natureza e forma dos C-PDD Contratos- 
Programa de Desenvolvimento Desportivo, celebrados com vista atribuiqiio, por parte do 
Estado, das RegiBes Aut6nomas ou das Autarquias Locais, diretamente ou atraves de organismos 
dependentes, de apoios financeiros, materiais e logisticos, bem como de patrocinios desportivos. 
Este diploma, bem como o Regulamento de Apoio ris Associaq6es Desportivas do Concelho de 
~ v o r a  e o Programa Municipal de Apoio A Regularizaqiio, Requalificagiio, Arnpliaqiio e 
Construqiio de Instalaq6es Desportivas PMARRACID, prev& a atribuiqiio de apoios financeiros 
atraves de celebraqiio de C-PDD. 
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Decorrido o prazo de Audiencia Prkvia para a segunda chamada extraordin&ia, o LGC deu 
indicaqdes de ter fonnalizado a entrega de pedido de licenciamento e sustenta, no exercicio do 
direito de contestaqiio, que "(...) a construqiio do campo niio estd sujeita a controlo pre'vio, ou 
seja, isenta de Eicenciamento ". Porkm, esta declaraqiio niio respeita o normativo em vigor na 
medida em que a obra implica, necessariamente remodelaqiio de terrenos, niio sendo suficiente 
uma mera comunicaqiio pr6via para terreno localizado em REN. 
Esta fimdamentagiio niio foi considerada vilida pela equipa de avaliaqiio das candidaturas, 
levando-a a manter a proposta inicial de indeferimento, sustentada pela n b  apresenta.@o de 
licenqa de utilizaqiio ou titulo correspondente ao tipo de intervenqiio em causa. 
Niio obstante, afigura-se possivel ultrapassar o problema formal. Em primeiro lugar, pel0 facto 
de ter sido submetido pedido de licenciamento em 15/3/2024. Em segundo lugar, pela 
possibilidade de regularizar o processo atraves de correqiio da delimitaqiio da REN, conforme 
informado pela CCDRA em comunicaqdes especificas com o candidato e com os servigos 
municipais, os quais consideram admitir o deferimento da intervengiio subordinada 9 
apresentaqiio de pareceres favoraveis da CCDRA e APA. 
Esta possibilidade de regularizaqiio estii em linha com o espirito do Programa Municipal de 
Apoio 9 Regularizaqiio, Requalificaqiio, Arnpliaqiio e Conshuqiio de Instalaqdes Desportivas, o 
qua1 foi desenhado para apoiar instalaq6es desportivas nas suas variadas necessidades, incluindo 
a regularizaqiio ao nivel das licenqas de utilizaqiio, sem as quais a atividade desportiva de 
centenas de crianqas e jovens pode ser fortemente penalizada. 
Assim, prop6e-se que a CSimara Municipal de ~vora ,  6rgiio competente e responsive1 pela 
defifligiio das regras vertidas no Regulamento em vigor, aprove excecionalmente o apoio ao 
Lusitano Ginksio Clube no valor de 250 000€ (Patamar 2 1 Despesas de 
RecuperaqiiolRequalificaqiio), devendo as transfer6ncias correntes correspondentes ficar sujeitas a: 

1. Cumprimento das obrigaqdes para com a Autoridade Tributkria, Seguranqa Social e 
Ciimara Municipal de ~ v o r a ;  

2. Apresentaqiio de documento comprovativo da correqiio A delimitagiio da REN; 
3. A emissb de licenqa de obra pel0 Municipio de ~vora .  

0 clube estari em condig6es de assinar o Contrato Programa e fazer pedidos de pagamento 
quando reunir cumulativamente as exigencias expressas nos pontos anteriores". 
Deliberaqlo: 
A Ctimara deliberou, por maioria, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente, com as 
alteraq6es apresentadas e consensualizadas, e o voto contra da Vereadora Florbela Fernandes do 
MCE. 

Declaraqlo de Voto da eleita pel0 MCE, Florbela Fernandes: 
0 Movimento Cuidar de ~ v o r a  entende ser uma competencia da CSimara Municipal aprovar a 
pritica desportiva das crianqas e jovens do concelho e defende que essa deve ser uma das 
prioridades municipais na sua politica desportiva e de juventude. Assim, apoiar os clubes e as 
associagdes no sentido de garantir as melhores infraestruturas para a pritica desportiva 6 um - - 

dever do Municipio. - 
Pese embora essa posiqiio clara do MCE, perante a aniilise feita ao processo em anklise, a 
Vereadora Florbela Fernandes, do Movimento Cuidar de ~vora,  VOTOU CONTRA a proposta 
de deferimento da candidatura e da concessiio de apoio financeiro no valor global de 250 mil 
euros ao Lusitano Ginisio Clube, por considerar que a mesma deveria ter sido INDEFERIDA 
por nZo cumprir as premissas normativas do Programa Municipal e da legislaqiio em vigor. 
Recomendou a Vereadora Florbela Fernandes que o Clube preparasse a documentaqiio 
obrigatbria e se apresentasse 9 prbxima chamada do Programa, com a candidatura devidamente - - - 

instruida. Esta recomendaqiio foi recusada pela Camara. 
Sugeriu igualmente que a verba que se comprometeu aqui, poderia ter sido utilizada para outros 
fins muito importantes para a populaqiio como a aquisiqiio de uma viatura de recolha de lixo, ou 
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reforgo de vagas nos Programas de fkrias escolares incluido NEE, ou para langamento de mais 
uma empreitada para requalificaqiio da rede de igua e saneamento de S, Manqos, mas, ainda 
assim, a Ciimara aprovou a proposta de apoio financeiro ao clube. condicionada, nos termos da 
proposta apresentada em RPC. 

5.6. Apoio 2s Associag6es Desportivas do Concelho de ~ v o r a  sem fins lucrativos referente 
aos C-PDD24. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prophe-se a libertagiio de verbas, ao abrigo dos artigos 13." e seguintes do Regulamento de 
Apoio as AssociagBes Desportivas do Concelho de ~ v o r a  sem fins lucrativos referente aos C- 
PDD24. 
0 Decreto-Lei 273/2009 de 1 outubro, define a natureza e forma dos C-PDD Contratos- 
Programa de Desenvolvimento Desportivo, celebrados com vista a atribuigiio, por parte do 
Estado, das Regiaes Aut6nomas ou das Autarquias Locais, diretamente ou atravks de organismos 
dependentes, de apoios financeiros, materiais e logisticos, bem camo de patrocinios desportivos. 
Este diploma, bem como o regularnento mencionado, preve a atribuigiio de apoios financeiros 
atravks de celebragiio de C-PDD. 
No process0 de recuperagiio econ6mica e financeira e da liquidagiio do PAEL, o Municipio de 
~ v o r a  retomou a subvengiio financeira as associaqi5es desportivas, acorrendo nos anos de 2020, 
2021, 2022 e 2023 a graves dificuldades financeiras agravadas pela Pandemia COVID-19. Em 
2024 e a par do j B  anunciado Programa MunicipaI de Apoio a Regularizagiio, Requalificaqiio, 
Arnpliagiio e Construgiio de InstalagGes Desportivas, o Municipio de ~ v o r a  pretende prosseguir e 
aumentar a libertagiio de recursos financeiros, para alkm dos montantes que representam os 
apoios logisticos incorporados nos C-PDD, como transportes, pavilhGes, materiais, servigos. 
Nestes termos, propae-se a atribuigiio de uma comparticipaqiio financeira, CABIMENTO N.617 
de 25/03/2024 com os seguintes critkrios de suporte, tendo por base os valores dos C-PDD24: 
a) As libertag6es de apoios de natureza financeira destinam-se a clubes/associag8es desportivas 
com C-PDD24, incluindo associagiio de estudantes com atividade desportiva federada 
Universithia, excegiio feita as associagbes de clubes e federagaes, niio abrangidos Associagiio 
Basquetebol do Alentejo e Associagb de Futebol de ~vora ,  Associagiio de Atletismo de ~vora ,  
Federagiio Portuguesa de Paraquedismo e outras bem como clubes de motards. 
b) No reconhecimento dos encargos acrescidos dos clubes com atividade desportiva federada e a 
participar em quadros competitivos maioritariamente em instalagaes desportivas pr6prias e tendo 
por base esta varigvel, a libertagiio financeira k sujeita ao plafond disponivel ap6s utilizagiio de 
instalag6es, transportes, materiais, etc. na 6poca 2023-2024 C-PDD24, designadamente: 
b. 1. Assoc/Clubes com prhticas desportivas federadas competitivas maioritariamente em 

instalagaes pr6prias 65% C-PDD24. 
b.2. Assoc/Clubes com praticas maioritariamente em instalagaes municipais, ou sem 

instalagiio 35% C-PDD24. 
Pagamento sera efetuado em duas tranches, mediante disponibilidade da CME. 
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5.7. Cedencia de transporte ao Grupo Desportivo Diana, dia 30 de junho. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
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PropBe-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente, datado de 27/06/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
Juventude Sport Clube: cedencia de transporte para deslocagiio de equipa a Coimbra, no dia 30 
de junho de 2024, para participaggo nos Campeonatos de Portugal de Pista. 
Teve urn custo de 492.49€, de acordo com o RTTORME em vigor, que serh deduzido no 
CPDD2024 a celebrar com a CME. 

\ 
Deliberaqiio: % I 

A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

5.8. Cedencia de transporte ao Clube Bilhar Eborense, dia 4 de julho. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propas a ratificaqiio do seu despacho, datado de 03/07/2024, nos termos e para os efeitos do art." 
35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou os apoios que a seguir 
se especificarn. 
Clube Bilhar Eborense: cedencia de transporte para deslocaqiio de equipa a Lisboa, no dia 4 de 
julho de 2024, para participaqo na Taga Ernesto barbeiro - 3 tabelas - Final. 
Tem um custo previsivel de 235.97€, de acordo com o RTTORME em vigor, que serd deduzido 
no CPDD2024 a celebrar corn a CME. 
DeliberaqLo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Vice-Presidente. 

5.9. Apoio ii Associaqiio AcadCmica da Universidade de ~ v o r a  I Queima das Pitas dos 
finalistas do Curso de Enfermagem. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente datado de 27/06/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35.", no 3 do Anexo I da Lei n." 7512013 de 12 de setembro. 
A Associa& Acadkmica da Universidade de ~ v o r a  AAUE, NIF 500787565, membro do 
Conselho Municipal da Juventude de ~vora ,  em colaboraqk com a Comissiio de Praxes do 
Curso de Enfermagem, solicitam o apoio da autarquia para a habitual cerimbnia da Queima 
Acadkmica dos Alunos Finalistas de Enfermagem, a ter lugar dia 30 de junho, entre as 10h e as 
14h, nomeadamente para o corte de trbsito das vias envolventes A Fonte das Portas de Moura. 
Tendo em conta o proponente a maior associagiio juvenil do concelho bem como o evento com 
uma larga tradiqiio, propBe-se a isengiio do pagamento de taxas relativa ao corte de via publica, 
no valor total de 147,30€ ao abrigo da alinea u) do nOl do art"33 da Lei n075/201 3 de 12 de 
setembro e da alinea d) do no 5 do artigo 7" da Tabela de Taxas e Outras Receitas do Municipio. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanirnidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.1. Pedido de informaqfo prCvia (PIP), qualificado, referente a obras de alteraqLo de 
uma moradia unifam3iarIRua Engenheiro Sebastifo JosC Perdigiio, n." 26, em Nossa 
Senhora de Machede. Req; Ana Patricia Brazona Freire. Processo 1.501. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a emissiio de parecer favorhvel. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 
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6.2. Pedido de licenciamento de obras de conservagiio incidentes na fachada da fraqiio 
Dmua da Mouraria, n." 34, em ~ v o r a .  Req; Joaquim Jose Silva Leitiio. Processo 1.821. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se deferir o pedido de licenciamento de obras de c o n s e n q b  incidentes na fachada da 
fragiio D do prkdio sito na Rua da Mouraria, n." 34 - consistindo na pintura da fachada nas cores 
existentes - nas seguintes condigBes: 
1) Ao abrigo do disposto nos art."s 74 15" e 66" do Plano de Urbanizagiio de ~ v o r a  (PUE), 
alteragb aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reunib extraordin&ria de 06-05- 
201 1, Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, I1 skrie B, de 2 de Junho, deveriio ser utilizadas tintas 
rninerais & base de silicatos ou acrilicas de base aquosa ou siloxiinicas nas pinturas e anulados os 
irregulares e desvalorizadores estores exteriores em lliminas de pvc de enrolar e caixa projetada 
presentes nos dois viios sobre o amamento. 
0 process0 de licenciamento de obras de conservagiio encontra-se concluido e o respetivo recibo 
previsto no anexo VII da Portaria n." 71-Bl2024 de 27 de fevereiro est& apt0 a emitir mediante 
apresentagiio de requerimento instruido com os elementos aplichveis previstos no n." 21 da 
secqiio 111 do anexo I da Portaria n." 71-A12024 de 27 de fevereiro. 
Deliberaqio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.3. Pedido de emissiio de certidiio comprovativa de reuniio de requisitos para destaque 
da parte do prCdio correspondente a fraqiio C, localizada na Rua Gabriel Victor Monte 
Pereira, n." 18, e Rua 31 de Janeiro, n." ZA, em ~ v o r a .  Req; Lino Jorge Estima Pereira 
Coelho. Processo 1.837. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se deferir o pedido apresentado e emitir a certidk solicitada comprovativa da reuniiio de 
requisitos para destaque da parte do prkdio correspondente & fragiio C, localizada na Rua Gabriel 
Victor Monte Pereira, n." 18, e Rua 3 1 de Janeiro, n." 2A. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, par unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.4. Pedido de aprovaqiio do projeto de Arquitetura, relativo ii comunicaqio de alteraqaes 
no decurso de obra/Rua de S. Cristoviio, n.os 15 e 17, em ~ v o r a .  Req; Parah Shahrukh 
Irani. Processo 1.940. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propije-se o deferimento. 
Deliberaqio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.5. Pedido de licenciamento de obras de conservaqilo incidentes na cobertura do predio 
de gaveto sito na Rua das Alcaqarias, n." 43, e Travessa do Mahomud, em ~ v o r a .  Req; 
Arlindo dos Santos Nobre. Processo 1.968. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: 
Deferir o pedido de licenciamento de obras de conservagiio incidentes na cobertura do prkdio de 
gaveto sito na Rua das Alcagarias, n." 43, e Travessa do Mahomud - consistindo na substituigiio e 
renovagiio do revestimento atual em telha cerhica de canudo em canal e cobrideira, verificagiio 
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da respetiva estrutura resistente e eventual substituiqiio pontual de elementos degradados - 
ficando o licenciamento concluido e o respetivo recibo previsto no anexo VII da Portaria n.O 71- 
B/2024 de 27 de fevereiro apt0 a emitir mediante apresentaqiio de requerimento instruido com os 
elementos aplicttveis previstos no n." 21 da secpiio I11 do anexo I da Portaria n." 71-A12024 de 27 
de fevereiro. 
Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.6. Caducidade da deliberaqgo de ratificaqgo de 15/03/2023 - Pedido de aprovaqiio do 
aditamento ao projeto de arquitetura (Iegaliza@o)/Rua Catarina Eufhmia, no 16-A, em 
Torre de Coelheiros. Req: Antbnio Francisco Carvalho Pessoa. Processo 1.3013. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se declarar a caducidade. 
Foi feita a audiqiio prevista no CPA niio tendo havido resposta. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.7. Licenciamento de obras de alteraqiio/legalizaqiio - projetos de arquitetura e de 
especialidades - deliberaqiio final/ Rua Jlilio Dinis, no 14 - A, Canaviais, em ~ v o r a .  Req; 
Josh Manuel Silva de Matos. Processo 1.7021. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.8. Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura - legalizaq~o/alteraqiio de dois 
fogos/Rua de Santo Antbnio a Almeirim, n.os 13 e 13 A, B.O de Almeirim, em ~ v o r a .  Req; 
Ant6nio Domingos Morais Figo. Processo 1.7897. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se o deferimento. 
Por forma a dar continuidade ao procedimento devem ser entregues os projetos de especialidades 
aplicfiveis. 
Deliberaggo: 
A C h a r a  deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.9. Pedido de aprovaqgo do projeto de arquitetura (e do respetivo plano de 
acessibilidade) /Rua Dr. Fernando JosC Soares Pinheiro, n. 5, Quinta do Escurinho, em 
~ v o r a .  Req; APPACDM de ~ v o r a .  Processo 1.8960. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se o deferimento conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: 
Trata-se da apreciaqiio de projeto que contempla niio s6 a ampliaqiio do Centro de Actividades e 
Capacitaqb para a Inclusiio como tarnbh a legalizapb de dois ediflcios de apoio 
complementar (integrados na rede de apoios promovidos pela APPACDM) situados no 
quadrante sudoeste do prkdio sito na Rua Dr. Fernando Soares Pinheiro, em ~vora .  Sobre o 
assunto em epigrafe cumpre-nos informar: 
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1-A intervenqiio em anhlise incide numa zona classificada pel0 PUE como E 71 - Instalagges 
da Associagiio Portuguesa de Pais e Amigos do Cidadiio Deficiente Mental - ~ v o r a  
(APPACDM) e 5rea para a respetiva ampliaqiio; 
2-Segundo o regulamento do plano, as Zonas de Equipamentos siio destinadas a instalaqb de 
equipamentos de utilidade social ou de utilizagiio coletiva, nomeadamente: educaqiio; desporto; 
cultura; apoio social; residencias para estudantes; safide; religigo; proteqiio civil e seguranqa; 
3- Estas zonas incluem os equipamentos existentes e heas destinadas i sua ampliagiio e a 
instalaqiio de novos equipamentos. Integram para alkm das redes dos equipamentos municipais e 
da administragiio pfiblica central, instalag8es particulares de interesse social e ainda outras 5reas 
a afetar como reserva para construgiio de equipamentos de utilidade social ou de utilizagiio 
coletiva niio programados; 
4-Segundo o respetivo regulamento, a edificaqiio de novos equipamentos, bem como a 
alteraqiiolampliagiio dos equipamentos existentes deveriio cumprir o disposto as seguintes regras: 
4.1 -Devera ser precedida de instrumento urbanistico, expressamente aprovado pel0 Municipio, 
que evidencie as articulaq8es formais e funcionais dos equipamentos a instalar com a hrea 
envolvente; 
4.2-Deverh garantir a existencia de estacionamento com capacidade adequada aos usos previstos; 
4.3-Deverh garantir a existencia de espaqo livre com hrea niio inferior a 30 % do prkdio a ocupar 
com a instalagiio do equipamento; 
4.4-A ckrcea mhxima dos edificios niio deveri exceder os 9 m, excetuando situaqbes 
tecnicamente justificadas; 
5- 0 projeto de arquitetura contempla, numa primeira fase, a criaqiio de 5 salas de atividades e 
uma sala de convivio do Centro de Atividades e Capacitaqiio para a Inclusiio (licenciado em 
201 5) permitindo o aurnento da sua capacidade de 45 para 60 utentes, atravks da apropriaqiio de 
metade de uma zona exterior situada a sul formada pelos dois corpos transversais do edificio, 
mantendo a matriz arquitetbnica. Prev6 ainda a reformulagiio da bolsa de estacionamento situada 
na adjacencia da entrada duplicando a sua oferta atual; 
6- A segunda fase corresponderh a legalizaqiio de dois pavilh8es edificados sem control0 prkvio 
camarhrio onde funcionam atividades complementares ao CACI, e a execuqiio de alteraq8es 
pontuais no edificio A (comprovadamente legal por antiguidade); 
7- A operaqiio urbanistica em aprego perfaz um ABC de 3 396,37m2 resultante do somatbrio dos 
seguintes fatores: 
Edificio A - 592,01m2 (legais por antiguidade) 
Edificio B- 154,93m2 
Edificio C - 349,00m2 
Edificio D - 2649,791112 (2 340,40m2 dos quais licenciados); 
8- A proposta (no que se refere a ampliaqiio do C.A.C.I.) mereceu a obtenqiio do parecer 
favorhvel dos Serviqos Tkcnicos da Seguranqa Social e da Autoridade Nacional de Emergencia e 
Proteqiio Civil (no procedimento de apreciagiio do projeto de seguranga contra o risco de 
incendio); 
9- Pelo exposto e por nada termos a obstar propomos o deferimento do projeto de arquitetura (e 
do respetivo plano de acessibilidade) na expectativa que o projeto de indole turistica outrora 
aprovado pelos Servigos possa obter os financiamentos necesshios sua concretizagiio 
despoletando consequentemente na demoliqiio dos edificios (pouco qualificados do ponto de 
vista arquitetbnico) que nesse iimbito se pretendem regularizar (com a devida toleribcia dos 
Serviqos). 
Deliberaqgo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 
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6.10. Pedido de informaqiio pr6via - obras de alteraqfo/ampliaqiio/Quinta do Evaristo, lote 
106 H, em ~ v o r a .  Req.: Luis Miguel Faria Grilo. Processo 1.9147. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se emissiio de parecer favorkvel. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.11. Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura referente a obras de 
alteraqiio/ampliaqiio de uma moradia unifamiliarIQuinta da Alegria, Lote 38, Vale de 
Vazios, em ~ v o r a .  Req; Daniel Carlos Mira da Costa. Processo 1.11486. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.12. Pedido de aprovaqiio do licenciamento de obras de edificaqiio/legalizaqiio - 
deliberaqiio finalMonte do Divor de Cima, Herdade do Divor, Art." 12, secqiio "Fl", N." 
Sr." da Graqa do Divor. Req; Cabeqa de casal da heranqa de Luis Fernando Pranco Mira. 
Processo 1.12237. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento conforme parecer tCcnico a seguir discriminado: 
PropBe-se submeter a reuniiio ptiblica de Ciimara a deliberaqiio final de deferimento do 
licenciamento de obras de edificaqiio/legalizaqiio apresentado e aceitaqiio dos projetos de 
especialidades (Estabilidade - Terrno de Responsabilidade; &pas e Esgotos - Pontos Visiveis; 
Acustico; ITED; Ficha Eletrotdcnica; certificado Energetico), nos termos do artigo 23" do RJUE 
(Decreto-Lei n." 555199 de 16 de dezembro, na sua redaqiio atual), ficando o respetivo recibo 
apt0 a emitir mediante apresentaqiio de requerimento instruido com os elementos definidos no n." 
21 da secqiio I11 do Anexo I da Portaria n." 71 -A12024 de 27 de fevereiro. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.13. Pedido de aprovaqlo do aditamento ao projeto de iguas e esgotos (1egalizaqiio)lRua 
25 de Abril, n." 1 - A, em N." Sr." de Machede. Req; Ant6nio Joaquim Amaro da Luz. 
Processo 1.12682. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.14. Pedido de emissiio de certidiio de destaquelhlonte da Pedreira, Estrada do Barro, em 
S. Manqos. Req; Martinho Josh da Rosa. Processo 1.14049. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 
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6.15. Pedido de nlo execuqlo do projeto de giismua Nossa Senhora da Boa Nova, 
Canaviais, em ~ v o r a .  Req; Francisco ManueI Rodrigues Filipe. Processo 1.19564. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o deferimento. 
Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.16. Pedido de aprovaqlo do licenciamento de obras ,de alteraqlo - deliberaqlo final/ Rua 
25 de Abril, 19 a 21, em Nossa Senhora de Machede, Bvora. Req; Lucas Armindo Amaral. 
Processo 1.19637. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: 
PropBe-se submeter a reuniiio publica de Ciimara a deliberaqiio final de deferimento do 
licenciamento de obras de alteraqgo apresentado e aceitaqgo dos projetos de especialidades 
(Estabilidade; ~ g u a s  e Esgotos; Acustico; ITED; Ficha de Seguranqa Contra Incendios; Ficha 
Eletrotkcnica), nos temos do artigo 23' do RJUE (Decreto-Lei n." 555199 de 16 de dezembro, na 
sua redaqiio atual), ficando o respetivo recibo apt0 a emitir mediante apresentaqgo de 
requerimento instruido com os elernentos definidos no n." 21 da secqiio I11 do Anexo I da 
Portaria n." 7 1 -A12024 de 27 de fevereiro. 
Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.17. Pedido de aprovaqlo do projeto de legalizaqlo de edificaqlo - deliberaqlo fmaVRua 
Catarina Eufemia, n." 10, em Valverde. Req; Mrircia de Jesus Mriximo Barrocas. Processo 
1.19801. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: 
1- Por nada(*) termos a obstar na generalidade As alteraqBes promovidas nos viios de urn im6vel 
comprovadamente legal por antiguidade (e no muro limitrofe do prkdio), verificando-se 
igualmente que as disposiq6es estabelecidas pel0 RGEU sgo cumpridas (A exceqiio do 
desrespeito ao artigo 71" - assinala-se contudo que estamos perante uma pr6exist6ncia edificada 
em data anterior a 23.04.1969, e que nesse context0 devera ser aplicada a norma definida no 
ponto 1 do artigo 60" do RJUE), propomos deferir o projeto de legalizaqgo apresentado isentando 
o requerente do cumprimento das normas de acessibilidade, face A desproporcionalidade 
resultante do bin6mio custos-beneficios que se registaria impondo essa obrigatoriedade; 
2- Registamos ainda a emissiio de pronuncia favoravel condicional pela UAS; 
3- Pelo exposto propBe-se submeter a RPC a presente proposta tkcnica a decisgo final. 
(*) lamenta-se a opqiio de impermeabilizar integralmente o logradouro e a escolha estktica da 
folha da porta de entrada. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.18. Licenciamento de obras - legalizaqlo - deliberaqlo fmanerdade da Francelheira, 
artigo 19, secqlo Q, em S. Manqos. Req; Sempresul 11, Agricultura, Ld.". Processo 1.19859. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento. 
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Deliberaqiio: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente, 

6.19. Pedido de aprovagiio do projeto de arquitetura - deliberaqiio finalmua 25 de Abril, 
n." 21, em Torre de Coelheiros. Req; Francisco Ant6nio Fernandes da Velha. Processo 
1.19906. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento da proposta tkcnica a seguir discriminado: 
Submete-se B consideraqiio superior a submissiio a deliberaqiio final o deferimento do aditamento 
apresentado (que contempla a uniforrnizaqiio das caixilharias e o encerramento de viios a 
confinar a menos de 1,5 m do prkdio vizinho) atendendo ao facto de niio ser cumprida (por 
questaes de ordem financeira) uma das condiqBes estabelecidas na anaise B proposta original 
que consistia em rebaixar a cota da cobertura do corpo transversal (edificado sem o control0 
prbvio dos Serviqos) face ao argument0 apresentado pel0 requerente "o ser pouco visivel do 
exterior" (dominio p~blico envolvente - escrito nosso). 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.20. Licenciamento de obras de edificagiio - deliberaqiio finaYRua Bacelo Oeste, n." 5, em 
~ v o r a .  Req.: ConstrugSes Monsaraz 11, Lda. Processo 1.19967. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropGe-se submeter a RCM a deliberaqiio favorivel final do pedido. 
Deliberagiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.21. Pedido de isenqgo do pagamento de taxa devida pela submissiio de Comunicagiio 
Prkvia de Obras de Edificaqiio, no valor de 368,68 €/Rua A, lote 13, B." de Almeirim, em 
~ v o r a .  Req; CCHE Giraldo Sem Pavor, CRL. Processo 1.19993. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento. 
Ao abrigo da alinea a) do n." 3, do art." 7." do RTTORME. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.22. Pedido de licenciamento de obras de conservaqiio incidentes no prkdio sito na Rua 
Escriviio da Ciimara, n." 8, em ~ v o r a .  Req; Duarte Miirio Correia Escudeiro. Processo 
1.20007. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento conforrne parecer tbcnico a seguir discriminado: 
PropBe-se deferir o pedido de licenciamento de obras de conservaqiio incidentes no prddio sito na 
Rua Escriviio da Chara ,  n." 8 - consistindo reabilitaqiio do telhado para resolver infiltraqaes 
atualmente existentes e a pintura das fachadas - nas seguintes condiqaes: 

1) Ao abrigo do disposto nos art's 7", 66", 73" e 74" do Plano de Urbanizaqb de ~ v o r a  
(PUE), alteraqb aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reunib 
extraordintiria de 06-05-201 1, Aviso 12 1 131201 1, D.R. n." 107, I1 sbie B, de 2 de Junho, 
deverti ser mantido o revestimento da cobertura em telha cerhica de canudo e deveriio ser 
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adotadas tintas minerais B base de silicatos ou acrilicas de base aquosa ou silox~icas, mais 
compativeis com o suporte, em pinturas de fachadas; 

2) Ao abrigo do disposto nos art."s 7" e 66" do PUE, deveriio ser anulados as irregulares porta 
e caixilho de janela de duas folhas de correr em aluminio anodizado castanho instalados 
nos dois viios comunicantes com o anuamento e repostos porta de uma folha de abrir em 
madeira pintada numa das cores complementares ao branco previstas no art." 75" do PUE 
(verde ou castanho em tons escuros e sangue de boi); e caixilho de duas folhas de abrir em 
madeira pintada na cor branca no viio de peito localizado no piso superior; 

3) Ao abrigo do disposto nos art."s 7", 66" e 76" do PUE, deveriio ser anulados os irregulares e 
desvalorizadores estendal instalado ao nivel do primeiro piso na fachada sobre o 
anuamento e a antena parab6lica por sua vez instalada na empena lateral sobre o prCdio 
vizinho. 

0 processo de licenciamento de obras de conservaggo encontra-se concluido e o respetivo recibo 
previsto no anexo VII da Portaria n." 71-Bl2024 de 27 de fevereiro esta apt0 a emitir mediante 
apresentagb de requerimento instruido corn os elementos aplicAveis previstos no n." 21 da 
secgiio 111 do anexo I da Portaria n." 71-A12024 de 27 de fevereiro. 
DeliberaqIo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.23. DeclaraqIo de caducidade da deliberaqIo de 28/12/2022 - aprovaqHo do aditamento 
ao projeto de arquitetura e dos projetos de especialidadesJRua da Republics, n." 16, em 
~ v o r a .  Req; Muro da Cascata, n." 16, em ~vora.". Processo 1.2026. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se declarar a caducidade. 
Foi feita a audiencia prCvia prevista no CPA B qua1 niio foi dada resposta. 
No processo: deliberagiio de 28/12/2022, ponto 6.12. 
Deliberaqiio: 
A Camara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.24. Pedido de informaqiio prCvia/Psitio do Salema, n."s 3,5, 7 e Rua de Valdevinos, n." 23 
- A, em ~ v o r a .  Req; JosC Miguel Pinheiro Coutinho Leal da Costa e irm5os. Processo 1.52. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se a emissiio de parecer favoravel condicionado conforme parecer tkcnico a seguir 
especificado. 
Prop8e-se o envio a Reuniiio de Chara ,  para Aprovagiio do Pedido de Informagiio PrCvia, com 
as seguintes condig8es a verificar na fase de licenciamento: 
1- 0 portiio foi alterado, contudo alkm de ser correr tera que ser liso com tres ou quatro prumos 
verticais (niio canelado). Quanto B cor tera que ser pintado com uma das cores definidas no artigo 
75" do PUE (plano de Urbanizagiio de ~vora),  tais como; verde, sangue de boi, ou castanho; 
2- As janelas e tendo sido esclarecido que, que as caixilharias niio seriio de metal (caso fossem 
em ago por exemplo poderiam ser de cor aparente cinza), sendo em madeira teriio que adquirir 
uma das cores definidas no artigo 75" do PUE, tais como verde, sangue de boi, ou castanho. A 
excegiio das caixilharias de portas e janelas de acesso ao comkrcio que podem ser cinzentas, 
conforrne admito do artigo 75" do PUE; 
3- Autorizagiio do condominio nos termos do C6digo Civil, neste caso devido B alteragiio no 
exterior. 
AlCm das condig8es acima indicadas o projeto de arquitetura de Licenciamento devera 
considerar os seguintes aspetos: 

CLimara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reuniio no 1-5/2024 de 10/07/2024 - Pdgina 47 de 66 



1- Cumprimento do parecer da Cultura Alentejo que ainda que emitido fora de tempo entende-se 
que terh que o projeto de arquitetura terh que cumprir o seu teor; 
2- 0 estabelecimento comercial para que possa ter essa hngiio terii que dispor de instalagiio 
sanithria; 
3- 0 projeto de arquitetura deverh incluir as plantas dos mezaninos, que na sua maioria pela 
insuficiencia de pk direito, apenas comportam anumos, devendo ser considerada a sua 
diminuigiio para melhores condigties de habitabilidade das partes habitacionais; 
4- Deverk ser ponderado um acesso tkcnico ao saguiio para manutengiio e limpeza. 
DeliberaqPo: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.25. Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura e acessibilidades/Rua da Carta Velha, 
n." 48, em ~ v o r a .  Req; Jose Manuel Vendinha Garcia. Processo 1.2641. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o deferimento nas seguintes condigties: 
1- A janela de madeira, de duas folhas, terk que ter as partes moveis, pintada de branco e niio 
castanho nos termos do artigo 75" do Plano de Urbanizagb de ~ v o r a  (PUE). 
2- As argamassas a utilizar deveriio ser em cal; 
3- As tintas a utilizar deveriio ser B base de silicatos; 
4- As escavagties necesshrias para introdugiio de infiaestruturas, teriio que ter o 
acompanhamento arqueol6gic0, necessiirio e obrigat6rio nos termos do artigo 17" do PUE. 
As condigties indicadas deveriio ser cumpridas em obra. 
Deliberaggo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.26. Pedido de aprovaqlo do projeto de arquitetura e acessibilidades - deliberaqso 
fmaYRua dos Mercadores, n." 26, em ~ v o r a .  Req.: Emre Mustafa Idemen. Processo 1.11. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Proptie-se o deferimento condicionado conforme parecer t6cnico a seguir discriminado: 
As condigties indicadas deveriio ser cumpridas em obra. 
Proptie-se o envio do projeto de arquitetura e acessibilidades a reuniiio de Ciimara para 
Aprovagiio, e ainda a Aprovagiio decisiio final, com a seguintes condigties: 
1. Jungiio da autorizagiio de dois tergos dos cond6minos, nos termos do artigo 1425" do C6digo 
Civil, devido B alteragiio da fachada (partes comuns), designadamente da alteragiio do vzo de 
acesso; 
2. Cumprimento das condigties do parecer da CCDR- Cultura, no que se refere B arqueologia e 
arquitetura. 
3. Utilizagiio de matkrias compativeis corn os mat6rias pr6-existentes, designadamente 
argamassas B base de cal e tintas em silicatos, caso niio se opte pela caiagiio. 
A condigiio 1. serk a verificar previamente ao pedido de Alvarh de obra. 
0 requerente deverh ter conhecimento do parecer da UAS, e informado que o projeto de Rede de 
Aguas e Esgotos n80 obteve parecer favorkvel dos nossos servigos, pel0 que deverh ser dado 
cumprimento ao referido parecer para que seja possivel estabelecer ou restabelecer corretamente 
as ligagties As redes das referidas infi-aestruturas. 
Deliberaqf o: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 
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6.27. Pedido de aprovaqiio do projeto de arquitetura para licenciamento de obras de 
alteraqlo1Travessa dos Lagares, n.Os 14,16 e 18, em ~ v o r a .  Req; Maria Jose de Sousa Dias 
Fernandez StocK. Processo 1.228. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propbe-se o deferimento condicionado conforme parecer ttcnico a seguir discriminado: 
1. Deferir o projeto de arquitetura para licenciamento de obras de alteraqiio incidentes no prtdio 
sito na Travessa dos Lagares, n."s 14, 16 e 18, nas seguintes condiqties: 
1 .l. Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 17" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), 
alteraqb aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reunib extraordinkria de 06-05- 
201 1, Aviso 121 131201 1, D.R. n." 107, 11 strie B, de 2 de junho, deverk ser assegurado 
acompanhamento hist6rico I arqueol6gico das intervenqbes no subsolo; 
1.2. Ao abrigo do disposto no art." 18" do PUE, deverb ser integralmente salvaguardado e 
preservado o tanque e sisterna de rega preexistente, classificado elemento pontual de valor 
patrimonial correspondente 9 referencia n." 150 do Inventhio do Patimhio anexo ao PUE, 
designado por Quinta do Paim, descrito por Tanques e sistema de rega., obrigando-se 9 revisiio 
do pavimento do patim de acesso as escadas de acesso ao cais da piscina localizadas a nascente; 
1.3. Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57O do Regime Juridico de Urbanizaqiio e 
Edificaqiio (RJUE), estabelecido pel0 DL n." 555199 de 16 de dezembro, na redaqiio dada pelo 
DL n." 1012024 de 8 de janeiro, deverh ser assegurada adequada gestiio dos residuos de 
construqiio e demoliqiio. 
2. Atentos k apresentaqiio de projeto de arquitetura paisagista, de projeto de redes prediais de 
hguas e esgotos e de projeto de estabilidade, todos acompanhados pelos termos de 
responsabilidade previstos no n." 8 e na alinea c) do n." 9 do art." 20' do RJUE, exigiveis no 
b b i t o  do process0 de licenciamento, deferir o licenciamento das obras de alteraqiio, ficando a 
correspondente licenqa de obras prevista no Anexo I11 da Portaria n." 71-Bl2024 de 27 de 
fevereiro apta a emitir mediante apresentaqiio de requerimento instruido com os elementos 
aplichveis estabelecidos no n." 21 da secqiio I11 do Anexo I da Portaria n." 71-A12024 de 27 de 
fevereiro. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.28. Pedido de aprovaqiio de obras de conservaqiio/Rua de Santa Catarina, n.os 2 a 26 e 
Rua Soeiro Mendes, n.os 26 a 31, em ~ v o r a .  Req; Aztopgest, Ld?. Processo 1.892. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se deferir o pedido de obras de conservaqiio, encontrando-se o correspondente alvarh de 
obras apt0 a ernitir, nas seguintes condiqbes: 
1.1 As obras de conservaqiio da cobertura deveriio cingir-se exclusivamente as indicadas em 
mem6ria descritiva (substituiqiio de telhas pontuais), niio sendo admissivel, ao abrigo deste 
procedimento, quaisquer outras alteraqties, nomeadamente a substituiqiio da estrutura da 
cobertura; 
1.2 A substituiqiio de telhas, deverk respeitar o disposto no n." 1 do Art." 73" do Plano de 
Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), e simultaneamente ser usadas telhas iguais as existentes; 
1.3 A substituiqiio das telhas niio poderh ter implicaqbes na chrcea da cobertura, niio sendo 
admitido qualquer aumento volumktrico; 
1.4 Nas fachadas, os rebocos que se mostrem necessirios a aplicar deveriio ser compativeis 
com os existentes; 
1.5 A cor a empregar na fachada deverh ser igual a existente; 



Informamos que quaisquer obras pretendidas para alkm das aqui autorizadas, deveriio ser objeto 
de consulta pr6via aos nossos servigos, podendo as mesmas estar sujeitas a processo de 
licenciamento distinto. 
Deliberaqfo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.29. Pedido de aprovaqfo do aditamento ao projeto de arquitetura e do pedido de 
dispensa de apresentaqlo de projeto de instalaqfo de g8slTravessa do Sol, n." 5, em ~vora .  
Req; Josk Ant6nio Pereira Freire. Processo 1.1098lD. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o deferimento condicionado conforme parecer tkcnico a seguir discriminado: 
1) Deferir o aditamento ao projeto de arquitetura e o pedido de dispensa de apresentaqiio de 
projeto de instalaqiio de ghs no iimbito do processo de licenciamento de obras de demoliqiio, 
alteraqiio e conservaqiio incidentes na fiaqiio D da propriedade horizontal do prkdio, 
predominantemente localizada no primeiro piso com acesso pel0 n." 5 da Travessa do Sol, nas 
condiq8es I), 2) e 3) de aprovaqiio do projeto de arquitetura originalmente aprovado por 
deliberaqiio de 15/05/2024. 
2) Atentos i apresentaqiio de projeto de redes prediais de hguas e esgotos, projeto de 
estabilidade, demonstraqiio de niio aplicabilidade de relat6rio de avaliaqiio de vulnerabilidade 
sismica, ficha de seguranqa contra incendios em edificio, projeto de comportamento achstico, 
estudo de conforto tkrmico, ficha eletrotkcnica, projeto de infraestruturas de telecomunicaq8es 
em edificio e projeto de instalaqbes meciinicas de ventilaqiio, climatizaqiio e exaustiio de fumo e 
produqiio de AQS, todos acompanhados por termos de responsabilidade previstos no n." 8 do 
art." 20" do RJUE, no art." 66" do DL n." 12312009 de 21 de maio, na redaqiio atual, e na 
subalinea ii) da alinea a) do art." 3 1" do DL n." 9612017 de 10 de agosto, na redaqiio atual, deferir 
o licenciamento das obras, ficando o respetivo recibo de licenqa previsto no Anexo I11 da 
Portaria n." 71 -B/2024 de 27 de fevereiro em condiqbes de ser emitido, mediante apresentaqiio de 
requerimento instruido com os elementos definidos no n." 21 da secqiio I11 do anexo I da Portaria 
n." 71-A12024 de 27 de fevereiro, acrescidos de ata de assembleia de cond6minos com 
autorizaqiio expressa para a realizaqiio das obras de alteraqiio com impact0 em zonas comuns, 
linha arquitet6nica ou arranjo estktico aprovada por maioria qualificada de dois terqos do valor 
total do prkdio em obediencia ao disposto no n." 3 do art." 1422" do C6digo Civil. 
No processo: Deliberaqiio de 15/05/2024, ponto 6.7. 
Deliberaelo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.30. Pedido de aprovaqlo do aditamento ao projeto de arquitetura para licenciamento de 
obras de demoliqfo, construqiio, ampliaqfo e de alteraqfomua Lagar Cebo, n." 2, Rua das 
Lousadas, n."s 4 e 6, e Rua dos Aferrolhados, em ~ v o r a .  Req; Paulino Mestre Unipessoal, 
Ld.". Processo 1.1466. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se deferir o aditamento ao projeto de arquitetura para licenciamento de obras de 
demoliqiio, construqiio, ampliaqiio e de alteraqiio incidentes no prkdio de gaveto sito na Rua 
Lagar Cebo, n." 2, Rua das Lousadas, n."s 4 e 6, e Rua dos Aferrolhados nas seguintes condiq8es: 
1) As constantes do parecer no processo emitido pela Unidade de Cultura da CCDR - Alentejo, IP; 
2) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 17" do Plano de Urbanizaqiio de ~ v o r a  (PUE), 
alteraqiio aprovada pela Assembleia Municipal de ~ v o r a  na sua reuniPo extraordinhria de 06-05- 
201 1, Aviso 121 13/2011, D.R. n." 107, I1 skrie B, de 2 de junho, deverh ser assegurado 

Crimara Municipal de ~ v o r a  - Ata da reunizo no 15/2024 de 10/07/2024 - Pdgina 50 de 66 



acompanhamento histhrico 1 arqueolhgico das intervenqBes no subsolo e demoliqBes de 
estruturas edificadas; 
3) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 15" e no n." 1 do art." 7.5" do PUE, deveriio ser 
mantidos caixilhos em madeira pintada nos viios comunicantes com a via ptiblica incluidos no 
troqo de fachada com classificaqb de valor patrimonial F1 voltado para a Rua dos Afarolhados; 
4) Ao abrigo do disposto no n." 1 do art." 57" do Regime Juridico de Urbanizaqiio e Edificaqiio 
(RJUE), estabelecido pel0 DL n." 555199 de 16 de dezembro, na redaqiio dada pel0 DL n." 
10/2024 de 8 de janeiro, deverh ser assegurada adequada gestiio dos residuos de construqiio e 
demoliqiio. 
Alerta-se que a bateria de recetsiculos postais proposta apresenta recetkculos em numero 
incoerente com a operaqb em preparaqiio (15 recethculos propostos para o mhximo de 10 fogos, 
acrescidos de urn recetaculo comum), mostrando-se exigivel a sua correqiio em sede de 
aditamento. Sugere-se a revisb do desenho dos caixilhos dos dois novas viios na fiente sobre a 
Rua Lagar do Cebo, por exemplo constituindo bandeira no enfiamento do peitoril original. 
Para possivel conclusb do processo de licenciamento de obras devergo ser apresentados os 
seguintes projetos de especialidades ou eventuais pedidos de dispensa devidamente 
fbndamentados: 
Projeto de estabilidade; 

Projeto de reforqo sismico; 
Projeto de instalaqBes eletricas; 
Projeto de instalaqiio de gas; 
Projeto de redes prediais de hgua e esgotos; 
Projeto de aguas pluviais; 
Projeto de arranjos exteriores ou de arquitetura paisagista; 
Projeto de infi-aestruturas de telecomunicaq6es; 
Projeto de comportamento tkrmico; 
Ficha de seguranqa contra incgndios em edificio; 
Projeto de condicionamento actistico; 
Projeto de instalaqBes, equipamentos e sistemas de aquecimento, ventilaqiio e ar condicionado. 

0 s  projetos de especialidades deveriio, nos casos aplichveis, incluir a representaggo das ligaq6es 
hs respetivas redes gerais de infi-aestruturas. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.31. Pedido de aprovaqiio do aditamento ao projeto de arquitetura e decislo 
finaUTravessa do Harpa, n." 4, em ~ v o r a .  Req.: Ajay Kumar Rangaraj. Processo 1.3351. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento condicionado confonne proposta tkcnica: 
PropBe-se o envio do projeto a Reuniiio de C h a r a  para aditamento do projeto de arquitetura e 
deliberaqiio de Decisiio Final, mantendo-se a condiqiio de deliberaqiio de Ciimara de aprovaqiio 
da Arquitetura a cumprir em obra, indicados na deliberaqiio nos pontos 5. a 9. da deliberaqiio de 
22.1 1.2023, no processo. 
Deliberaqlo: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.32. Pedido de aprovaqIo do projeto de arquitetura de alteraqlo/fraqlo B, Praqa 1." de 
Maio, n." 10, em ~ v o r a .  Req; UMDAPRACA, Ld.". Processo 1.3546. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o deferimento condicionado conforme parecer tecnico a seguir discriminado: 
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PropBe-se o envio do projeto de arquitetura de alteraqiio, relativo A fi-agiio B, a Reuniiio de 
Ctimara, para Aprovaqiio, com as seguintes condiqaes: 
1- A alteraqiio de uso para estabelecimento de bebidas, carece de autorizaqiio do condominio, 
numa proporqiio de dois terqos do valor total do prbdio, nos termos do Artigo 1425" do C6digo 
Civil; 
2- Qualquer intervenqiio no subsolo carece de acompanhamento arqueol6gico nos termos do 
artigo 17" do PUE; 
3- 0 s  rebocos a utilizar deveriio ser A base de Cal; 
4- As tintas deveriio ser de silicatos. 
A condiqiio 1. terh que ser cumprida antes da decisiio final, as restantes condiq6es ser2io a 
cumprir em obra 
Para que o procedimento possa merecer aprovaqiio de decisiio final terB que ser dado 
cumprimento 21 condiggo mencionada no ponto 1 ., devendo cumulativamente ser entregues as 
especialidades, e sanadas as questiies relativas a elementos instrut6rios ainda em falta, 
designadamente; o Relat6rio de Vulnerabilidade Sismica e a conformidade com o Regulamento 
Geral do Ruido. 
De referir que foram apresentados "pedidos de isengiio", niio estando previsto na lei, sendo que 
caso a operaqiio esteja isenta, cabe ao Tkcnico habilitado, apresentar um Termo de 
Responsabilidade, a indicar e fundamentar com base na legislagiio aplichvel os motivos que estiio 
subjacentes 21 niio entrega dos estudos/projetos. 
Deliberaqf o: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.33. Pedido de aprovaqfo do projeto de arquitetura (e do respetivo plano de 
acessibilidades) /Monte das Pedras, em Nossa Senhora da Graga do Divor. Req.: Rui Pedro 
Lima Pinto Ribeiro de Albuquerque. Processo 1.4794. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se o indeferimento com base no parecer tkcnico que a seguir se transcreve, dado a 
resposta em sede de audiencia prbvia do interessado niio permitir alterar a posiqiio dos Serviqos. 
PropBe-se o indeferimento dos projetos de arquitetura e especialidades apresentados, nos termos 
da alinea a) do n." 1 do artigo 24" do RJUE (Decreto-Lei n." 555199 de 16 de dezembro, com as 
alteraq8es subsequentes), face A ausencia de resposta adequada ao nosso o ficio anterior, 
verificando-se as seguintes desconformidades: 
*A soluq2io apresentada para ocultar a visibilidade do terraqo tardoz, em chapa acrilica, niio se 

considera passive1 de ser aceite, por afetar negativamente a envolvente urbana em que se insere, 
desrespeitando o disposto no art." 53" do Plano de Urbanizagiio de ~ v o r a  (PUE). Deste modo, 
deverii ser executado murete, em alvenaria, de mod0 a salvaguardar o disposto no C6digo Civil, 
no que se refere B Servidiio de Vistas. 

~Niio foi apresentado aditamento ao projeto de iiguas e esgotos (em triplicado), dando resposta 
ao parecer da UAS, no processo. 

eN5o foi apresentada ficha de seguranqa contra incendio completa (apenas apresentam a 
primeira folha). A altura UT (campo 2.1) e Altura do edificio (campo 2.2) k 6.03 m. 

*Niio foi apresentada folha de medigGes/quantifica@es, de acordo com as novas hreas propostas 
no aditamento apresentado. 

eNiio foi entregue declaraqiio pela estabilidade das construqBes. 
~Niio foi apresentada nova Certidiio de Teor, atualizada, emitida pela Conservat6ria do Registo 

Predial. 
~Niio foram apresentadas fotos do existente, em cumprimento do disposto no art." 11" do 

RMEUTU. 
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Mais se informa que, a posigiio tkcnica dos servigos poderh reverter-se, caso seja dada resposta 
adequada aos pontos acima referidos, procedendo-se B entrega de novo aditamento, para o efeito. 
Deliberaqlo: 
A Cdmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.34. Pedido de aprovaqlo das alteraqbes apresentadas em telas finais - Unidade comercial 
Pingo Doce/Quinta das Fontanas, Estrada Nacional N114, Km 4,5, em ~ v o r a .  Req; 
Imoretalho - Gestlo de Im6veis S.A. Processo 1.10025. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente de 20/06/2024, "Concordo", lavrado 
sobre o parecer dos Sewigos que a seguir se transcreve: 
Propde-se o deferimento das alteragdes apresentadas em telas finais com posterior ratificagb em 
RCM. 
Deliberaclo: 

. . . .  A CSimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despa,&p .=. do .--. senhor . ,,: .+ :,: ;i . ' .  Presidente., , . .  - -. . , ,. ,:. = . , . ,,,, 
+;;;- ...>: :..5, ,-, .. ,+. ;,i2;;;*j..<>r;4 ;.-:, - . . . .  :< :-.;,.-. ..:.;::. y;.;: 7 , ,. .*, ,.,- . .--- :: :.: <: .>.,;.:. -. . , . :> - .. , :. , ;.-. I..=- , ' .. - ~. : , : .:?..:~. z .  

6.35. Pedido de certidlo de compropriedade/Gourelas das Mascarenhas, art."s 18 e 52 da 
secylo H, S. Miguel de Machede. Req; Emmanuel Maria R. Dom. Processo 1.14382. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificagb do despacho do senhor Presidente de 03/06/2024 "Concordo", lavrado 
sobre o parecer dos Servigos que a seguir se transcreve: 
Propde-se submeter a seu despacho cam posterior ratificagiio em RCM, o deferimento do pedido 
de emissiio de certidiio de compropriedade, 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.36. Pedido de certidiio de compropriedade/Poros do Queirnado ou Herdade do Beco do 
Rato, Freguesia de S. Miguel de Machede. Req; - Paula Martins, Advogada. Processa 
1.16776. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente de 7/06/2024 "Concordo", h m d a  
sobre o parecer dos Sewigos que a seguir se transcreve: 
Proposta tkcnica: 
Propde-se emitir a certidiio requerida. 
Proposta: 
Sr. Presidente submeter a seu despacho com posterior ratificagiio em RCM. 
Deliberaqlo: 
A Cdmara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.37. Pedido de isenqlo de pagamento de taxas/Rua do Rochedo, nos 1,3,5,7,9 e 11 e Rua 
das Doze Casas, nos 2, 4, 6, 8, 10 e 12, em ~ v o r a .  Req: HabCvora - Gestlo Habitacional, 
Unipessoal, Lda, E.M. Processo 1.19519 e outros. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propde-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente de 27/06/2024: "Concordo. Leve-se a 
ratij?ca@o em RCM.", lavrado sobre o parecer dos serviqos que se transcreve: 
ccSr. Presidente 

. . . . .  
7 ,, . 
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1- Trata-se da apreciaqiio do pedido de isen~ao ae pagamento de taxas pela prorrogaq60 do 
prazo das licen~as de obra da empreitada denominada "Doze Casas". 0 valor de taxas em 
causa 6 de 2001,60€ (1 2 x 166,80g. 
2- Pelo exposto, prop6e-se submeter a seu despacho com posterior ratiJicag60 em RCM o 
deferimento do pedido de isenq6o de pagamento de taxas no valor de 2001,606 de acordo com o 
previsto no n. O 1 do artigo 32" da Lei 81/2014 de 19 de dezembro, com a devida atualizaq60 pela 
Lei 32/2016 de 24 de agosto. )) 
Processos: 1.19519, 19520, 19521, 19522, 19523, 19524, 19525, 19526, 19527, 19528, 19529 e 
16140. 
DeliberaqHo: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

6.38. Pedido de licenciamento de obras de alteraqHo/Rua JosC Elias Garcia, n." 22 e Rua 
das Nobres, n.' 3, em ~ v o r a .  Req.: JosC Varela Sofio, Ld.". Processo 1.251L1. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o indeferimento com base no parecer tkcnico que a seguir se transcreve: 
0 Indeferimento do pedido de licenciamento de obras de alteraqiio, de uma fiaqiio de 
comercio/serviqos, pelos seguintes motivos: 
1. 0 plano e acessibilidades entregue niio cumpre na integra a legislaqiio aplichvel 
designadamente: 
A rampa niio poderh ser colocada no dominio pcblico, mas sim em espaqo privado devendo ser 
indicada a percentagem da sua inclinaqiio e o material. A Instalaqiio sanithria, niio foi alterada 
relativamente ao projeto apresentado inicialmente, 6 indicado em mem6ria descritiva que 6 
possivel inscrever a rotaqiio de 1.50, contudo ngo 6 verificado em planta; 
2. 0 projeto de ~ g u a s  e Esgotos possui parecer desfavorhvel dos nossos serviqos, devendo ser 
alterado em conformidade com o parecer no processo. 
Em Audiencia Previa dos Interessados (API), conforme previsto pelo Art." 121" e seguintes do 
C6digo de Procedimento Administrativo (CPA), devendo para continuidade do processo, ser 
reformulado o pedido de licenciamento de obras de alteraqiio de mod0 a dar cumprimento ao 
ponto acima indicado, devendo ainda ser completado com os seguintes elementos: 
1. Deverh ainda ser dado cumprimento ao parecer emitido pela DRC-Alentejol DGPC, no 
processo, e entregue o exemplar carimbado. 0 s  desenhos entretendo alterados deveriio ser 
submetidos novamente na DRCA, para confirrnaqiio do parecer Favorhvel Condicionado e para 
serem carimbados; 
2. 0 s  desenhos relativos aos alqados foram completados nos termos da Portaria 1 13/20 1 5, com a 
indicaqiio dos materiais e cores verifica-se que os mesmos siio indicados em desconformidade 
com o projeto anteriormente aprovado, niio tendo sido indicada qualquer alteraqiio; 
3. Foi referido que irh ser colocada uma grelha de AVAC na caixilharia, pel0 que se entende 
oportuno a apresentaqiio do referido, atraves de desenho de pormenor; 
4. A folha de mediq6es e a Certidiio deveriio apresentar h-eas convergentes; 
5. 0 s  desenhos de cortes apresentados ao se ter verificado que a sala de pausa niio possui p6 
direito habitacional a mesma s6 poderh ser utilizada para anwno, devendo as peqas escritas 
serem alteradas em conformidade; 
6. 0 s  termos de responsabilidade que referiam a niio aplicabilidade das acessibilidades (Autor e 
coordenador), niio foram substituidos em conformidade; 
7. 0 s  desenhos entregues deveriio ser devidamente assinados; 
8. Deverh ser entregue a Certidiio do Registo Predial, a Certidiio do Registo Comercial, e a 
Certidiio da Ordem dos Arquitetos, atualizadas; 
9. As tintas a utilizar deveriio ser A base de silicatos; 
Relativamente As especialidades: 
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1. A Ficha de seguranqa contra incendios, deverit ser corretamente instruida no relativo ao ponto 
n." 2; 
2. Devera ser entregue termo (isenqb), ou projeto de Acustica, n b  possivel aceitar pedido de 
isenq60. 
Foi feita a audiencia prkvia prevista no CPA & qua1 niio foi dada resposta. 
Deliberaego: 
A Cgmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.39. Pedido de aprovagfio dos projetos de arquitetura e especialidades1Rua do Liceu, n."s 
16 e 16 A, em ~ v o r a .  Req; Olivia Bela Viegas Espada dos Santos. Processo 1.4724. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropSe-se o indeferimento com base no parecer ttcnico que a seguir se transcreve, dado a 
resposta em sede de audiencia prkvia do interessado niio permitir alterar a posiqiio dos Serviqos. 
PropSe-se o indeferimento dos projetos de arquitetura e especialidades apresentados, nos termos 
da alinea a) do n." 1 do artigo 24" do RJUE (Decreto-Lei n." 55-5/99 de 16 de dezembro, corn as 
alteraqijes subsequentes), face 2t ausencia de resposta adequada ao nosso oficio anterior, 
verificando-se as seguintes desconformidades: 

A soluqiio apresentada para ocultar a visibilidade do terraqo tardoz, em chapa acrilica, n6o 
se considera passive1 de ser aceite, por afetar negativamente a envolvente urbana em que se 
insere, desrespeitando o disposto no art." 53" do Plano de Urbanizqiio de ~ v o r a  (PUE). 
Deste modo, deverk ser executado murete, em alvenaria, de mod0 a salvaguardar o 
disposto no C6digo Civil, no que se refere 2t Servidiio de Vistas. 
Niio foi apresentado aditamento ao projeto de hguas e esgotos (em triplicado), dando 
resposta ao parecer da UAS, no processo. 
N60 foi apresentada ficha de seguranqa contra incendio completa (apenas apresentam a 
primeira folha). A altura UT (campo 2.1) e Altura do edificio (campo 2.2) t 6.03 m. 
Niio foi apresentada folha de mediqBes/quantificaqSes, de acordo com as novas keas 
propostas no aditamento apresentado. 
Niio foi entregue declaraqgo pela estabilidade das conshuq6es. 
Niio foi apresentada nova Certidiio de Teor, atualizada, emitida pela Conservat6ria do 
Registo Predial. 
Niio foram apresentadas fotos do existente, em cumprimento do disposto no art." 11" do 
RMEUTU. 

Mais se informa que, a posiq6o tkcnica dos serviqos podera reverter-se, caso seja dada resposta 
adequada aos pontos acima referidos, procedendo-se Zl. entrega de novo aditamento, para o efeito. 
Deliberaggo: 
A Ci%nara deliberou, por unanirnidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.40. Pedido de reapreciaego do projeto de arquitetura1Quinta das Corunheiras, artigo 
182, secq5o J, em ~ v o r a .  Req; C6Iia Maria Figueiredo Silva. Processo 1.6426. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropSe-se o indeferimento com base no parecer ttcnico que a seguir se transcreve: 
No seguimento do requerimento apresentado, com, vista a reapreciaqiio do Projeto de 
Arquitetura, apresentado em 2021, curnpre-nos informar que se mantem os pressupostos que 
levaram a proposta de indeferimento, Zl. data, permanecendo as seguintes desconformidades: 

Ausencia de Parecer FavorAvel, emitido pela entidade Regional de Reserva Agricola 
(ERRA), tendo em conta a escavaqiio de terra prevista; 
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Ausencia de indicaqiio da altura da rede prevista para a vedagiio a colocar ao longo de 
todo o perimetro da parcela, esclarecimento de qual a cor do acabamento identificado 
como o nfimero 6, nos algados. 

Deste modo, deverii proceder entrega de aditamento, que responda aos pontos suprarreferidos, 
no prazo de 90 dias, f i d o  o qual o projeto sera indeferido. 
Foi feita a audiencia privia prevista no CPA a qual niio foi dada resposta. 
Deliberaqlo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.41. Pedido de aprovaqlo do projeto de acessibilidades/Av Dinis Miranda, n." 116, em 
~ v o r a .  Req; Pundaqlo Alentejo. Processo 1.11884. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop8e-se o indeferirnento com base no parecer tkcnico que a seguir se transcreve: 
Atraves do requerimento 4466.2022, o requerente faz a apresentaqiio do projeto, por forma, a que 
o edificio da FundagBo Alentejo, seja dotado, das condigi5es minimas de acesso e utilizaqiio a 
pessoas de mobilidade condicionada, respeitando-se dessa forma, o preceituado, no Decreto-Lei 
no 16312006 de 8 de agosto. 
a) Conforme, esse diploma, deverii ser criado urn percurso acessivel, que proporcione acesso 
seguro e confortavel para pessoas com mobilidade condicionada entre a via pfiblica e, o local de 
entradafsaida principal a todos os espaqos interiores e exteriores que os constituem, o que 
claramente, atraves de colocaqiio de rampa amovivel e de caracter provishrio, niio garante, num 
edificio desta dimensiio e com a dignidade necesskia. 
b) Deveriio ser anulados os ressaltos superiores a 0.02 rn, (secqiio 2.5. - Rampas), atravbs da 
colocaqiio de urna rampa integrada no edificio 1 galeria exterior, com material id6ntico ao 
colocado como revestimento na galeria de distribuiqiio. Em principio tratar-se-a de desnivel, 
aproximado a 20 centimetros (o projeto niio apresenta qualquer cota altimitrica pisos das 
entradas 1 galeria 1 espaqo exterior), pel0 que, as rampas niio poderiio ter uma inclinaqgo superior 
a lo%, para vencer desnivel inferior a 0.20 m e ter uma projegiio horizontal niio superior a 2.00 m. 
c) 0 s  acessos a pessoas corn mobilidade condicionada entre pisos, deverh fazer-se atravks da 
colocagBo de equipamentos complementares; plataforma elevathria (Secgiio 2.7) nas escadas 
existentes elou instalaqiio de elevador (Secqiio 2.6) na bomba das escadas, confome jii 
representado no projeto em apreciaggo. 
d) De acordo com o ponto 2.6.2., os ascensores, devem possuir cabinas com dimensBes 
interiores, medidas, entre os painkis da estrutura da cabina, niio inferiores a 1.10 m de largura por 
1,40 m de profundidade. 
As cabinas deveriio possuir pel0 menos uma barra de apoio, colocada nurna parede livre do 
interior, numa altura a partir do piso, compreendida entre 0.875 m o 0.925 m e a urna distbcia 
da parede da cabina entre 0,035 e 0,OS m. 
As portas dos ascensores devem possuir uma largura fitil niio inferior a 0.80m 
0 projeto apresentado representa ii escala 11100, o ascensor com 1.00 m de largura por 1.30 de 
profundidade. As portas apresentam cotagem com 0.77 m. 
NBo i representada a barra de apoio lateral no interior da cabine. 
Nestes estudos, de acordo com o artigo 13" - Planos de Acessibilidade, do Regulamento 
municipal de edificaqiio, urbanizaqiio e de taxas urbanisticas, deveriio ser apresentadas peqas 
graficas desenhadas, com a indicaqiio das dirnens8es a prever por obrigagiio regulamentar, 
incluindo pormenores Z1 escala 1/20 ou superior, das escadas e instalagBes sanitlirias e noutras 
situaqBes quando se revele necesskio para uma correta leitura dos detalhes mktricos, tecnicos e 
construtivos. 
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e) Nas instalaqaes sanithrias de utilizaqo geral (ponto 2.9.5. do Decreto-Lei no 16312006 de 08 
de agosto), quando a sanita acessivel estiver instalada numa cabina devem ser satisfeitas as 
seguintes condiq6es: 
0 espaqo interior deve ter dimensees niio inferiores a 1.60 m de largura (parede onde esti 
instalada a sanita) por 1.70 m de comprimento; 
E recomenddvel a instalaqiio de urn lavatbrio acessivel que niio interfira com a iirea de 
transferencia para a sanita; 
No espaqo que permanece livre ap6s a instalaqb dos aparelhos sanitirios deve ser possivel 
inscrever uma zona de manobra para rotaqiio de 180"; 
Quando a sanita acessivel estiver instalada numa cabina, e for previsivel um uso frequente, por 
pessoas cam mobilidade condicionada devem ser satisfeitas dimens6es superiores. 
0 espaqo interior deverd ter dimens6es niio inferiores a 2.20 m de largura por 2.2 m de 
comprimento. 
f) Dada a fi-agilidade, do projeto apresentado, e uma vez que, niio k apresentada dec lq i io  do 
ttcnico autor do projeto inicial (arquiteto Francisco Silva Dias) em como niio se op6e A 
apresentaqb do presente projeto e htura obra, sugere-se a elaboraqiio deste projeto, pela equipa 
inicial do projeto, devendo ser apresentado termo de responsabilidade, do autor do projeto, 
conforme o previsto no no 1 do artigo 10" do RJUE, onde se deve, fazer menqb expressa, do 
cumprimento do regime juridic0 da acessibilidade a edificios ou, em caso negativo, indicar quais 
os normativos que n%o foram considerados no projeto. 
g) Mais informamos, que todas as omissbes, desrespeito pela legislaqiio em vigor de acordo com 
os termos dos artigos 98" e 99" do Decreto Lei no 555199, de 16 de dezembro (redaqiio atual 
RJUE), as falsas declaraq6es dos autores dos projetos no Termo de Responsabilidade 
relativamente A observgncia das normas tkcnicas gerais e especificas da construqiio, bem como 
das disposiq6es legais e regulamentares aplicdveis ao projeto constituem contraordenaqiio, 
podendo determinar sanq6es acess6rias; 
Nos terrnos no n." 6 do artigo 10" e no n." 3 do artigo 99" do Decreto Lei no 555199, de 16 de 
dezembro (redaqiio atual RJUE), as sanq6es aplicadas aos autores do projeto siio comunicadas B 
respetiva associaqiio profissional, quando for o caso. 
Face ao exposto, prop6e-se o indeferimento do projeto apresentado. 
A posiqiio dos serviqos, poderh ser revista, com a apresentaqiio, de novo projeto tendo em conta o 
express0 anteriormente. 
Foi feita a audiencia prtvia prevista no CPA $ qua1 niio foi dada resposta. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.42. Pedido de aprovaqiio do projeto de arquiteturaua Catarina Eufimia, n." 29, em 
Torre de Coelheiros. Req; Fernando Jorge Semedo da Luz. Processo 1.19540. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se o indeferimento com base no parecer tkcnico que a seguir se transcreve. 
1- A proposta analisada excede os indices defmidos pel0 aditamento ao alvarh de loteamento 
n04186 em virtude de perfazer uma tirea de implantaqiiolconstruqiio de134,15m2, quando os 
limites impostos pel0 instrumento de gestiio territorial que regula o lote siio: 
h-ea de Implantaqb - 120,80m2 
h e a  de Construqiio - 1123,751112 
2- A posiq50 dos Serviqos poderi ser revista com a promoqb de aditamento ao alvari de 
loteamento que adeque o alvard acima mencionado A pretensb apresentada, complementado por 
aditamento B arquitetura que incorpore as seguintes condiq6es: 
2.1.1- Apresentaqiio de plantas de implantaqiio que abranja todo o lote (existente, alteraq6es e 
proposto); 
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2.2- Representagiio de cotas planirnktricas nas plantas; 
2.3- Revestimento da chamink da cozinha em alvenaria; 
2.4- Entrega de plano de acessibilidades de acordo com o disposto no artigo 13" do regulamento 
municipal de edificagiio e outras taxas urbanisticas, cujo teor se transcreve: 
"Artigo 13." 
Planos de acessibilidade 
1 - 0 s  planos de acessibilidade devem ser compostos por mem6ria descritiva e pegas 
desenhadas. 
2 - 0 termo de responsabilidade do autor do projeto, conforme o previsto no n." 1 do artigo 10." 
do RJUE, deve fazer menqiio expressa ao cumprimento do regime juridic0 da acessibilidade a 
edificios ou, em caso negativo, indicar quais os normativos que niio foram considerados no 
projeto. 
3 - A mem6ria descritiva deve versar sobre o cumprimento de normas tkcnicas aplichveis, 
justificando as solugiies adotadas, em particular nas situagiies em que se verifique 
desconformidade. 
4 -A apresentagiio grhfica das pegas desenhadas deve conter as seguintes indicagbes: 
a) percwso acessivel marcado atravks de faixa de cor, com 0.80 m de largura; 
b) marcaqiio dos espagos de manobra para cadeira de rodas, atravks de tracejado; 
c) cotagem das dimensiies a prever por obrigagiio regulamentar, incluindo pormenores & escala 
1/20 ou superior, das escadas e instalag6es sanitfirias e noutras situagiies quando se revele 
necesshrio para uma correta leitura dos detalhes mktricos, tkcnicos e construtivos. 
Mais se informa, que o procedimento a adotar posteriormente sera o de comunicagiio prkvia de 
obras de edificagiio. 
Foi feita a audisncia prkvia prevista no CPA h qua1 niio foi dada resposta. 
Deliberaqiio: 
A Climara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

6.43. Divisiio em propriedade horizontal/Rua da Paz, n." 51, Canaviais, em ~ v o r a .  Req; 
Jorge Gonqalves Mendes. Processo 1.19112. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Propiie-se a homologagiio do auto. 
No processo: Auto de divisiio em propriedade horizontal. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

7. - AMBIENTE E MOBILIDADE 

7.1. Abertura de procedimento para a elaboraqiio de Regulamento Municipal para a 
exploraqiio de Postos de Carregamento de Veiculos Elktricos. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Pretende-se com o presente procedimento para elaboragiio de projeto de regulamento, estabelecer 
as diretrizes para o licenciamento, instalagiio e operagiio dos atuais e Euturos Postos de 
Carregamento de Veiculos Elktricos no Municipio de ~vora ,  em harmonia com o comprornisso 
global da transigiio energktica em curso. 
0 avango tecnol6gico e a crescente consci6ncia ambiental da sociedade tern impulsionado o setor 
dos veiculos elktricos, tido como uma solugiio a adotar para reduzir as emissiies de carbon0 e 
promover uma maior sustentabilidade associada aos processos de mobilidade urbana. 0 
Municipio de ~ v o r a  reconhece a importhcia de impulsionar essa transigiio energktica, 
integrando no espago p~blico infraestruturas de carregamento adequadas e que promovam e 
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suportem o uso crescente de veiculos elktricos. Esse reconhecimento k feito no Plano de 
Mobilidade Urbana Sustentivel (PMUSE) da cidade de ~vora ,  eixo estratbgico da Gestb do 
Estacionamento e da Logistica urbana, o qua1 prevt! a necessidade de increment0 das 
infiaestruturas de Apoio i Mobilidade Elktrica. 
E com esse prop6sito que se entende a elaboraqiio de um Regulamento Municipal para 
Exploraqiio de Postos de Carregamento de Veiculos Elktricos como documento orientador e 
impulsionador para a disponibilizaqiio de uma rede em territ6rio municipal capaz de oferecer 
resposta para esta componente modal. 
A necessidade de um regulamento especifico para a instalaqb e opera950 de postos de 
carregamento de veiculos elktricos (PCVE) emerge de trCs vetores principais: a promoqb da 
mobilidade sustentkvel, a gestb eficiente do espaqo publico e a criaqiio de um ambiente 
regulat6rio claro e acessivel para todos os envolvidos com beneficios para o cidadiio, entidades 
pilblicas e empresas. 
Em primeiro lugar, a promoqiio da mobilidade sustentivel k uma prioridade estratkgica. 0 s  
veiculos elktricos oferecem uma altemativa c(limpa>> aos veiculos movidos a combustiveis 
fbsseis, contribuindo para a reduqiio da pegada de carbon0 do municipio. No entanto, para que os 
cidadiios adotem plenamente essa tecnologia, C fundamental que exista uma rede de 
carregamento confikvel e acessivel. 
Em segundo lugar, a gestiio eficiente do espaqo pilblico b essencial para garantir que a instalaqiio 
dos PCVE niio comprometa a fluidez do trhsito e a acessibilidade dos espaqos urbanos. E 
necesskrio um planeamento rigoroso que defina locais estratkgicos para os postos de 
carregamento, assegurando que eles estejam convenientemente distribuidos e integrados no 
tecido urbano e de acordo com as necessidades dos utilizadores. 
Por fim, a criaqiio de quadro regulamentar claro e acessivel visa simplificar o processo de 
licenciamento e operaqiio dos PCVE, atravks de normas estabelecidas, facilitando a participaqiio 
de operadores e assegurando o cumprimento das exigencias legais e tkcnicas. Isso contribuiri 
para a confianqa dos investidores e operadores, fomentando o crescimento e a modernizaqiio da 
rede de carregamento. 
0 s  beneficios a considerar por conta da regulamentaqiio destes serviqos devem, no essencial, ser 
apreciados tendo por base o contribute que aportam para a descarbonizaqb da sociedade, 
ajudando a promover a substituiqiio do autom6vel de combustiio em meio urbano e a reduqiio da 
emissb de C02 para a atmosfera. E por isso de considerar os beneficios para a sahde publica e 
para a qualidade de vivsncia do espaqo publico, mais adequada a uma sociedade capaz de 
promover e usufruir de um sistema de mobilidade urbana que se quer cada vez mais sustenthvel. 
Pretende-se que o regulamento municipal, elaborado com base na legislaqiio e regulamentaqiio 
em vigor, estabeleqa as diretrizes para a instalaqiio e operaqiio de postos de carregamento de 
veiculos elktricos no Municipio de ~vora., de acordo corn os requisitos tkcnicos e administrativos 
para o licenciamento, determinando quais as responsabilidades dos operadores e as condiq6es de 
utilizaqiio do espaqo publico. 
Obj etivos centrais: 

Incentivar o uso de veiculos elktricos, promovendo a mobilidade sustenthvel e a reduqiio 
das emiss6es de gases poluentes; 
Assegurar a existencia de infiaestruturas de carregamento modernas, eficientes e 
estrategicamente distribuidas pel0 municipio; 
Facilitar o acesso public0 aos PCVE, garantindo que todos os cidadiios possam beneficiar 
de uma rede de carregamento ampla e acessivel; 
Gerir o espaqo publico de forrna criteriosa, minimizando impactos na circulaqiio e na 
utilizaqiio dos espaqos urbanos; 
Estabelecer um processo de licenciamento claro e transparente, que promova a confianqa e 
o investimento no setor da mobilidade elktrica; 



Regular os postos de carregamento jfi existentes em espago pfiblico, concessionados pela 
Mobi, e em processo concursal ao qual os municipios foram alheios. 

Tendo por base o acima exposto, solicita-se deliberaqzo relativa B Abertura de Procedimento 
para a Elaboragiio de Regulamento Municipal para Exploraqiio de Postos de Carregamento de 
Veiculos Elhtricos no municipio de ~ v o r a  e consequente period0 de Constituiqiio de 
Interessados. 
Deliberagiio: 
A C b a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

7.2. Ceddncia de material vegetal ii Dire950 de Formaqdo do ExCrcito. 

0 senhor Vice-Presidente deu conhecimento, ao Executivo, do seguinte: 
Envio para conhecimento da cedencia de material vegetal B Direq5o de Formagiio do Exkrcito. 
Solicitou a Dire950 de Formag50 do Exkrcito o apoio da CME na cedencia de plantas para a 
requalificaqiio dos Espaqos Verdes do Quartel dos Castelos. 
Reconhecido o mkrito da proposta, quer pela soluqiio, quer pel0 compromisso assumido no 
ambit0 da responsabilidade de todos para a captura de C02 e melhoria da qualidade do ar, 
assegurou o servigo de manutenq50 de espagos verdes o pretendido apoio de fornecimento de 
tutores e material vegetal: 

Celtis australis - 3 
Cupressus sempervirens - 1 
Mklia azedarach - 3 
Schinus mole - 1 
Arbutus unedo - 5 
Lonicera etrusca - 4 

A plantag50 foi acompanhada por trabalhadores municipais, a qual ocorreu a 7/02/2024. 
A Ciimara tomou conhecimento. 

8. - SOCIOCULTURAL 

8.1. Oferta do Dossier de Vida do Eborense Armando Ribeiro. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Recebemos Dossier de Vida do eborense Armando Ribeiro, descreve diferentes momentos como 
ex-estudante nos Salesianos de ~ v o r a  (incluindo c6pia de Diploma de Mkrito), participaq6es em 
artigos da revista " 0  Elo" - do Centro dos Antigos Alunos Salesianos de ~vora ,  bem como de 
outras publicag6es regionais, programas de radio (Voz do Alentejo, Meridional, Telefonia do 
Alentejo, entre outras). 
Refere e documenta ainda partes da sua atividade colecionador, bem como de iniciativas que tersi 
participado elou organizado como "Juventudista". 
No "Dossier", que C entregue como oferta ao Municipio, podem ainda ler-se alguns epis6dios das 
suas atividades profissionais, como tkcnico de contas. 
Prop6e-se a aceitag50 do documento agradecendo a oferta que vem enriquecer o nosso N~cleo de 
Documentag50, ficando disponivel para consulta pfiblica. 
No processo: Dossier do eborense Armando Ribeiro. 
Delibera~go: 
A Ctimara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente, 
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8.2. Isenqf o de taxa referente 21 emissiio de licenqa especial de ruido ao Rancho Folclbrico 
Flor do Alto Alentejo, dias 5 e 6 de julho. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente, datado de 27/06/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. 
0 Rancho Folcl6rico Flor do Alto Alentejo solicitou a isengiio de taxa referente ii emissiio de 
Licenqas Especiais de Ruido para a realizagiio de dois dias de arraial na sua sede a 5 e 6 de julho. 
Trata-se de uma entidade sem fins lucrativos, com atividade no iimbito cultural, recreativo e 
desportivo, estando a mesma registada na Plataforma do Associativismo do Municipio de ~vora ,  
onde faz prova da condigiio de elegibilidade para beneficiar de apoios pfiblicos. 
0 valor desta isenqiio 6 de 58,68€. 
A proposta de isengiio pode ser enquadrada atravks da alinea d) do niimero 5 do artigo 7" do 
RTTORME, em que se refere a possibilidade de isengiio de taxas a "associag6es culturais (...) 
relativamente aos atos e factos que visem a prossecuqiio dos respetivos fins estatuthrios", 6 este o 
caso em aprego, m a  vez que se trata de um evento recreativo, com manifesto interesse para a 
comunidade onde se promove a iniciativa, compativel com os fins estatuthios da entidade. 
Deliberaqiio: 
A Ciimara deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

8.3. Cedencia de transporte 21 Casa do Povo de Na. Sra. de Machede a 6 de julho. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Prop6e-se a ratificagiio do despacho do senhor Presidente, datado de 21/06/2024, nos termos e 
para os efeitos do art." 35", no 3 do Anexo I, da Lei no 7512013 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam: 
A Casa do Povo de N." Sr." de Machede solicitou a cedencia de transporte para deslocagiio da sua 
banda a Vila Real de Santo Ant6nio no dia 6 de julho para participaqiio num encontro de bandas, 
onde representaram o concelho de ~vora .  
Este apoio tem urn valor estimado de 744,34€ segundo artigo 92" do RTTORME, ao que acresce 
os custos com trabalho extraordinhio. 
Trata-se de uma entidade sem fins lucrativos com cargcter cultural e recreativo e estk em 
condig6es de beneficiar de apoios pfiblicos porquanto apresenta a documentagiio que assim o 
atesta, inserida na Plataforma do Associativismo do Municipio de ~vora .  
A proposta de isenqiio pode ser enquadrada atrav6s da alinea d) do nfimero 5 do artigo 7" do 
RTTORME, em que se refere a possibilidade de isen950 de taxas a "associag6es culturais (...) 
relativamente aos atos e factos que visem a prossecugiio dos respetivos fins estatuthios" C este o 
caso em apreqo m a  vez que se trata de garantir a participagiio da banda num evento compativel 
com os fins estatuthios da entidade. 
DeliberaqBo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

8.4. Isenqiio de taxa referente 21 emissiio de licenqa especial de ruido ao Grupo Uniiio e 
Recreio Azarujense, dias 5 e 6 de julho. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: I 

PropGe-se a ratificaqiio do despacho do senhor Presidente, datado de 27/06/2024, nos termos e 1 
para os efeitos do art." 3 5O, no 3 do Anexo I, da Lei no 75/20 13 de 12 de setembro, que autorizou 
os apoios que a seguir se especificam. ~ 

I 
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0 Grupo Uniiio e Recreio Azarujense solicitou a isenqiio da taxa referente B emissiio de licenqas 
especiais de ruido para a realizaqBo de evento no h b i t o  do aniversiirio da sua Banda de Musica, 
nos dias 5 e 6 de julho. 
Este apoio tem o valor de 58,68€. 
A proposta de isenqiio enquadra-se na alinea d) do n h e r o  5 do artigo 7" do RTTORME, em que 
se refere a possibilidade de isenqiio de taxas a "associaq8es culturais (...) relativamente aos actos 
e factos que visem a prossecugiio dos respetivos fins estatuthrios", 6 este o caso em aprego uma 
vez que se trata de urn evento de natureza cultural e compativel com os fins estatutitrios da 
entidade. 
Reconhece-se o interesse da comemoraqiio do aniversitrio da Banda, bem como do trabalho 
desenvolvido por esta Associaqiio na promoqiio e ensino da mhsica, junto da comunidade em que 
insere. 
Mais se informa que a associaq3o esth registada na Plataforma do Associativismo do Municipio 
de ~ v o r a  onde faz prova das condiq8es n e c e s s ~ a s  para usufi-uir de apoios publicos. 
Deliberaqiio: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

8.5. Isenqiio de taxa referente 6 emissiio de licenqa especial de ruido ao Grupo Cultural e 
Desportivo do Bairro Santa Maria e Fontanas, dias 12 de julho e 13 de agosto. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
0 Grupo Cultural e Desportivo dos Bairros Santa Maria e Fontanas solicitou isenqiio de taxa 
referente B emissiio de Licenqas Especiais de Ruido para a realizaqiio de dois eventos culturais 
nos dias 12 de julho e 13 de agosto na sua sede. 
Trata-se de uma entidade sem fins lucrativos, com atividade no h b i t o  cultural, recreativo e 
desportivo, estando a mesma registada na Plataforma do Associativismo do Municipio de fivora, 
onde faz prova da condiqiio de elegibilidade para beneficiar de apoios publicos. 
0 valor desta isenqiio 6 de 58,68€. 
A proposta de isenqiio pode ser enquadrada atraves da alinea d) do ntimero 5 do artigo 7" do 
RTTORME, em que se refere a possibilidade de isenqBo de taxas a "associaq8es culturais (...) 
relativamente aos atos e factos que visem a prossecuqiio dos respetivos fins estatuthrios", 6 este o 
caso em apreqo uma vez que se trata de um evento recreativo compativel com os fins estatuthrios 
da entidade. 
Mais se informa que a entidade esth registada na Plataforma do Associativismo do Municipio de 
~ v o r a  onde faz prova das condiq8es necesshrias para usuhi r  de apoios phblicos. 
Deliberaqf o: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

8.6. Atividades incluidas na programaqiio dos 50 Anos do 25 de AbriI das Associaqties 
Coral ~vora ,  Eborae Musica e Vozes dos Canaviais. 

0 senhor Vice-Presidente deu conhecimento, ao Executive, do seguinte: 
Informaqiio adicional sobre as atividades das associaq8es Coral ~vora ,  Eborae Mvsica e do 
grupo Vozes dos Canaviais incluidas na programaqb dos 50 anos do 25 de Abril. 
Informaqiio sobre as atividades calendarizadas, e algumas jh realizadas, pelas seguintes 
associaq8es Coral ~vora ,  Eborae Mvsica e Grupo das Vozes dos Canaviais (Casa do Povo dos 
Canaviais), para as quais foram anteriormente deliberados apoios em Reuniiio Publica de C h a r a  
(RPC de 15 de maio e 26 de junho): 
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Coral ~ v o r a :  
Auditbrio do Colkgio dos Salesianos em ~ v o r a  
Igreja da Miseric6rdia ~ v o r a  

1 8 de maio 
08 de junho 



Graqa de Divor 
SBo Miguel de Machede 

I Feira de S. Jog0 1 28 de junho I 

21 de junho 
11 de julho 

Grupo Coral Instrumental Vozes dos Canaviais : . , 

I Feira do Livro 1 16 de abril 

Eborae Musica: 
I I 1 

. . C I -  . '  - .  . . 

Torre de Coelheiros 
Vendinha 
Azaruj a 
Graqa do Divor 

06 de julho 
23 de setembro 
04 de outubro 
04 de novembro 

9. - DESENVOLVIMENTO ECONOMICO 

Duo de Clarinetes 
Duo de Canto e 
Guitarra 
Duo de Canto e 
Guitarra 
Duo de Canto e 
Guitarra 

Duo de Clarinetes 
Duo de Canto e 
Guitarra 

Duo de Clarinetes 

9.1. Atribuiqlo dos lotes nO(s) 3 e 4 na Zona Industrial de S. Sebastilo da Giesteira a 
Giestamhquinas Unipessoal, Lda. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
PropBe-se a atribuigiio dos lotes nos 3 e 4 da Zona Industrial de S. Sebastiiio da Giesteira, com a 
hea de 351 m2 cada um dos lotes a Giestarn9quinas Unipessoal Lda. pela importiincia de 
2909,8€ (dois mil, novecentos e nove euros e oitenta centimos). 
A Giestamhuinas Unipessoal Lda 6 uma empresa com sede fiscal em S. Sebastiiio da Giesteira e 
a presente proposta reflete, no prego a pagar, o que 6 estabelecido pela alinea a) do no 6 do art." 
9." - Apoios e Incentivos do I W L I A E  - Regulamento Municipal de Atribuigiio de Lotes para 
Instalaggo de Atividades Econbmicas. 
Nas especificaq6es seguintes constam as restantes informagdes: 
Localizaqiio dos lotes - Lotes n."s 3 e 4 na Z.I. de S. Sebastigo da Giesteira. 
Destino : Combrcio por grosso de mfiquinas e equipamentos agricolas. 
Condiqdes de edificaqlo e urbanisticas: De acordo com o Regulamento do Loteamento. 
Valor dos lotes: 29 097,90€ (702 m2 x 41,45€) Conforme deliberaggo de RPC de 12/03/2008 
Entidade a quem serPo cedidos os lotes: Giestamhquinas, Unipessoal Lda. 
Sede Social: Av. do Campo da Bola, 10 - S. Sebastiiio da Giesteira. 
Atribuiqlo: Acordo direto (art." 5, no 2, alinea a) ponto i do RMALIAE 
Apoios e ou incentivos concedidos: 26 188,10€. Nos termos do previsto no n." 6 do art." 9." do 
RMALIAE - Bonificagiio de 90% sobre o prego do m2 
Preqo: 2 909,80€ 

A CSimara tomou conhecimento. 

27 de abril 
02 de 
maio 
10 de 
maio 
16 de 
maio 
18 de 
maio 
24 de 
maio 
25 de 
maio 
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ARPIC - Associaqiio Reformados, Pensionistas e Idosos Canaviais 

ATRB - AssociaqBo Idosos e Reformados do Bacelo 

Obra de S. JosC Operhio - Na Sra de Machede 

AssociaqBo de Idosos e Reformados da Graqa do Divor 

CSP S. SebastiBo da Giesteira 

Legado do Caixeiro Alentejano 

Associaq50 de Idosos de Guadalupe 



Regime de pagamento: 50% no ato de atribuiqiio. (Contrato Promessa de Compra e Venda (art." 
10.", alinea b) do RMALIAE. 
Prazos de construggo: De acordo com o art." 13." do RMALIAE. 
Possibilidade de Venda: De acordo corn o art." 16.' do RMALIAE. 
DisposiqGes gerais: A atribuiqiio dos lotes fica sujeita a todas as normas constantes do 
RMALIAE - Publicado em DR 2" S6rie, no 53 de 14/03/2008 na sua reda~go atual. 
No processo: 
Planta de localizaqiio 
Ficha de inscriqiio 
Certidiio de niio divida AT 
Certidiio de niio divida Seguranqa Social 
Informaqiio de niio divida ao Municipio. 
DeliberagPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

9.2. Troca de banca no Mercado Municipal I Requerente Ant6nio Ferreira de Matos. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Solicits-nos o requerente Ant6nio Ferreira de Matos, concorrente a uma banca do Mercado 
Municipal de fivora para venda de doces conventuais, pasteis de nata, a troca de banca que lhe 
foi atribuida no recente procedimento. Consultada a DJ foi de parecer que, face A ausencia de 
referencia no Regulamento, a decisiio cabe A Chara .  
Aquando do inicio do procedimento para atibuiqiio de lojas e bancas do Mercado lode Maio, a 
banca 18 niio estava disponivel, tendo o requerente apresentado proposta para a banca 23. 
Com esta alteraqiio agora proposta, ao preenchermos a banca 18, a banca 23 serii entregue ao 
concorrente suplente no respetivo procedimento pfiblico, neste caso a Pizzaria "Pizza no 
Mercado", para alargamento do espaqo comercial e ficaremos com aquela "ala" totalmente 
preenchida, considerando a Divisiio de Desenvolvimento Econ6mico uma mais-valia para o 
Mercado. 
0 Regulamento do Mercado Municipal de ~ v o r a  niio preve a figura da troca de espaqos de venda 
atribuidos, no caso para o espaqo vago. 
Propomos assim a aprovaqiio da proposta de troca de banca, attibuindo-se a banca 18 a Ant6nio 
Ferreira Matos e a 23 A Pizzaria "Pizza no Mercado". 
DeliberagPo: 
A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. 

9.3. Alteragrio ao Edital e Planta Geral da Peira de S. Jog0 2024. 

0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: 
Para ratificaqiio do Despacho de 14/06/2024 do senhor Presidente, no processo. 
DeliberagPo: 
A C h a r a  deliberou, par unanimidade, ratificar o despacho do senhor Presidente. 

9.4. Apoio & XXXIII Exposi@io Monogrrifica do Rafeiro Alentejano I Agradecimento da 
AssociagPo de Criadores de Rafeiro do Alentejo. 

0 senhor Vice-Presidente deu conhecimento, ao Executive, do seguinte Agradecimento feito 
pela ACRA - Associaqiio de Criadores de Rafeiro do Alentejo ao Municipio de fivora, no 
processo. 
A Ciimara tomou conhecimento. 
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-1 z-2:: 0 senhor Vice-Presidente apresentou a seguinte proposta: ! ;< ,,.. ..' ' r >*- r 

A -  - Apoio Pontual de acordo com a clhusula primeira no 2 do protocolo de colabora$o corn 
$.s;.:! 
?Ye+ .. atribuigiio de apoio financeiro pontual a AHBVE no h b i t o  do Sistema de Protegiio Civil 
qv-: A 3:---.;, - ->; 

.'< - .i- =>- , ., . 
%;:I? 

. Municipal. 
,-.I- 
-* .:.>-; 

1' - . 0 referido apoio tem como assento o seguinte e considerando que: 
; ='; ,%-h.\' 

a:,r:- . - A Lei n." 2712006, de 3 de julho, alterada pela Lei Orgihica n." 11201 1, de 30 de novembro e 
r-+;-,+ ? - , 
-?Z:az~,cL,.~. pela Lei nP 8012015, de 3 de agosto que republica o diploma, define no seu artigo 1." proteplo 
L-." ,. 7 -  

L *.. ; . , civil como a atividade desenvolvida pel0 Estado, regides autcinomas e autarquias locais, pelos 
p< %, ' :;;;; "1 
1 .  ,+, , .. : .; - ,  -+. ,-. cidadiios e por todas as entidades pljblicas e privadas com a finalidade de prevenir riscos 

coletivos inerentes a situagdes de acidente grave ou catbtrofe, de atenuar os seus efeitos e 
proteger e socorrer as pessoas e bens em perigo quando aquelas situagdes ocorram. No seu artigo 
2." refere que a atividade de protegiio civil tem carhter permaneate, multidisciplinar e 
plwissectorial, cabendo a todos os 6rgiios e departamentos da Administragiio Pljblica promover 
as condigdes indispenshveis B sua execugiio, de forrna descentralizada, sem prejuizo do apoio 
mfituo entre organismos e entidades do mesmo nivel ou proveniente de niveis superiores; 

3 . A  AHBVE, conforme a Lei n." 3212007, de 13 de agosto tern como escopo principal a 
' protegiio de pessoas e bens, designadamente o socorro de feridos, doentes ou naufihgios e a 

extingiio de incendios, detendo e mantendo em atividade, para o efeito, o corpo de 
bombeiros volunthrios, com a sua missiio definida; 

2.A AHBVE tem assumido um papel fundamental dentro do concelho, niio s6 no que 
respeita ao referido em 1 mas tambkm na prestagiio de atividades de cariz social as 
populagdes e diversas instituigdes, constituindo-se fundamental para o socorro as 

*%!$::- populagdes; 
c= 

&..? F 
-.-A 3. A AHBVE tem exercido e desenvolvido todas as agdes enquadrhveis e previstas no artigo 

c: -; . , z=-,<:; - 
4." da Lei n." 2712006, de 3 de julho, alterada pela Lei Orgkica n." 112011, de 30 de 

." , z ' " I - +  
:,! ,:-\':, - -  novembro e pela Lei n." 8012015, de 3 de agosto que republica o diploma, e tem colocado 

1;- ao dispor do Servigo Municipal de Protegiio Civil do Municipio de ~vora ,  representado 
7 -  . , . - : pel0 Presidente da Cilmara Municipal como Autoridade Municipal de Protegb Civil, todos >j-zeL - > - . . - - r  - +:=kTi. ' ' ?  z ' -  

? e - < ,  

" os meios operacionais, humanos e logisticos necesshrios em qualquer situagiio de 
8 -: . .>. ..% . < i.,; : , . emergencia ou calamidade pljblica. 
$<.- C .- >7, -.: 
f!*?i - :: .,+ 5L > 4.Considerando a necessidade de apoio pontual, devido ao apoio que os Bombeiros 
,?.- + -.,- ...... -:., Volunthrios de ~ v o r a  realizaram no h b i t o  da Feira de S. Joiio 2024, com a presenga de 
,I- 3 *.:- * , a: , : .  

,4--- - . . ambulbcia, tenda do Posto de Primeiros Socorros e respetivo equipamento necessfirio ao 
&:2:c:>% .;, ,' .- ,t. J+< . - seu funcionamento, assim como o respetivo pessoal necesshrio para a ambulbcia, para o 
f?->- 5 ,- 
+ - *>+- 
L.i . i posto de prirneiros socorros e para as duas equipas apeadas, dispositivo presente no recinto 
F - ., .-, -- . r durante todos os 10 dias da Feira, de forma garantir o socorro e primeiros socorros a todos 
s *&- I.:~'.'-< -. - 

-- 7 
que necessitem, para uma resposta de forma rhpida a todos os que necessitem e visitam o 

& .<* evento, dispositivo previsto no h b i t o  do Plano de Coordenaqiio de Evento de h b i t o  
F<-gg-*' - 
i' 4. 

Municipal elaborado para a Feira de S. Joiio 2024 enquanto evento de massa. 
,:>.? 5 -: -; 
;F~L;:, -- L- 5.Assim e no iimbito o apoio pontual referido em 4 e no h b i t o  da clausula primeira no no 2 
.--;-' -.,- - 
+ ,..,.- do protocol~ de colaboragiio e de apoio financeiro pontual a AHBVE, no valor de 

, . 2',~.v., ;iT. + 8.500,00€ (oito mil euros), a pagar numa h i c a  prestagiio. 
.+ . %:; Deliberaqiio: . ,. , 

A Cilmara deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta do senhor Vice-Presidente. . . . . .  .. . . . .  ..... . . . . .  - - .. ~ . . , . .  ; I -.... C .. - . . _ . ' .  - . .  
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n I  - PER~ODO DE INTERVENC~O E ESCLARECIMENTO AO PUBLICO 

Verificou-se que ningudm compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 

IV- APROVAC~O EM MINUTA: A C h a r a  deliberou, por unanimidade, aprovar em 
minuta todas as deliberaqaes da Ordem do Dia da presente ata, nos terrnos do n." 3 do art." 57" da 

z ,  Anexo I & Lei n." 75 12013, de 12 de setembro. 
. . '.- - 
: j--i<? --,.; . -- 

- < - -  * 
=. :"- 

V - PER~ODO DE ATENDIMENTO A 0  P~JBLICO 

Verificou-se que ninguhm compareceu para este ponto da Ordem do Dia. 

Terminada a reuni3o pelas dezanove horas e trinta minutos o senhor Vice-Presidente da Camara 
abalhos dos quais, para constar, se redigiu a presente ata que eu 
oordenadora de Unidade de Administrag30 Geral redigi e subscrevo. 
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